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35 ROKOV VYDÁVANIA PERIODIK V OBLASTI MARXISTICKEJ 
EKONOMICKEJ TEORIE NA SLOVENSKU

Ekonomickú problematiku si slovenské časopisy a noviny všímajú 
oddávna, možno povedať od svojich samých začiatkov. Neskôr vznikali 
aj samostatné, prakticky zamerané hospodárske časopisy (z najstarších 
to bol najmä časopis Obzor, ktorý vydával v rokoch 1863—1882 D. Li- 
chard). Koncom minulého storočia pristúpilo aj slovenské robotnícke 
hnutie k vydávaniu marxisticky orientovaných časopisov Zora a Nová 
doba v Budapešti, v ktorých sa objavovali aj príspevky venované obozna
movaniu o teoretických ekonomických otázkach. Pravda, tieto časopisy 
vychádzali iba krátko, a najmä Nová doba uverejňovala aj články a 
úvahy poplatné buržoáznym ekonomickým teóriám.1

Ostáva však historickou skutočnosťou, že prvé periodikum venované 
ekonomickej teórii na Slovensku vzniká až roku 1949, teda veľmi rýchlo 
po Víťaznom februári 1948, čím je dané aj to, že prvý teoretický ekono
mický časopis na Slovensku bol zároveň časopisom venovaným marxis- 
ticko-leninskej ekonomickej teórii. 35-ročné obdobie 1949—1984 bolo ob
dobím kvantitatívneho rastu (jeho základný parameter je periodicita vy
dávania — 1949—1952: 1-krát ročne; 1953: 4-krát ročne; 1954—1965:6- 
-krát ročne; 1966—1980: 10-krát ročne; 1981—1984: 12-krát ročne j i kva
litatívneho rozvoja slovenského časopisu pre ekonomickú teóriu. 35 rokov 
nepretržitého vydávania teoretického ekonomického periodika na Slo
vensku sa stalo príležitosťou vrátiť sa k prvému, z hľadiska dnes dosiah
nutého stupňa rozvoja skromnému, obdobiu 1949—1952, v ktorom ešte 
neexistovalo, resp- bolo iba v prípravnom štádiu profesionálne výskum
né pracovisko v oblasti ekonomickej teórie na Slovensku (Kabinet poli
tickej ekonómie bývalej SAVU začal pracovať roku 1952). V tomto ob
dobí vychádza ako bezprostredný predchodca Ekonomického časopisu 
Ekonomický zborník Slovenskej akadémie vied a umení vo forme ročen
ky. Stručnú hodnotiacu (<charakteristiku tohto periodického zborníka

1 Podrobnejšie o tejto otázke pozri MARČIČIAK, P.: Šírenie ekonomických ideí 
marxizmu v českých 'krajinách a na Slovensku v druhej polovici 19. a na začiatku 20. 
storočia. Ekon. Čas., 26, 197(8, č. 4, s. '357—369.
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a daktoré faktografické údaje o ňom sme uverejnili už vlani.2 V prí
tomnom čísle prinášame stať Z. Slávikovej, zameranú na toto obdobie 
„prvopočiatkov“.

Pripomíname ešte, že dejiny ekonomickej vedy na Slovensku sú za
tiaľ veľmi skromne spracované. Pociťujeme v tomto smere istú podlž
nosť a hodláme sa postupne — tak ako to výskumné kapacity a tlak 
iných naliehavých úloh umožnia — venovať istý priestor v časopise 
tejto problematike. Nejde tu o žiadny luxus alebo samoúčel: historická 
analýza sa môže a musí'robiť predovšetkým z hľadiska peľmi plodného aj 
pre naše súčasné problémy, z hľadiska reflexie praktických problémov 
v teórii i vplyvu teórie na praktické pretváranie hospodárskeho sveta.

2 HERETIK, Š. — MARKUŠ, J.: Tridsať rokov Ekonomického časopisu. Ekon. Čas., 31, 
1983, č. 7, s. 636—637.
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O začiatkoch publikovania výsledkov marxisticko-ieninskej politickej 
ekonomie na Slovensku

SLAVÍKOVA, Zdenka

Tlač ako zdokonalená forma písaného slova hovorí o činoch a spro
stredkúva myšlienky. Slovo dáva výraz myšlienke, zachytáva ju v urči
tom okamihu, písané slovo, a tým viac slovo tlačené, dáva myšlienkam 
trvanie v čase, zabezpečuje pôsobenie myšlienok v dlhom časovom roz
pätí. Umožňuje ich šírenie v širokom priestorovom zábere, umožňuje 
vrátiť sa k poznanej myšlienke, nadviazať na ňu, rozvíjať ju a oboha
covať. Tieto „schopnosti“ tlače sú významné preto, lebo umocňujú vplý
vanie myšlienok na konanie ludí, pomáhajú premieňať náboj myšlienky 
na čin.

Zdalo by sa, že úlohou odbornej tlače, najmä tlače pomáhajúcej roz
víjať určitú vednú disciplínu, je v prevažnej miere rozpracúvanie a pre
hlbovanie myšlienok, že tu nie je také výrazné pôsobenie na skutočný 
život človeka. Je to len zdanie. Veď úlohou vedy je pretvárať život 
v zmysle napredovania, v zmysle pokroku. Rozvoj vedy samej má 
svoje opodstatnenie v tom, aby bola schopná čoraz adekvátnejšie postih
núť potreby tohto pretvárania a meniť ich na skutočnosť. Toto čino
rodé pôsobenie sa veľmi zjavne prejavuje najmä v spoločenských ve
dách. Nie azda preto, že by iné vedy — napr. technické a prírodné — 
nezasahovali hlboko do života človeka. Ale spoločenské vedy, a oso
bitne politická ekonómia pomáha pretvárať ekonomický základ spo
ločnosti, pomáha vytvárať podmienky na preformovanie podstaty ži
vota spoločnosti, na zmenu spoločenského zriadenia a jeho budo
vanie v ekonomickej sfére.

Túto stať chceme venovať rozboru štyroch ročníkov Ekonomického 
zborníka Slovenskej akadémie vied a umení, nazvaného v prvom roč
níku Oeconomica slovaca. V rokoch 1949—1953 bol prvým a dlhší čas 
jediným slovenským ekonomickým časopisom, ktorý začal rozvíjať 
marxisticko-leninskú politickú ekonómiu ako teoretický základ riešenia 
ekonomických problémov. V období prechodu od kapitalistického zria-
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denia k zriadeniu socialistickému plnil neľahkú úlohu preformovávania 
ekonomického myslenia na základe prehlbovania poznatkov z marxistic- 
ko-leninskej politickej ekonomie, základnej zmeny postojov k ekonomic
kému rozvoju, jeho cieľom i cestám uskutočňovania. Pomáhal vytvárať 
nové prístupy k ekonomickým problémom, nové zorné uhly ich videnia 
a chápania. Hľadal smery orientácie v ekonomickej problematike vzni
kajúceho socialistického zriadenia, usiloval sa poznávať mieru závaž
nosti problémov, naliehavosť nových problémov. Bolo to tým dôležitej
šie, že v tom období marxistická politická ekonómia mala výraznú úlohu 
v boji proti zvyškom porazenej buržoázie, proti prežitkom buržoázneho 
myslenia a postojov. Pomáhala teoreticky fundovať praktickú činnosť 
v hospodárstve, ktorá sa diametrálne odlišovala od kapitalistickej praxe. 
Zborník súčasne prehlboval chápanie marxisticko-leninskej politickej 
ekonómie a usiloval sa o jej rozvíjanie v našich pomeroch, hodnotil z jej 
zorného uhla premeny, ktoré v ekonomike prebiehali, a usiloval sa ozrej
movať úlohy, ktoré má plniť vo svojom novom poslaní.

Ekonomický zborník nielen odrážal proces prechodu k marxisticko- 
-leninskej ekonomickej teórii ako základu formovania socialistickej eko
nomiky, ale napomáhal priebeh tohto procesu. Bola to neľahká úloha, 
lebo sami ekonómi — teoretici i pracovníci zo sféry riadenia hospodár
stva, spomedzi ktorých vyrastali autori zborníka, pracovali na vlastnom 
raste, ujasňovali si marxisticko-leninské stanoviská k problémom, roz
širovali svoje poznatky. Preto nezastupitelná úlohu pri rozvoji marxis
ticko-leninskej politickej ekonómie u nás mala sovietska ekonomická 
veda, ktorá sa stala zdrojom overených poznatkov, skúseností. Soviet
ska ekonomická teória prešla už viacerými fázami vývoja, na základe 
ktorých umožňovala mladšiemu partnerovi nadväzovať už na určitý 
stupeň rozvinutosti ekonomickej teórie, na dosiahnutú úroveň riešenia 
problémov. Spoločný základ ekonomického myslenia i formovania eko
nomiky vytváral súčasne možnosti aplikácie pri osobitostiach vyplývajú
cich z odlišností. Preklady článkov zo sovietskej odbornej ekonomickej 
tlače, ktoré tvorili značnú časť obsahu Ekonomického zborníka, boli 
určitým kompasom v orientácii problematiky i v prístupoch k riešeniu 
otázok. K rozširovaniu záberu problémov a k fundovanému prehlbovaniu 
poznatkov prispievali aj články českých autorov.

Na vývoj marxistickej politickej ekonómie u nás v tom čase možno 
nazerať z troch základných hľadísk:

a) Prehlbovanie poznatkov marxisticko-leninskej politickej ekonómie 
na základe všestranného štúdia diel klasikov marxizmu-leninizmu a 
ich nasledovníkov, priekopníkov v boji za socializmus. Tieto poznatky 
sprostredkovali jednak sovietski autori v preložených článkoch, jed
nak predkladali a analyzovali ich naši ekonómovia.

Do tohto okruhu sa však už začleňovali aj príspevky súdobých soviet
skych a našich autorov, ktorí sami ďalej rozvíjali stanoviská k niekto-
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rým základným otázkam marxisticko-leninskej politické] ekonomie a 
usilovali sa presadzovať zásadné marxistické stanoviská.

b] Teoretické rozpracúvanie problémov spätých s fungovaním ekoP 
nomiky, meniace] sa na skutočne socialistickú ekonomiku. V te]to oblasti 
sa uplatnila veľmi široká paleta problémov. Otázky vystupovali do po
predia j'ednak podľa stupňa naliehavosti riešenia alebo potreby objas
nenia, jednak podľa toho, ako sa ich ekonómovia zmocňovali v rámci 
svojho pracovného zaradenia a boli schopní sa k nim vyjadriť. Niektorí 
ekonómovia viac zdôvodňovali charakteristické črty socialistickej ekono
miky, iní zdôrazňovali požiadavky kladené na socialistickú ekonomiku 
pre zabezpečenie jej spoločenských cieľov. Dosť výraznou charakteris
tickou črtou analýzy ekonomických javov za socializmu v prechodnom 
obaobí bolo' ich porovnávanie s odlišnosťami v kapitalistickom zriadení.

c) Tretím základným zorným uhlom rozvíjania marxisticko-leninskej 
politickej ekonómie bola analýza ekonomiky za kapitalizmu najmä v 
povojnových rokoch a prehlbovanie kritických stanovísk k buržoáznym 
ekonomickým teóriám. Najväčšia pozornosť sa venovala dravosti americ
kého imperializmu voči iným kapitalistickým štátom, jeho úsiliu o he
gemóniu v bezohľadnom postupe voči socializmu. Stiesňujúce je čítať 
o akútnosti vojny, akútnosti vychádzajúcej z postoja imperialistov, a to 
v rokoch, keď tieň len práve ukončenej druhej svetovej vojny ešte 
ťažko doliehal na ľudstvo. V stanovisku k buržoáznym ekonomickým 
teóriám sa v prvom ročníku Ekonomického zborníka popri kritickom 
postoji prejavila určité kolísanie pri nazeraní na ich poznávaciu funk
ciu. Kritické hodnotenie buržoáznych teórií z pera našich i sovietskych 
ekonómov v ďalších ročníkoch zborníka poukázalo na apologetickú funk
ciu týchto teórií. Tým sa však dostávala do pozadia vypovedacia hodnota 
buržoáznych teórií z hľadiska rozboru nedostatkov kapitalistickej eko
nomiky.

Prehlbovanie základných, východiskových poznatkov marxisticko-le
ninskej politickej ekonómie v Ekonomickom zborníku prebiehalo v nad
väznosti na približovanie diel jej zakladateľov širšej ekonomickej verej
nosti a presadzovalo sa postupne, osobitne v súvislosti s ich prekladmi.

Vstupný článok k rozvíjaniu marxisticko-leninskej ekonomickej teó
rie sa zaoberal otázkou veľmi aktuálnou z hľadiska nového charakteru 
nášho štátu v prechodnom období — otázkou hospodárskych základov 
ľudovej demokracie [1]. Bolo dôležité dostať do povedomia nielen eko
nómov, ale prostredníctvom nich aj do širšieho okruhu obyvateľstva u- 
vedomenie si základných predpokladov i črt tejto novej politickej for
my diktatúry proletariátu, ktorú bolo treba cieľavedome prehlbovať a 
poznávať premeny, ktoré tvorili jej ekonomickú náplň. Strana adekvát
ne požiadavkám rozvíjania socialistickej spoločnosti riešila otázky eko
nomického vývoja, systematicky zabezpečovala ekonomickú základňu 
ľudovej demokracie. Jedným zo základných predpokladov jej upevňo-
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vania a rozširovania u nás sa stala socialistická industrializácia, ktorá 
bola podmienkou prevratných zmien najmä v ekonomike na Slovensku. 
Rozširovanie ekonomickej základne ľudovej demokracie zabezpečovalo 
priame smerovanie na výstavbu socializmu v ekonomickej sfére.

Medzi podstatné otázky budovania socialistického zriadenia patrila 
otázka odstránenia živelnosti spoločenského vývinu a nastolenie jeho 
vedomého riadenia na základe poznania a využívania objektívnych eko
nomických zákonov [3]. V zmysle poznatku marxizmu-leninizmu, že 
zákony vedy sú objektívne, odrážajú procesy, ktoré prebiehajú v prírode 
i spoločnosti nezávisle od vôle a vedomia ľudu, vyvracali sa názory, 
ktoré popierali objektívnosť ekonomických zákonov za socializmu. Za 
socializmu sa zmenila interakcia medzi objektívnymi ekonomickými zá
konmi a vedomou činnosťou ľudí. Vedomé riadenie spoločenského života 
však neznamená, že sa ľudia oslobodili od pôsobenia ekonomických zá
konov, iba ich vedome využívajú. Preto je nesprávny názor, že politika 
socialistického štátu formuje, utvára ekonomické zákony socializmu. 
Politika socialistického štátu sa zakladá na ich poznaní a uplatňovaní. 
Je nesprávne stavať do protikladu aktívnu úlohu politiky socialistického 
štátu a ekonomickej nevyhnutnosti. V politike štátu a riadiacej činnosti 
strany sa vyjadruje ekonomická nevyhnutnosť.

V úvahách o prechode od socializmu ku komunizmu v Sovietskom zvä
ze sa zdôraznila hlavne myšlienka, že pre tento prechod netreba vy
tvoriť iný spôsob výroby, ale upevniť a rozvinúť všetky základy socia
listického spoločenského zriadenia [14]. Predpokladom prechodu je bu
dovanie materiálno-technickej základne komunizmu. Vyššia úroveň tech
niky za komunizmu vyžaduje nielen nové črty u robotníkov a roľníkov, 
ale i zmenu úrovne technických pracovníkov a inteligencie vôbec. Je 
nevyhnutné, aby sa práca stávala čoraz viac dobrovoľným plnením povin
ností k spoločnosti. Vytváranie materiálno-technickej základne komu
nizmu vyžaduje i rozvoj duchovnej kultúry pre harmonický rozvoj schop
ností človeka. Publikovanie týchto myšlienok u nás na začiatku päťde
siatych rokov, keď sme budovali ešte základy socializmu, znamenalo 
načrtnutie perspektív vývoja, ktoré vyžadovali zodpovednú, oduševnenú 
prácu v prítomnosti.

V roku 1952 sa v Ekonomickom zborníku značné miesto venovalo 
diskusií o návrhu učebnice politickej ekonómie v Sovietskom zväze, 
ktorá bola potom publikovaná v roku 1954. V práci Ekonomické problémy 
socializmu v ZSSR J. V. Stalin reagoval na pripomienky a názory soviet
skych ekonómov, ktoré predložili počas diskusie o> návrhu učebnice. 
Medzi prvými problémami sa tu zase objavila otázka objektívnosti eko
nomických zákonov, odrážajúcich procesy ekonomického vývinu, ktoré 
sa dejú nezávisle od vôle ľudí. Podrobne sa rozoberal problém tovarovej 
výroby za socializmu, podmienky jej existencie, pôsobenie zákona hod
noty za socializmu. Charakterizovaním základného ekonomického záko
na socializmu sa vytýčil hlavný cieľ socialistickej spoločnosti. Pri roz-
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bore javov kapitalistickej ekonomiky J. V. Stalin revidoval svoj starší ná
zor o pomernej stabilite trhu v období všeobecnej krízy kapitalizmu, ako 
aj Leninov názor, že napriek zahnívaniu rastie kapitalizmus oveľa rý
chlejšie ako prv. V polemike s A. I. Notkinom argumentoval, že úplný 
súlad výrobných síl a výrobných vzťahov za socializmu treba chápať 
tak, že spoločnosť má možnosť včas uviesť tieto stránky do súladu. Dô
ležité pre ďalšie rozvíjanie politickej ekonómie socializmu bolo vyvrá
tenie názoru, že jej hlavným problémom je vypracovanie vedeckej teórie 
organizácie výrobných síl, a nie skúmanie výrobných vzťahov. Diskusia 
o učebnici podnietila zamýšľanie sa nad otázkami politickej ekonómie 
v širokom rozsahu. Dnes dáva predstavu o úrovni ich riešenia, o preko
naných, ale i ďalej sa prehlbujúcich názoroch.

Prvým článkom, ktorý sa zaoberal Marxovým dielom na stránkach 
zborníka, bol príspevok uverejnený pri príležitosti publikovania sloven
ského prekladu Marxovej práce Ku kritike politickej ekonómie [5]. 
V ňom autor priblížil slovenským ekonómom vývin Marxovho ekonomic
kého učenia, pôvod vzniku tohto diela i Kapitálu. V rokoch, keď sme už 
aj u nás premieňali Marxove myšlienky na skutočnosť, malo nemalý 
význam prehĺbenie poznania, že obsah teórie proletárskej strany vznikol 
zo štúdia politickej ekonómie, že na základe rozboru ekonomických 
otázok — hodnoty a peňazí — dospel Marx k názoru o historicky pre
chodnom charaktere kapitalistickej spoločensko-ekonomickej formácie, 
k názoru, ktorého tvorivá sila pomohla premieňať i život našej spoloč
nosti.

Publikovanie slovenského prekladu umožnilo rozširovať si poznatky 
ako prípravu na systematické štúdium Kapitálu a poukazovalo na prob
lémy i volilo prístupy pri vytváraní odbornej slovenskej ekonomickej 
terminológie.

Ekonomický zborník vo svojom poslednom ročníku, po ktorom prevzal 
jeho štafetu Ekonomický časopis, zhodnotil i význam Spisov Klementa 
Gottwalda ako diela tvorivého rozvíjania a uplatňovania ideí klasikov 
marxizmu-leninizmu, svedectva boja robotníckej triedy v Českosloven
sku a cesty osvojovania si dejín KSČ. V ňom poznávame, ako si v tried
nych zápasoch komunistická strana vybojovala medzi širokými masami 
pracujúcich uznávané vedúce postavenie. V ňom sa oboznamujeme s hl
bokou analýzou postavenia pracujúcich v kapitalistickom Českosloven
sku i s oporou, ktorú predstavoval rozvíjajúci sa Sovietsky zväz. Osoba 
Klementa Gottwalda spájala boje v kapitalistickej, nie takej dávnej mi
nulosti s budovaním socialistickej budúcnosti.

Teoretické rozpracúvanie problémov spätých s fungovaním ekonomiky 
bolo sprvu charakterizované výberom takých tém, ktoré sa nezaoberali 
priamo problémami bytostne spätými s formovaním socialistickej eko
nomiky, alebo sa ich dotýkali len okrajovo. Štatistický pohľad na prav
depodobný počet a vekové rozvrstvenie obyvateľstva na Slovensku, za
meraný do budúcnosti, až do začiatku šesťdesiatych rokov, rozoberal
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zmeny tohto demografického javu vyvolaného najmä vojnou, ale nezao
beral sa hlbšie ich spätosťou s ekonomickými premenami [7]. Bol však 
závažný tým, že z prognostického pohľadu analyzoval jeden z hlavných 
predpokladov týchto premien — vývoj obyvateľstva na Slovensku. Úvaha 
o tom, či zbyrokratizovanie je azda sprievodným javom socializácie, zdô
vodňovala prehlbovanie byrokracie zvyšovaním deľby práce a koncen
trácie výrobnej a inej činnosti [8j. Jej odstránenie považoval autor nie
len za otázku zlepšenia administratívnej techniky, zjednodušenia for
málnosti, ale aj za psychologický problém spojený so zmenou postoja 
pracujúcich v novom zriadení. Diskusná glosa reagujúca na tento článok 
požadovala najmä nekompromisný boj proti všetkým prejavom byrokra
cie. Predmetom analýzy sa stal aj pojem cestovného ruchu z hľadiska 
jeho ekonomickej účinnosti ako nezárobkovej alebo zárobkovej činnosti, 
ktorá sa v päťročnom pláne prvýkrát zaradila medzi spotrebné činnosti. 
Zdôrazňoval sa jeho význam a uznanie, „že podnikanie cestovného ruchu 
má v hospodárskom živote krajiny rovnako oprávnené, i keď nie rovnako 
vysoké miesto ako priemysel, remeslá, peňažníctvo a pôdohospodárstvo“ 
[2], aby v plánovanom hospodárstve i cestovný ruch prispieval ku zvy
šovaniu spotreby spotrebných statkov pracujúcimi.

Na otázky plánovania sa sprvu zameriavali krátke diskusné príspevky 
z hľadiska významu poradia a dôležitosti úloh v plánovaní. Hospodár
sky význam úlohy plánu sa nazval národohospodárskou úžitko
vou hodnotou, ktorá nie je totožná s hodnotou určovanou pracovným 
nákladom. Takáto úžitková hodnota sa odvodzovala od pomeru jednot
livých plánovaných čiastkových úloh k centrálnemu účelu hospodárske
ho plánu. V prípade úloh s rovnakou úžitkovou hodnotou mala byť v 
poradí prednejšia úloha s vyššou produktivitou práce. Úspešné plnenie 
päťročného plánu sa malo zabezpečovať i podnikovým rozpočtom.

Priebeh plnenia prvého päťročného plánu vyvolal úvahy o rovnomer
nom plnení plánu, ktoré sa už zaoberali obsiahlejšie a zásadnejšie kva
litou plnenia plánu [4]. Išlo teda nielen o to, že sa plán plní, ale aj 
akým spôsobom sa plní. Požadovalo sa rovnomerné plnenie úloh z hľa
diska časových úsekov i z hľadiska rôznych úrovní riadenia — odvetvia, 
podniku, dielne. Za jednu zo základných úloh plánu sa považovalo ne
pripúšťanie trvalých disproporcií vo vývoji hospodárstva, vytváranie 
rezerv na odstraňovanie disproporcií po ich odhalení. Spomedzi nepriaz
nivých dôsledkov nerovnomerného plnenia plánu v čase sa na prvom 
mieste uvádzala šturmovčina so svojím zvyšovaním nákladov prostred
níctvom nadčasov. Šturmovčina zapríčiňovala aj nadmerné zaťažovanie 
skladov, dopravy, disproporcie v štruktúre výrobkov a pod. Za nerov
nomerné plnenie sa považovalo však aj „preplňovanie“ plánu. Bolo žia- 
dúce len tam, kde bol dostatok materiálu pre výrobu. Už v tom čase, 
v roku 1951 sa poukazovalo na nevyhnutnosť úspory materiálov, na roz
víjanie súťaže s týmto cieľom. Ako hlavná príčina nerovnomerného pl
nenia plánu sa uvádzala zlá alebo nedostatočná organizácia práce na
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závodoch alebo nadriadených orgánoch. Preto bo] o rovnomerné plnenie 
plánu bol bojom aj o zdokonaľovanie organizácie práce.

Ďalšou tematickou oblasťou, ktorej sa začala venovať pozornosť naj
prv z hľadiska čiastkovej problematiky a neskôr komplexnejšie, bolo ban
kovníctvo, úlohy bánk [12; 13]. Čiastkovou témou bola úloha bánk v 
zahraničnom obchode za socializmu, prostredníctvom používania doku
mentárneho akreditívu. Význam akreditívu narastal i pre znárodnený 
zahraničný obchod. Úlohy akreditívu v sovietskom hospodárstve pouká
zali aj na iné jeho určenie, a to vo vnútornom obchode. Pre účinné pou
žívanie akreditívu v našom socialistickom hospodárstve bolo nevyhnut
né správne pochopiť jeho právnu i ekonomickú podstatu.

Rozbor cieľov a obsahov činnosti základnej jednotky zreorganizované- 
ho znárodneného bankovníctva — Štátnej banky československej — sa 
stal východiskom objasnenia významu bankovníctva za socializmu. Štát
na banka sa stala orgánom, cez ktorý sa akumulujú voľné prostriedky 
organizácií socialistického hospodárstva, zabezpečujú sa úlohy týkajúce 
sa meny a peňažníctva v súlade s hospodárskym plánom. Autor zdôraz
nil, že uskutočňovaním platobného styku podnikov má banka spoľahlivý 
pohľad na výrobu, poskytovaním úverov plánovité redistribute peňažné 
prostriedky a má možnosť vplývať na odstránenie nedostatkov v čin
nosti podnikov. Bankovníctvo^ v socializme sa stalo súčasťou plánovi
tého hospodárstva. Poznanie cieľov bankovníctva za socializmu prehl
buje aj recenzia knihy o peniazoch a bankách v Sovietskom zväze, kde 
plnenie úloh Štátnej banky i špeciálnych bánk bolo už rozvinuté podľa 
potrieb plánovaného hospodárstva.

Ak vezmeme do úvahy, že otázky rozmiestňovania výrobných síl začala 
ekonomická teória u nás systematicky analyzovať a rozvíjať až v šesť
desiatych rokoch, bolo významné, že sa objavili v značne širokom zá
bere už v druhom ročníku zborníka [16]. Rozoberali sa najmä z hľadiska, 
ako má rozmiesťovanie výrobných síl prispievať k odstraňovaniu „ma
terských znamienok“ zdedených po kapitalizme, protirečení medzi za
ostalými poľnohospodárskymi a rozvinutými oblasťami štátu, nerovno
měrností medzi rozvojom miest a dedín. Medzi zložky obsahu socialistic
kého rozmiesťovania sa zahrnovala nielen lokalizácia nových závodov, 
•určovanie správnej špecializácie oblastí, ale aj lokalizácia investícií do
pravných, bytových, sociálno-zdravotníckvch i kultúrno-osVetových, čiže 
cieľavedomé budovanie infraštruktúry. K lepšiemu pochopeniu zmeny 
podstaty rozmiesťovania za socializmu prispeloi porovnanie s rozmiesťo- 
vaním za kapitalizmu. Za kapitalizmu je rozmiesťovanie súčasťou zis
kovej ekonomiky, zásahy štátu do rozmiesťovania slúžia záujmom vyko
risťovateľských tried. Odtrhnutosť lokalizácie priemyslu od nálezísk su
rovín je výrazom protikladu medzi národohospodárskou a súkromno- 
kapitalistickou rentabilitou. Príkladom kapitalistických prístupov k roz- 
miesťovaniu bolo Slovensko za buržoáznej republiky. Charakter socia
listického spoločenského zriadenia vyžaduje posudzovanie rozmiesťova-
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nia z hľadiska celého národného hospodárstva a jeho uskutočňovanie 
podľa plánu a v záujme národohospodárskeho plánu. Autor uvádza, že 
leninsko-stalinské zásady rozmiesťovania uplatňovali požiadavku rovno
merného rozmiestňovania najmä na zvyšovanie ekonomickej úrovne za
ostalých oblastí, ale nie vytváraním rovnakej skladby ekonomiky v oblas
tiach, išlo o využívanie ich osobitostí. V Československu, a osobitne na 
Slovensku bolo podľa názoru autora potrebné rozmiesťovaním postupne 
odstraňovať disproporcie medzi náleziskami surovín a miestom ich spra
covania, medzi potrebou pracovných síl a ich výskytom, brať do úvahy 
hľadisko vývozu a dovozu, odstrániť rozptyľovanie investičných akcií, 
vytvárať väzbu medzi investíciami výrobnými a nevýrobnými atď. Už 
v tom čase sa teda rozmiesťovanie chápalo ako neoddeliteľná súčasť 
výstavby socializmu, ako jedna z jej účinných hybných pák.

Poznatky sovietskych ekonómov o úlohách kolchozov v socialistickom 
zriadení, najmä o upevňovaní ich materiálno-výrobnej základne ako 
predpokladu čoraz úspešnejšieho plnenia týchto úloh, vytvárali určité 
stanovisko i k priebehu kolektivizácie nášho poľnohospodárstva. Zasad
nutie ÚV VKS(b) vo februári 1947 vytýčilo za jednu z hlavných úloh 
rozmnožovanie spoločenského vlastníctva kolchozov. Ním sa formujú 
podmienky pre najúplnejšie využívanie štátnych výrobných prostried
kov na základe ich správneho spájania s výrobnými prostriedkami kol
chozov.

Popri prehlbovaní marxistického prístupu k problémom budovania so
cializmu menil a formoval sa i marxistický pohľad na fungovanie hos
podárstva v kapitalistických krajinách a na buržoázne ekonomické teó
rie. Pomery v období krátko po druhej svetovej vojne, ktoré boli vo sve
tovom meradle charakterizované presadzovaním sa USA v politickej 
a ekonomickej oblasti v ostatných kapitalistických štátoch, vyžadovali 
si marxistické hodnotenie týchto procesov. V príspevkoch na stránkach 
Ekonomického zborníka SAVU sa rozoberal priebeh premeny Anglicka 
z najsilnejšej kapitalistickej mocnosti na „mladšieho partnera USA“. 
Anglické hospodárstvo strácalo svoju silu uprednostňovaním vývozu 
kapitálu pred investíciami potrebnými vnútri krajiny, ako aj vyostrením 
krízy koloniálneho systému. Vtedajšia labouristická vláda sa usilovala 
povzniesť hospodárstvo najmä podporovaním vývozu, čo však odďaľovalo 
celkové prebudovanie štruktúry anglického priemyslu. Vyhlasovala aj 
vytvorenie „socialistického Anglicka“, avšak uskutočňované znárodně
me prebiehalo v súlade so záujmami veľkoburžoázie. Americkí imperia
listi využili tieto javy v anglickom hospodárstve pre posilnenie svojich 
pozícií a tým závislosti Anglicka od USA.

Vtedajšia analýza vzťahu USA k Izraelu svedčí o tom, že dnešné po
stavenie Izraela na základe mocnej finančnej podpory USA pramení zo 
zainteresovanosti Ameriky na Blízkom východe už po druhej svetovej 
vojne. Vo vývoji v Palestíne sa prejavil aj boj medzi americkými a an
glickými imperialistami. Ale ako sa Anglicko čoraz viac dostávalo do
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vzťahov závislosti od USA, odovzdávalo im svoje pozície aj tu. Ame
rické investície v Izraeli a úzke zväzky predákov jeho buržoáznych 
strán s finančnou oligarchiou USA čoraz viac určovali zahraničnú i vnú
tornú politiku Izraela. Ďalší článok rozoberal americký vplyv na hospo
dárstvo Rakúska. Americká vláda úverovou politikou a ovplyvňovaním 
štruktúry hospodárstva Rakúska prostredníctvom podporovania vojno
vého priemyslu pôsobila na ekonomický vývoj Rakúska. Usilovala sa 
čoraz viac pripútavať Rakúsko k hospodárstvu Západného Nemecka a 
angloamerického bloku. Autor však zdôraznil, že proti dôsledkom takejto 
politiky sa presadzoval odpor pracujúcich vo vlnách štrajkov, v progra
me Komunistickej strany Rakúska na zlepšenie hospodárskej situácie.

Marxistický pohľad na americký imperializmus sa rozšíril aj sledova
ním procesov vnútri amerického hospodárstva, napr. kvalitatívnej zmeny 
úloh amerických obchodných bánk. Rastom štátneho dlhu sa banky za
čali zaoberať potrebami štátneho rozpočtu. V činnosti bánk poklesol po
diel pôžičiek, vzrástli investície do štátnych obligácií. Väčšia časť zisku 
sa totiž nerozdeľovala ako dividendy, ale zvyšovali sa ňou rezervné fon
dy, aby sa vyhlo zdaneniu. Tieto tendencie sa prehĺbili po druhej sveto
vej vojne, najdôležitejším aktívnym obchodom obchodných bánk sa stalo 
financovanie štátneho rozpočtu. Hoci sa propagovala mienka, že uvedené 
používanie peňažných zdrojov bánk zvyšuje odolnosť bankovej sústavy, 
skutočnosť ukázala, že práve ju znižuje a že takéto využívanie banko
vých prostriedkov neslúži potrebám ekonomického rozvoja.

Povojnové roky boli však aj rokmi rozširovania a upevňovania so
cializmu vo svete. Sila socializmu bola v čoraz väčšom meradle faktorom 
oslabovania moci kapitalizmu, činiteľom prehlbovania jeho všeobecnej 
krízy. Všeobecná kríza kapitalizmu sa stala jednou zo základných otá
zok politickej ekonómie kapitalizmu, ktorou sa zaoberali marxistickí 
ekonómi-teoretici. Jej rozbor v Ekonomickom zborníku z pera našich 
i sovietskych autorov sa zameral na charakteristiku etáp jej celkového 
priebehu, na formy jej prejavu, ako aj na spôsoby, ktorými sa kapitalis
tické štáty usilovali jej čeliť [6; 9]. Popri prudkom obrate v pomere síl 
medzi dvoma systémami v prospech socializmu sa zdôrazňovala zmena 
v pomere síl v samom kapitalistickom systéme, zmena pozícií štátov, 
prehĺbenie vnútorných protirečení v nich, ako aj zostrenie krízy impe
rialistického koloniálneho systému. Priemyselná kríza ako jedna z fo
riem prejavu všeobecnej krízy kapitalizmu, z USA sa prelievala do os
tatných krajín; Marshallov plán neznamenal podnet k rozvoju ich hos
podárstiev. S ňou sa prepletala agrárna kríza, ktorá pri dovoze poľno
hospodárskych výrobkov z USA do ostatných kapitalistických krajín 
znamenala obsadzovanie ich trhov, prenášanie dôsledkov na maloroľní
kov a ich proletarizáciu. Hoci vo svete ešte doznievali následky druhej 
svetovej vojny, imperializmus už siahol poi militarizácii hospodárstva 
ako hlavnom prostriedku proti prejavom krízy. Pri vydávaní obrovských 
súm na zbrojenie militarizácia už vtedy priniesla hlboké zmeny v štruk-



Ekon. Čas., 32, 1984, č. 12, s. 1070-1080 1079

túre kapitalistických hospodárstiev — jednostranné zvyšovanie vojen
ského aparátu a nevyužívanie ostatných výrobných zariadení. Avšak 
už v tom čase bolo marxistickým ekonómom jasné, že militarizácia plní 
niektoré funkcie krízy — zosilňuje koncentráciu a centralizáciu, ničí 
malé a stredné podniky — ale na rozdiel od hospodárskych kríz z nad
výroby nerieši protirečenia reprodukčného procesu a nie je východis
kom ďalšieho ekonomického rastu.

Tematický záber kapitalistickej problematiky v Ekonomickom zborní
ku svedčí o tom, že sa viac pozornosti venovalo fungovaniu kapitalistic
kej ekonomiky, zmenám v pomere síl kapitalistických hospodárstiev a 
len postupne sa pristupovalo ku kritike buržoáznych ekonomických teó
rií ako teoretického základu niektorých hospodárskych opatrení, apo- 
logetiky kapitalistického systému. Zmena stanoviska k buržoáznym 
teóriám sa prejavila najmä v postoji marxistických ekonómov ku Keyne- 
sovej teórii. Kapitalisti stáli pred úlohou objasniť pracujúcim narasta
júci jav nezamestnanosti tak, aby sa im javil v kapitalizme ako pre
chodný. Od buržoáznej politickej ekonómie sa požadovalo, aby pracovala 
na „sociálnu objednávku“, povrchne kritizovala kapitalistické zriadenie 
a predložila recept na odstránenie hlavných nedostatkov. Tieto požiadav
ky plnila Keynesova teória, ktorá hľadala, pravda, v duchu obrany ka
pitalizmu, prostriedky na reguláciu hospodárstva za pomoci zásahov 
štátu. Takú reguláciu, ktorá by pomohla usmerňovať investície a zväč
šovať sklon k spotrebe, vyplývajúci z psychiky človeka, a tým vraj od
strániť nezamestnanosť. KeynesoVa teória mala upevniť dôveru pracujú
cich v kapitalizmus a odpútať ich pozornosť od socialistickej alternatívy.

Kritické postoje marxistických ekonómov k fungovaniu kapitalistickej 
ekonomiky a k buržoáznym ekonomickým teóriám prispievali k odhaľo
vaniu koristníckeho charakteru kapitalistického zriadenia a zámerov 
jeho ideológie.

V úvode k prvému ročníku Ekonomického zborníka v roku 1949 re
dakcia vytýčila ciele časopisu týmito slovami: „ ... treba oboznamovať 
našu verejnosť s poznatkami stále sa rozvíjajúcej ekonomiky socializmu, 
treba teoreticky zúčtovať s určitými zažitými metodologickými a teore
tickými názormi, ktoré sú marxizmu-leninizmu cudzie alebo neprijateľné, 
a napokon naši národohospodári musia z vlastnej iniciatívy prepracovať 
mnohé teoretické otázky, ktoré praktická hospodárska politika potre
buje“ [15].

Plnením týchto predsavzatí pomáhal Ekonomický zborník rozvíjať 
marxisticko-leninskú politickú ekonómiu, formovať marxistických eko
nómov, pretvárať ekonomické vedomie. Politická ekonómia u nás ako 
mladá veda sa však celkom nevyhla tomu, že bola do určitej miery po
značená prvkami jednostrannosti, zjednodušovania, prvkami dogmatiz
mu, čo sa prejavilo i vo vtedajších článkoch. Ekonomický zborník však 
s vedomím zodpovednosti zastával svoje miesto periodickej teoretickej 
ekonomickej publikácie. Pripravoval na riešenie kvalitatívne nových úloh
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na ďalších stupňoch rozvoja socialistickej spoločnosti, vytvoril základ
ňu pre vydávanie svojho nasledovníka — Ekonomického časopisu.

Ekonomický časopis v priebehu kryštalizovania svojho odborného 
profilu reagoval na ekonomické problémy vynárajúce sa počas budova
nia socialistickej spoločnosti, ale aj predvídavo poskytoval nové pohľady 
na problematiku. Usiloval sa riešiť teoretické problémy na vyšších stup
ňoch aplikácie marxisticko-leninskej politickej ekonómie. Ekonomický 
zborník Slovenskej akadémie vied a umení otváral cestu Ekonomickému 
časopisu s jeho dnešnou náplňou a poslaním, ktoré tvoria východisko pre 
účinné pôsobenie teoretickej ekonomickej tlače v budúcnosti, adekvátne 
rastúcim požiadavkám.
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Základné teoretické dtázky utvárania komplexovej štruktúry repro
dukčného procesu (so zreteľom na medziodvetvové komplexy)

SCHM0GNEROVÄ, Brigita

Stať načrtáva niektoré ďalšie aspekty rozpracovania základných teo
retických predstáv (áhrnutých najmä v [1; 2] a podrobnejšie vylože
ných v [3 j o utváraní komplexovej štruktúry reprodukčného procesu 
so zameraním predovšetkým na medziodvetvové komplexy (MOK). Usi
lujeme sa o dosť netradičný pohľad na štruktúru reprodukčného procesu, 
ako aj na MOK a ich miesto v nej, v dôsledku čoho má stať diskusný 
charakter.

Historicky prvé zárodky niektorých druhov komplexov sa viažu na 
stupeň zospoločenštenia výroby charakteristický pre monopolistické 
štádium kapitalizmu, keď sa začali prejavovať prvé náznaky utvárania 
MOK, ktoré vznikali predovšetkým na základe väzieb medzi technologic
ky nadväzujúcimi odvetviami. Kvalitatívne nový, vyšší stupeň zospolo
čenštenia výroby, ku ktorému dochádza vo vedecko-technickej revolúcii 
(VTR), začína nadobúdať svoj odraz v masovejšom utváraní komplexov 
a v ich všeobecnejšom (určujúcom) charaktere; vo vznikaní komplexov 
rôznych druhov, foriem, úrovní, rôzneho obsahu, stupňa internacionalizá
cie a pod. Pritom základné miesto v spoločenskom reprodukčnom pro
cese začínajú nadobúdať komplexy, v ktorých sa bezprostredne odráža 
kvalitatívne nový stupeň zospoločenštenia výroby charakteristický pre 
VTR v obidvoch smeroch prehlbovania zospoločenštenia výroby: v revo
lučnej zmene väzieb medzi vedou a výrobou, t. j. v začleňovaní vedy do 
spoločenského reprodukčného procesu, ako aj v kvalitatívne nových 
koncentračných, kooperačných a integračných procesoch ako druhej 
stránky diferenciačných, diverzifikačných a špecializačných procesov 
prebiehajúcich vo výrobe.

Takéto komplexy, nazdávame sa, budú čoraz viac predstavovať základ
né štruktúrne prvky reprodukčného procesu. Ako sa pokúsime ďalej 
naznačiť, uvedené komplexy vznikajú na viacerých úrovniach. V litera
túre sú známe výrobno-hospodárske komplexy (VHK) ako komplexy



1082 Ekon. Čas., 32, 1984, č. 12, s. 1081-1094

strednej úrovne a komplexy makroúrovne ako rôzne odvetvové a medzi- 
odvetvové komplexy. Na komplexy tohto druhu, a najmä na MOK 'za
meriame pozornosť v predkladanej stati.

Zvláštnosti procesu zospoločenštenia a utváranie viacúrovňovej kom- 
plexovej štruktúry reprodukčného procesu

V literatúre, ktorej objektom skúmania sú procesy utvárania komple
xov, dá sa viesť zreteľná hranica medzi dvoma prúdmi: prvý, ktorý skú
ma VHK, a v konkrétnej rovine, v ktorej je jeho ťažisko — VHJ, kombiná
ty, výrobné združenia ai.; a druhý, ktorý skúma vo všeobecnej rovine 
MOK a zriedkavo i odvetvové komplexy, a v rovine konkrétnej, ktorá je 
menej prepracovaná akoi v prvom prúde, niektoré MOK, napr. agrokom
plex, stavebný komplex ai. Každý z uvedených smerov začína svoje úva
hy skúmaním prehlbovania spoločenského charakteru výroby. VHK na 
jednej strane a MOK na strane druhej pokladajú obidva smery za výraz 
vyššej úrovne reálneho zospoločenštenia výroby. Napríklad v [7, s. 1079} 
sa uvádza, že „objektívny charakter potreby budovať VHJ ako jednotný 
ekonomický komplex je determinovaný úrovňou zospoločenštenia vý
roby“. V [4, s. 14] sa utváranie MOK vysvetľuje ako „zvláštny spôsob 
riešenia objektívne vznikajúceho rozporu medzi deľbou práce a jej ko
operáciou“; v [5, s. 674] ako „objektívny dôsledok prechodu k vyššej 
úrovni socialistickej reprodukcie, vyznačujúcej sa najmä tesnejším spo
jením jej jednotlivých fáz (začínajúc výrobou, cez rozdeľovanie a vý
menu až po spotrebu) a zintenzívnením integračných procesov medzi 
nadväzujúcimi, deľbou práce oddelenými ekonomickými činnosťami“.

Každý z uvedených smerov koncentruje pozornosť na jednu úroveň 
zospoločenštenia. Je to zaiste správne do tej miery, do akej sa budú 
brať do úvahy vzájomné interakcie obidvoch úrovní a do akej miery sa 
bude akceptovať skutočnosť, že nová, vyššia úroveň zospoločenštenia 
nachádza svoj odraz na všetkých úrovniach reprodukčného procesu.

Proces zospoločenštenia, ako je známe, nikdy nemôže prebiehať izolo
vane na jednej úrovni, bez toho, aby svojimi dôsledkami nezasahoval aj 
iné úrovne.1 Historickou analógiou je zospoločenštenie v priemyselnej 
revolúcii, keď vznikal strojový veľkopriemysel a v priebehu toho sa for
movalo národné hospodárstvo ako jednotný celok. Utvárala sa nová 
kvalita spoločenskej deľby práce nielen na úrovni základnej výrobnej 
jednotky, odrážajúca sa vo vytváraní nového štruktúrneho článku — 
továrne, ale formovala sa nová kvalita deľby práce i medzi novovznika- 
júcimi základnými výrobnými jednotkami — továrňami. Reprodukčný 
proces vo VTR charakterizuje ešte výraznejšia previazanosť jednotli-

1 „Tu si len pripomeňme, že medzi všetkými úrovňami, na ktorých sa integračný 
proces (t. ]. vecná stránka zospoločenštenia — B. S.) uskutočňuje, existuje vzájomná, 
súvislosť a podmienenosť“ [8, s. 116]; pozri aj s. 117.
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vých jeho úrovní, ktorá sa dostáva zreteľne do popredia v dôsledku cel
kového zrýchľovania reprodukčného procesu vo VTR a ktorá akcentuje 
viacúrovňovosť procesu zospoločenštenia. Najviac otáznikov vzniká (pre
dovšetkým v radoch teoretikov spomínaného prvého prúdu] v súvislos
ti s tým, či proces zospoločenštenia neprebieha iba dvojúrovňovo: na 
prvej úrovni ako utváranie VHK (v ČSSR v javovej podobe VHJ] a na 
druhej ako utváranie národohospodárskeho komplexu [NHK].

Teória chápe VHJ, ako sme už naznačili, ako nový typ veľkopodniku, zod
povedajúci dosiahnutému stupňu zospoločenštenia výroby: „Združenia [VHJ] 
vyrastajú bezprostredne z reálnych výrobných väzieb medzi podnikmi, vy
volávaných rozvojom a charakterom výrobných síl (techniky a technológie), 
z takých väzieb, ktoré zo skupiny podnikov tvoria v podstate výrobnú jed
notku. Práve v existencii takých väzieb sa prejavuje v realite vyššia úro
veň zospoločenštenia výroby“ [16, s. 8]. Z technologických väzieb pre 
utváranie VHJ ako výrobno-hospodárskych komplexov sú najdôležitejšie väz
by medzi podnikmi rôznych nadväzujúcich odvetvi, väzby medzi podnikmi 
základných a pomocných činností, väzby medzi podnikmi pri komplexnom 
spracovaní zdrojov a pod., t. j. prevažne väzby medziodvetvovej a medziodbo- 
rovej kooperácie, umožňujúce dosahovať v reprodukčnom procese dodatočný 
efekt z kooperácie. Pravda, utváranie VHK na báze medziodvetvovej a me- 
dziodborovej kooperácie nie je jedinou cestou riešenia protirečenia medzi 
dvoma stránkami spoločenskej deľby práce — objektívne sa budú utvárať 
i odvetvové (odborové] VHK (napr. na technologickom princípe, t. j. na 
odvetvovej kooperácii).

Nazdávame sa, že spoločenská deľba práce nevedie vždy iba k narastaniu 
vnútorných kooperačných väzieb výrobno-hospodárskeho komplexu (či VHJ).2 
Posúvajúce sa hranice technickej koncentrácie môžu si vyžadovať väčšiu 
špecializovanosť VHJ, okrem toho, úspornejším sa môže preukázať koncen
trovanie niektorých činností (opravárenských, predajných, výskumných, vý
chova kádrov atď.) na vyššiu úroveň, akou je VHJ. Omerne týmto procesom 
narastá i podiel vonkajších kooperačných väzieb medzi niektorými VHJ i me
dzi VHJ a špecializovanými pomocnými inštitúciami a tieto vonkajšie koope
račné väzby z hľadiska VHJ stávajú sa vnútornými kooperačnými väzbami 
utvárajúceho sa nového komplexu vyššej úrovne — odvetvového, a predo
všetkým MOK. Zdá sa, že oprávnene sa poukazuje na to, že „ďalší rozvoj 
výrobných síl a prehĺbenie špecializácie je nevyhnutne spojené s prechodom 
k vyšším formám integrácie od výrobných združení k územno-výrobným a 
medziodvetvovým komplexom“. Tento proces je vyvolaný „nielen výrobno- 
-technologickými potrebami, ale stále viac požiadavkami vedecko-technického, 
organizačného a spoločensko-ekonomického charakteru“ [4, s. 22].

2 V 'praxi tento proces prebieha oveľa ťažšie: konštatuje sa na,pr., že sa utvára 
komplexnosť a 'sebestačnosť VHJ i na úkor efektívnosti, hovorí sa „o ťažkých podni
kových štruktúrach“, o nežiadúcej kombinácii rôznych činností a tým o vzniku ne
vhodných kombinátov, a súčasne o potláčaní žiadúcej deľby práce a špecializácie 
v rámci podnikov a i v rámci VHJ“ [15, s. 12]. Ako dôvod sa uvádzajú predovšetkým 
nedostatky v dodávateľsko-odberateľských vzťahoch, ktoré nútili rozširovať podiel 
vedľajších činností v podnikoch. Tieto závery vznikli na základe prieskumu VHJ 
riadených ministerstvom stavebníctva SSR, uskutočneného v rokoch 1976—1977 pra
covníkmi EG SAV.
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Zákonitosti rozvoja spoločenskej deľby práce odrážajú sa objektívne v mno- 
hoúrovňovosti formovania komplexov, v utváraní komplexov mikroúrovne, 
mezoúrovne, makroúrovne a vo formováni NHK ako „funkčne integrovpanej 
sústavy komplexov, ktorá je výrazom kvalitatívne hlbšieho a štruktúrova- 
nejšleho začleňovania krajiny do medzinárodnej deľby práce“ [3, s. 57].

Mnohoúrovňový proces zospoločenštenia prebieha ako jednotný proces, 
i keď sa na rôznych úrovniach poukazuje na jeho zvláštnosti. Formovanie 
VHJ sa skúma predovšetkým na základe rastúcej koncentrácie ako formy pre
hlbovania spoločenského charakteru práce. Pri štúdiu formovania MOK sa 
akcent kladie na medziodvetvovú kooperáciu ako historickú formu kooperácie 
ch'arakteristickú pre VTR. Na druhej strane, proces zospoločenštenia prebieha 
na všetkých úrovniach v každej forme, z ktorých raz jedna, raz druhá dostáva 
sa do popredia, t. j. prebieha súčasne ako koncentrácia, špecializácia, koope
rácia, kombinácia. Dodatočný efekt vo VHK napr. zahŕňa nielen efekt z rastú
cej koncentrácie výroby (z optimalizácie rozsahu výroby), ale i efekt z ko
operácie nadväzujúcich výrobných činností, ktorá môžg nadobúdať charak
ter medziodvetvovej kooperácie, ďalej efekt z kooperácie výrobných a ne
výrobných činností a pod. Analogicky MOK nevzniká iba ako dôsledok me
dziodvetvovej kooperácie, ale predstavuje napr. i ekonomickú koncentráciu, 
ktorá vzniká združovaním relatívne samostatných ekonomických potenciálov 
do funkčného celku, s cieľom dosahovať väčšie úspory spoločenskej práce.

Pri skúmaní VHK sa častejšie dostáva do popredia vecná stránka zospolo
čenštenia — zospoločenštenie výrobných síl, spája sa s vlastnou materiál- 
no-výrobnou základňou socializmu. Skúmanie MOK akoby viac inklinovalo 
k otázke zospoločenštenia výrobných vzťahov, k otázkam riadenia, plánova
nia a pod. (napr. MOK sa predovšetkým chápe ako plánovací objekt). Proces 
zospoločenštenia sa týka výrobných síl i výrobných vzťahov, tieto dve stránky 
sa nedajú od seba oddeliť. Na jednej strane formovanie VHK nie je len otáz
kou rozvoja a organizácie materiálno-výrobnej základne, ale i otázkou utvá
rania vzťahov vnútri VHK, medzi VHK, medzi VHK a spoločnosťou. Pouka
zuje sa na to napr. i v [7, s. 1012]: „Skutočnosť, že VHJ kryštalizuje sa na 
nový typ spoločenskej formy fungovania výrobných síl, t. j. nový článok 
spoločenskej výroby s vyšším stupňom zospoločenšťovania výrobných síl 
z hľadiska stavu materiálno-technickej základne v jeho rámci, odráža sa 
nevyhnutne aj na jeho sociálno-ekonomickej stránke“ (podčiarkla B. S.). Na 
druhej strane otázka MOK nie je len otázkou plánovania a riadenia medzi- 
odvetvových väzieb, ale práve tak i otázkou rozvoja výrobných síl v socia
listickej spoločnosti a formy ich organizácie. Názorne to naznačuje napr. 
požiadavka na utváranie stavebno-priemyselného komplexu, vyslovená v [18, 
s. 70], ktorý sa súčasne stane rámcom pre ďalšie spriemyselňovanie staveb
níctva.

Už existujúce skúsenosti ukazujú, že proces zospoločenštenia prebieha di
ferencovanou rýchlosťou ako dôsledok zvláštností rozvoja výrobných síl, 
nerovnomerného charakteru VTR a pod. Diferencovanosť priebehu procesu 
zospoločenštenia chápeme ako rôznu odstupňovanosť v jednej a tej istej 
kvalite, ktorá sa odráža napr. v rôznom stupni zospoločenštenia na tej istej 
úrovni, v rôznom stupni zospoločenštenia medzi rôznymi úrovňami (napr. 
medzi VHK a MOK). Rozdielny stupeň zospoločenštenia objektvíne je tým 
rámcom, v ktorom sa reálne formuje: charakter komplexu (napr. či MOK



Ekon. Čas., 32, 1984, č. 12, s. 1081-1094 1085

nadobudne charakter zmluvne] kooperácie, resp. či sa na jeho úrovni bude 
konštituovať nový subjekt); miesto komplexu v reprodukčnom procese; ča
sový horizont existencie komplexu a pod. I teoretické skúmanie VHJ dospelo 
k záveru, že k utváraniu ekonomického postavenia a funkcií VHJ „nemožno 
pristupovať iba z abstraktného hľadiska, z uznania všeobecnej vývojovej 
tendencie rastúceho zospoločenšťovania výroby“, ale treba sa opierať „pre
dovšetkým o dosiahnutý stupeň reálneho zospoločenštenia výroby v rám
ci VHJ“, ktorý „je v jednotlivých VHJ rôzny“ [7, s. 1082].

Rozdiely v procese zospoločenštenia na odlišných úrovniach repro
dukčného procesu akcentuje myšlienka dvoch základných úrovní zo
spoločenštenia, ktorých odrazom sú v súčasných podmienkach procesy 
formovania komplexov strednej úrovne (u nás v javovej podobe VHJ] 
a NHK ako dvoch základných úrovní komplexov v spoločenskom repro
dukčnom procese. Túto myšlienku nemožno interpretovať tak, že proces 
formovania komplexov strednej úrovne sa uplatňuje nezávisle od zospo
ločenštenia na vyššej úrovni, ktorého vyjadrením je formovanie odvet
vových, a predovšetkým MOK, odhliadajúc od toho, aký charakter na
dobúdajú uvedené komplexy a pod. Na druhej strane sa zdá, že procesy 
formovania MOK nemajú všeobecný charakter, a to v dvojakom zmysle: 
po prvé, okrem MOK môžu vznikať i odvetvové komplexy, po druhé, 
MOK nepredstavujú „sprostredkujúcu“ úroveň medzi každým komplexom 
strednej úrovne a NHK. Naznačuje to aj skutočnosť, že i keď zložito, 
prekonávajúc rôzne prekážky, prejavujú sa prvé náznaky vznikania MOK 
iba v jednotlivých prípadoch, akými sú napr. agrokomplex, stavebno- 
-priemyslový komplex a pod.

Charakteristickou črtou procesu zospoločenšťovania v podmienkach 
VTR je jeho internacionálna dimenzia. Medzinárodné rozmery začal 
nadobúdať proces zospoločenštenia už v priemyselnej revolúcii. Keď V. 
I. Lenin skúmal proces zospoločenštenia v monopolistickom kapitaliz
me, skúmal ho ako proces prebiehajúci v národnom i medzinárodnom 
meradle, ktorý nachádzal svoje vyjadrenie vo vznikaní národných i 
medzinárodných monopolov. S nástupom VTR sa uvedená stránka ešte 
viac posilnila, čo sa odrazilo napr. v medzinárodnej expanzii kapita
listických korporácií a v ich premene na transnacionálne a multinacio- 
nálne korporácie. Internacionalizácia procesu zospoločenštenia nachádza 
svoj výraz na všetkých úrovniach reprodukčného procesu. V teoretickej 
literatúre sa rozpracúvajú koncepcie internacionálnych VHK [medziná
rodných výrobných systémov [6]), internacionálnych MOK, koncepcia 
medzinárodného ekonomického komplexu na úrovni národohospodár
skych komplexov. Podľa stupňa internacionalizácie navrhuje sa [2; 3] 
rozlíšiť komplexy na národné, medzinárodne špecializované a medziná
rodné komplexy a zdôvodňuje sa myšlienka určitej, i keď mnohonásob
ne sprostredkovanej internacionálnej podmienenosti i tzv. národných 
komplexov. Internacionálnu dimenziu nemožno z našich ďalších úvah
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„vypreparovať“, i keď hodláme niektoré otázky tohto druhu rozpracovat 
v osobitnom príspevku.

Uspokojovanie spoločenských potrieb v komplexovej štruktúre repro
dukčného procesu

Vyslovili sme myšlienku, že komplexová štruktúra reprodukčného 
procesu sa stáva adekvátnym výrazom progresívneho rozvoja výrobných 
síl a vyjadrením novej kvality zospoločenštenia výroby v jednote jej 
obidvoch stránok. Kritériom progresívnosti rozvoja výrobných síl, ako 
aj reálneho zospoločenštenia je koniec-koncov v socialistickej spoločen- 
sko-ekonomickej formácii základný ekonomický zákon socializmu: ras
túce uspokojovanie spoločenských potrieb.

V tejto súvislosti sa najčastejšie akcentuje myšlienka, že komplex sa 
stáva novou adekvátnou organizačnou štruktúrou na uspokojovanie spo
ločenských potrieb. Má sa tým na mysli najmä to, že niektoré nové cha
rakteristické črty spoločenských potrieb, predovšetkým komplexný cha
rakter potrieb a pod., vyžadujú nové organizačné usporiadania MTZ. Na 
príklade konečných potrieb, napr. bývania, možno ukázať, ako sa jedno
duchá, jednorozmerná potreba stáva viacrozmernou, „komplexnou“ po
trebou, na zabezpečenie ktorej sa aktivizuje množstvo rôznorodých čin
ností („komplex“ činností]. Porovnajme napr. drevený zrub s jednodu
chým ohniskom stredoveku a moderný obytný dom železobetónovej a 
sklenej konštrukcie s úplným vybavením z konca 20. storočia.

Na princípe komplexnosti potrieb sa v literatúre začali skúmať nové 
národohospodárske agregáty, tzv. komplexy potrieb (napr. komplex bý
vania atď.), ktoré predstavujú predovšetkým nový analytický objekt 
a objekt prognózovania.

Komplexný charakter potrieb (konečných, výrobných, investičných] 
určoval „prirodzenú“ diverzifikáciu potrieb, na ktorú reagovali od 60. 
rokov nášho storočia i procesy premeny jednoodvetvovýeh kapitalistic
kých korporácií na mnohoodvetvové. Pravda, okrem viacodvetvovej di- 
verzifikácie, iniciovanej objektívnym rozvojom výrobných síl, mala na 
tom svoj podiel i diverzifikácia, ktorá predstavovala poistku proti roz
dielnej ziskovosti produkcie v rôznych odvetviach.

Rozhodujúcejšie je, že cieľom komplexu v socialistickom reprodukč
nom procese je — uspokojovanie (komplexných] spoločenských potrieb 
(porov. [23, s. '376]]. V [7, s. 1079] sa v tejto súvislosti vyžaduje „plná 
zodpovednosť VH] za uspokojovanie potrieb vo zverenom odbore“, resp. 
inde — „komplexné zabezpečenie potrieb“ a pod.

Bol by to však zjednodušený pohľad na utváranie komplexov, ak by 
spočíval v identifikácii cieľa komplexu (nech už uspokojuje konečnú 
spoločenskú alebo výrobnú potrebu] a v následnom „nabalovaní“ čin
ností zabezpečujúcich realizáciu cieľa do komplexu. V extrémnom prí
pade by takto utvorený komplex mohol dokonca zahrnúť celý NHK.
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Zrkadlovým (i keď azda zložitejším) odrazom takejto myšlienkovej 
schémy je i predstava prevažujúceho administratívneho určovania „roz
sahu“ komplexného zabezpečovania potrieb komplexom (i keď na dru
hej strane v určitých podmienkach a za určitého predpokladu direktív- 
nosť určovania gescie komplexu za uspokojovanie niektorých spoločen
ských potrieb je možná i nenahraditeľná). Očividne komplex nemôže 
uspokojovať určitú spoločenskú potrebu komplexne, v plnom rozsahu, 
vo všetkých väzbách. Kritériom rozsahu, v akom môže komplex preberať 
na seba zodpovednosť za zabezpečovanie určitej spoločenskej potreby, 
je jej uspokojovanie za „primeranú cenu“, inými slovami, je to kritérium 
úspor spoločenskej práce. V zásade i v prípade direktívneho zadania 
úloh komplexu by sa preto nemali zhoršovať podmienky komplexu na 
dosahovanie aspoň priemerného normatívu jeho efektívnosti.

Kritérium efektívnosti pokladáme za rozhodujúce kritérium utvárania 
komplexov. Pritom základným predpokladom našich úvah je, že efek
tívnosť predstavuje hlavné motivačné kritérium hospodárskej sféry. Iba 
v takomto prípade bude efektívnosť i reálne kritériom zakladania kom
plexov „zdola“, t. j. z iniciatívy jeho budúcich článkov. Avšak nedocene
nie kritéria efektívnosti i pri cieľavedomej komplexotvornej činnosti 
centra (t. j. pri zakladaní komplexov „zhora“) môže viesť k vytváraniu 
neefektívnych organizačných štruktúr, k ich prevráteniu z nohy na hla
vu. Rovnaké negatívne účinky na efektívnosť môže mať aj nedostatočná 
pružnosť organizačných štruktúr na meniace sa vnútorné a vonkajšie 
podmienky v čase.

Sporadicky sa poukazuje i na ďalšie nové črty uspokojovania spolo
čenských potrieb v komplexe, ako aj na ich rozporný charakter. Rastúca 
kvantitatívna stránka uspokojovania spoločenských potrieb v komplexe 
je umožnená dodatočným efektom v komplexe, na ktorý obrátime po
zornosť v nasledujúcej časti. Tu chceme naznačiť niektoré súvislosti 
kvalitatívnej stránky uspokojovania spoločenských potrieb v komplexe 
a v komplexovej štruktúre.

Najčastejšie sa zdôvodňuje, že komplex má väčšie možnosti na uspo
kojovanie spoločenských potrieb, lebo „drží v rukách“ rozhodujúcu časť 
reprodukčného reťazca, disponuje väčšími investičnými prostriedkami, 
väčšími výrobnými kapacitami a pod. Tieto skutočnosti môžu predsta
vovať možnosť rýchlejšie reagovať na inovačný pohyb spoločenských 
potrieb, ale môžu sa ukázať i ako činitele retardačné. Predovšetkým 
sa tu má na mysli inercia daná určitou úrovňou rozvoja a organizáciou 
výrobných síl, a ďalej možnosť komplexu do určitej miery „vnucovať“ 
spoločnosti svoje predstavy o spoločenských potrebách. Ponuková poli
tika komplexu môže iniciovať u odberateľov nielen progresívne potreby, 
ale i pseudopotreby. Takéto nebezpečenstvo je úmerne väčšie určitým 
podmienkam všeobecnejšieho charakteru: rastie napr. pri prevahe do
pytu nad ponukou, pri autarkčnej politike, pri systéme riadenia, ktorý
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neviaže hodnotenie výrobcov na uspokojovanie spoločenských potrieb 
a pod.

Účasť komplexu pri formovaní spoločenských potrieb v postavení 
dodávateľa dopĺňa jeho účasť v postavení odberateľa. V komplexe budú 
vznikať i také potreby — uspokojované bezprostredne v komplexe, ale 
i v dodávatelskoi-odberateľských vzťahoch s inými komplexmi — ktoré 
by sa neformovali v oddelených, do komplexu neintegrovaných člán
kov.

Komplex ako odberateľ, a súčasne ako dodávatel produkcie uspokoju
júcej vnútrokomplexové potreby, má najlepšie predpoklady identifi
kovať tieto potreby ako potreby ekonomické. Ekonomické potreby chá
peme ako potreby, pri ktorých sa „naliehavosť“, nevyhnutnosť uspoko
jovania porovnáva s nákladmi na ich uspokojovanie. Inými slovami, 
náklady práce, vynaložené na uspokojovanie vnútrokomplexových po
trieb, odrážajú súčasne podmienky výroby i podmienky spotreby. V ta
komto zmysle dochádza napr. M. Šikula k záveru, že „komplex sa stáva 
aj objektívnym rámcom, v ktorom sa primárne formuje úroveň spolo
čenských nevyhnutných nákladov práce“ [2, s. 378].

Komplex z tohto hľadiska vystupuje ako prioritný poznávací subjekt 
časti spoločenských potrieb — vnútrokomplexových potrieb (vychá
dzame zo stanoviska, ktoré do spoločenských potrieb zahŕňa potreby 
všetkých štruktúrnych článkov reprodukčného procesu]. Na druhej stra
ne, identifikácia vnútrokomplexových potrieb v komplexe ako potrieb 
spoločenských nie je definitívna (preto sa v uvedenom citáte hovorí 
o „primárnom formovaní“). Jej definitívne overenie sa odohráva v zlo
žitých väzbách medzi komplexmi, a príp. konečným spotrebiteľom (osob
ná a spoločenská spotreba). V tejto sfére sa identifikuje i druhá časť 
spoločenských potrieb — medzikomplexové potreby, t. j. potreby kom
plexov uspokojované prostredníctvom dodávateľsko-odberatelských vzťa
hov medzi komplexmi.

Kým sama logika komplexu generuje objektívne predpoklady pre 
plánovité poznávanie vnútrokomplexových potrieb bez ohľadu na spo- 
ločensko-ekonomický obsah komplexu, diametrálne odlišná situácia exis
tuje pri posudzovaní možností plánovitého poznávania medzikomplexo- 
vých potrieb. Jeho nevyhnutným predpokladom je spoločenské vlastníc
tvo výrobných prostriedkov.

Doterajšie výskumy ukázali, že plánovitá identifikácia spoločenských 
potrieb, v ktorej má nenahraditeľné miesto spoločenské centrum ako 
prioritný poznávací subjekt potrieb spoločnosti ako celku a ako priorit
ný programový a koordinačný subjekt, nemôže sa oddeľovať od identi
fikácie možností na uspokojovanie spoločenských potrieb. Inými slo
vami, spoločenské potreby sa musia identifikovať v interakcii výrobcov 
a spotrebiteľov, ako sme už naznačili, identifikovať sa ako ekonomické 
potreby spoločnosti. Z tejto pozície sa navrhuje aj modelová predstava 
zdokonaľovania spoločenského plánovacieho procesu v [11], ktorej pod-
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stata spočíva v jednote vertikálnych vzťahov — vzťahov medzi výrob
cami (spotrebitelmi) a centrom — a vzťahov horizontálnych — medzi 
výrobcami a spotrebitelmi.

V komplexovej štruktúre reprodukčného procesu sa časť spoločen
ských potrieb primárne identifikuje v komplexe ako spoločenské eko
nomické potreby, a definitívna identifikácia tejto časti potrieb, ako aj 
identifikácia ostatných spoločenských potrieb bude musieť prebiehať 
v iteratívnom procese, na ktorom sa zúčastnia všetky články reprodukč
ného procesu (komplexy rôznej úrovne] i spoločenské centrum. Pláno
vité usporiadanie tohto procesu v danom kontexte vychádza za hranice 
našich úvah. Naznačená modelová predstava spoločenského plánovacie
ho procesu v [11] môže predstavovať vhodné riešenie.

V MOK sa ukazujú niektoré nové pozitívne črty pre identifikáciu 
značnej časti medziodvetvových potrieb. Súčasná paradoxná situácia 
pri plánovaní potrieb medziodvetvového charakteru spočíva v tom, že 
na jednej strane (pri existujúcej odvetvovo-rezortnej organizačnej štruk
túre, mechanizme plánovania, v ktorom chýba účasť horizontálnych 
vzťahov v procese zostavovania plánu, okrem iného v procese plánova
nia neexistujú ani horizontálne vzťahy medzi rezortnými orgánmi) túto 
úlohu nemôže preberať na seba nik iný ako spoločenské centrum (tu 
máme na mysli ústredný plánovací orgán a funkčné ministerstvá), na 
druhej strane, ani spoločenské centrum nemá predpoklady uvedenú 
úlohu zvládnuť, lebo nedisponuje dostatkom informácií, príp. disponuje 
i prebytkom informácií, ale chýba mu metainformácia, ako z toho 
zdanlivého nadbytku separovať informácie pravdivé a podstatné. I pri 
novom nasmerovaní hospodárskeho mechanizmu načrtnutého v [11], kto
rý by v zásade nemotivoval reprodukčné články skresľovať informácie 
poskytované spoločenskému centru, otázka separácie podstatných in
formácií z informácií pravdivých zostáva nedoriešená.

Účinným prostriedkom redukcie množstva informácií na podstatné 
informácie o medziodvetvových potrebách môže byť medziodvetvový 
komplex. MOK by poskytoval spoločenskému centru informácie iba 
o takých medziodvetvových potrebách, ktoré sa uspokojujú v medzi- 
komplexových vzťahov medzi makrokomplexmi, a nezaťažoval by ho 
informáciami o medziodvetvových potrebách uspokojovaných v MOK.

Nenahraditeľná úloha v procese identifikácie medzikomplexových 
potrieb zostane spoločenskému centru, ktoré — ako sme už naznačili — 
bude vnášať do procesu nielen svoje predstavy o spoločenských potre
bách, ale i celý proces identifikácie koordinovať za účasti horizontál
nych väzieb medzi MOK, a príp. komplexmi strednej úrovne, pokiaľ ich 
vzťahy k spoločenskému centru nebudú sDrostredkované existujúcim 
MOK.

Predpokladom identifikácie spoločenských potrieb v spoločenskom 
plánovacom procese je motivácia všetkých článkov reprodukčného pro-
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cesu na uspokojovaní spoločenských potrieb — otázka, ktorá, pravda, 
presahuje rámec nášho príspevku.

Nová štrukturalizácia spoločenského reprodukčného procesu ako faktor 
.intenzifikácie socialistickej reprodukcie

V komplexe sa „odkrývajú rádovo výdatnejšie podmienky dosahovania eko
nomickej efektívnosti. V tomto zmysle sa vytváranie komplexov samoi osebe 
stáva novou výrobnou silou“ [3, s. 39j. Táto myšlienka sa v literatúre často 
traktuje — raz sa hovorí „o novej výrobnej sile“ [porovnaj i [6]), inokedy 
o produktívnej sile kooperácie vznikajúcej v komplexe“ [16, s. 193], o „kom
binovanom (komplexovom, synergickom) efekte“, o „efekte z kooperácie“ 
(raz sa má na mysli dodatočný efekt, inokedy „predkomplexový“ efekt zväč
šený o dodatočný efekt). Všeobecne sa efekt komplexu pokladá z.a väčší ako 
jednoduchý súčet efektov jednotlivých článkov pred ich integrovaním do 
komplexu.

Skúmanie zdroja dodatočného efektu v komplexe sa sústreďuje predovšet
kým na komplexy nižšej úrovne s rôznou mierou internacionalizácie v nich. 
Za najdôležitejší» sa podľa [2, s. 38; 3, s. 47 a 14, s. 52] pokladajú tieto 
efekty:

— efekty z optimálnej koncentrácie výroby, výskumu, vývoja, zásobovania, 
•odbytu a pod.;

— efekty z dokonalejšej nadväznosti jednotlivých článkov reprodučného 
reťazca, ktorá umožňuje dosahovať úspory na nákladoch na výskum, úspory 
v materiálno-technickom zásobovaní a pod.;

— efekty z rýchlejšej identifikácie a proporcionálnosti uspokojovania časti 
•spoločenských potrieb a pod.

Zvláštnosťou komplexového efektu v medzinárodnom komplexe je, že 
predstavuje výsledok efektov z rôznych foriem medzinárodnej deľby práce. 
Upozorňuje sa na to i v [6, s. 71]: „Kooperácia v medzinárodných výrobných 
systémoch prináša nielen zvýšenie masy efektu, ktorý sa dosahuje spojeným 
úsilím partnerov, ale čo je nemenej dôležité, vytvára kvalitatívne nové mož
nosti pre optimalizáciu celého systému vzájomných vzťahov. Kooperácia veľ
kého rozsahu v rámci medzinárodných výrobných systémov umožňuje pre
konávať obmedzenia, ktoré vznikajú pri uzatváraní čiastkových dohôd, pre
tože na jej základe problém efektívnosti jednotlivých aktov vzájomnej deľby 
práce stráca samostatný význam.“* (Podčiarkla B. S.)

K zdrojom efektu v komplexoch strednej úrovne (s rôznou mierou interna
cionalizácie) patria i také, ktoré podmieňuje nová štrukturalizácia reprodukč
ného procesu a jej organizačno-inštitucionalizovaná fixácia na vyšších úrov
niach reprodukčného procesu. Táto stránka zdrojov dodatočného efektu v kom
plexoch strednej úrovne (VHK) nie je v teórii ešte dosť rozpracovaná. Pred
pokladáme, že zdrojom dodatočného efektu z tohto hľadiska v komplexoch 
strednej úrovne je:

— väčšia špecializácia vo sfére výroby, výskumu atď., umožňovaná spo-

3 Medzinárodné výrobné systémy y [6] môžeme pokladať za medzinárodné kom
plexy predovšetkým strednej úrovne.
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ločenskou organizáciou výroby v komplexoch makroúrovne (predovšetkým 
MOK);

— centralizácia niektorých činností — vykonávaných predtým oddelene, 
každým komplexom strednej úrovne — do makrokomplexu;

— väčšia plánovitosť, stabilita a vzájomná koordinácia dodávatelsko-od- 
beratelských vzťahov medzi článkami makrokomplexu;

— možnosť rýchlejšej identifikácie spoločenských potrieb a pružnejšej re
akcie na ne v dôsledku odstránenia rezortných bariér medzi komplexmi stred
nej úrovne začlenenými do makrokomplexu;

— zníženie entropie strategických rozhodnutí komplexov strednej úrovne 
v prostredí väčšej stability podmienej existenciou makrokomplexu.

Pri teoretickej analýze organizačnej štruktúry agrokomplexu ČSSR v [13] 
sa poukazuje na možné zdroje dodatočného efektu z prechodu z doterajšej 
rezortnej organizačnej štruktúry na novú štruktúru, založenú na MOK. Ide 
napr. o efekty z plynulejšieho uplatňovania vedecko-technického pokroku 
v dôsledku väčšej previazanosti výskumu na konečné výsledky MOK, efekty 
z odstránenia rezortnej štruktúry nezodpovedajúcej „prirodzenej“ nadväznosti 
v reprodukčnom reťazci, ktorá prinášala rôzne „hospodárske straty a skraty“ 
a pod.

Možnosť dosahovania väčšej efektívnosti v komplexoch sa realizuje za ur
čitých predpokladov v systéme riadenia a plánovania — predovšetkým za 
existencie tlaku na správanie komplexov, ktoré by malo smerovať k efek
tívnosti, a za predpokladov odstránenia inštitucionálnych prekážok utvárania 
komplexov. Inou otázkou je, a jej riešenie má tiež zabezpečiť mechanizmus plá
novania a riadenia, aby sa efektívnosť komplexu nedostávala do protikladu 
s národohospodárskou efektívnosťou. V takomto prípade budú môcť procesy 
utvárania komplexov predstavovať nový intenzifikačný faktor reprodukč
ného procesu v socializme.

Zdokonaľovanie organizačných a riadiacich štruktúr v komplexovej štruktúre 
reprodukčného procesu

„Súčasťou kvalitatívne vyššieho stupňa zospoločenšťovani.a výroby... sú 
aj nové súradnice rozvoja organizačných a riadiacich procesov... Ak sa or
ganizačné a riadiace štruktúry vytvárajú odtrhnuto od reálnych... väzieb, 
rastie zbytočná náročnosť a zložitosť riadenia a klesá jeho účinnosť“ [3, s. 38]. 
Skutočne sa ukazuje, že organizačné princípy, ktoré sa uplatňovali v pred
chádzajúcich 10—20 rokoch, dnes prestávajú byť vyhovujúce.

Napríklad zo záverov prieskumu VHJ dvoch rezortov z ministerstva staveb
níctva SSR a ministerstva poľnohospodárstva a výživy SSR v [15] sa dozve
dáme, že v skúmaných VHJ sú kooperačné vzťahy vnútri VHJ minimálne a 
„smerujú v rozhodujúcej miere mimo vlastnej VHJ“ [15, s. 102]. Inými slovami, 
štruktúra VHJ už dnes v značnej miere nezodpovedá reálnym výrobným väz
bám medzi podnikmi, na ktorých by sa mal konštituovať prirodzený, výrob- 
no-technologický jednotný celok. Je to predovšetkým preto, že VHJ organizačne 
vznikali prevažne na odborovom princípe, ktorý neumožňoval zahŕňať do 
VHJ najdôležitejšie medziodborové a medziodvetvové činnosti pri produkcii 
konečného výrobku, ktorých váha v súčasnosti neobyčajne vzrástla a ako 
sa ukazuje, nemôžu zostať naďalej organizačne oddelené.
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Široko diskutovaná ]e otázka zdokonaľovania organizačných a riadiacich 
štruktúr vyššej úrovne. Dosť sa akceptuje názor, že odvetvovo-rezortná štruk
túra sa čoraz viac stáva anachronickou. Napríklad S. S. Šatalin to vyjadril 
takto: „Vcelku možno povedať, že (odvetvový princíp — B. S.) sa ukázal ži
votaschopným, ukazuje sa životaschopným i dnes, ale spoločensko-ekono- 
mický život krajiny nestojí na mieste, vznikajú nové problémy“ [14, s. 645]. 
Preto sa navrhujú početné náhradné „riešenia“, úpravy a doplnky súčasnej 
organizačnej štruktúry, ako je napr. vytváranie rôznych organizačných koj- 
misií s medziodvetvovou pôsobnosťou; ale i „ostrejšie“ zásahy, napr. zníženie 
počtu odvetvových ministerstiev. Posledným opatrením by mnohé medziod- 
vetvové vzťahy prestali byť organizačne oddelené a ministerstvá by nado
budli charakter medziodvetvových ministerstiev (pozri napr. [10]).

Kladie sa i otázka, či je vôbec potreba organizačných štruktúr stojacich 
nad VHJ, za predpokladu zdokonalenia dodávatelsko-odberateľských vzťahov. 
Diskusia k tejto otázke (širšie — k otázke počtu stupňov riadenia, ich cha
rakteru) je rovnako neukončená. Nazdávame sa, že by do nej mohlo prispieť 
i ďalšie teoretické rozpracovanie MOK.

Existujú čoraz početnejšie názory, že MOK ako reálny štruktúrny prvok by 
mohol byť objektívnym základom pre nové organizačné a riadiace štruktúry 
makroúrovne. Dôvodov je niekoľko: ukazuje sa potreba inštitucionálneho rámca

— pre prehlbovanie špecializačných a kooperačných väzieb medzi VHJ;
— pre identifikáciu inovačných procesov, na ktorých participuje viacero 

VHJ;
— pre plánovanie štruktúrnych zmien presahujúcich úroveň VHJ a ich in

vestičné zabezpečenie;
— pre určovanie smerov dlhodobého rozvoja VHJ, pre ktoré nadobúda VHJ 

primeranú informačnú základňu v MOK;
— pre racionálnejšie zabezpečenie rovnovážnosti v investičnej výstavbe4 

at ď.

V teoretickej rovine zostáva ešte vela nedoriešené. Vyjadruje sa napr. 
obava, či nová organizačno-inštitucionálna forma nebude predstavovať 
nový „medziodvetvový“ rezortizmus. Napovedáme, že značná časť ťaž
kostí označených ako rezortizmus ide dnes na vrub odvetvového rezor- 
tizmu, tým, že odvetvový rezortizmus rozdeľuje prirodzený medziodvet
vový reprodukčný celok na umelo izolované časti.

Na druhej strane treba upozorniť na škodlivosť netrpezlivosti a pred
biehania, ako aj schematického pristupovania k utváraniu MOK ako 
nových organizačno-riadiacich jednotiek. Konštituovanie MOK bude pre
biehať ako proces, v ktorom sa budú funkčne dotvárať jeho zložky 
(najmä súčasné VHJ J a ktorý bude mať charakter procesu diskrétno-spo- 
jitého (akcent na organizačnú pružnosť). Kľúčovým poznatkom je, že 
uvedený proces bude musieť prebiehať v interakcii so zdokonaľovaním 
systému plánovania a riadenia. Keďže ide o otázku, ktorá by si zaslú
žila azda samostatnú štúdiu, na ilustráciu odcitujeme v súčasnosti už

4 Túto myšlienku hodláme roznracovať v samostatnei stati.



reprezentatívny názor na adresu nedostatkov v rezorte poľnohospodár
stva a výživy: „O tom, že základné príčiny doterajšej nedokonalej vzá
jomnej súčinnosti zúčastnených odvetví nespočívajú v organizačnej, resp. 
inštitucionálnej oblasti, svedčí predovšetkým úroveň kooperácie medzi 
poľnohospodárskym a potravinárskym priemyslom. Hoci tieto odvetvia 
sú už dlhší čas riadené spoločným orgánom, rozvoj ich priamej spolu
práce je dosiaľ veľmi obmedzený. Žiadúca iniciatíva potravinárskeho 
priemyslu pri rozvíjaní integračných vzťahov je negatívne ovplyvnená 
jeho existujúcou úrovňou. Rozhodujúcou okolnosťou sú však zrejme 
nedostatočné ekonomické podnety, nevyhnutné predovšetkým na za
bezpečenie cieľavedomej súčinnosti v chozrasčotnej sfére“ [17, s. 293]. 
(Podčiarkla B. S.)5

K nedoriešeným otázkam v teoretickej rovine patria i otázky choz- 
rasčotu v MOK, jeho rozsahu a charakteru, postavenia riadiaceho or
gánu, metód riadenia uplatňovaných centrom v MOK a pod. Sme toho 
názoru, že teória bude môcť načrtnúť iba základné súvislosti, v praxi 
bude treba pristupovať k riešeniu týchto otázok konkrétne, podľa pred
pokladov a podmienok v každom jednotlivom medziodvetvovom kom
plexe.
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Menový kurz pri prepojení vonkajších peňažných vzťahov do vnútor
nej ekonomiky

ZÁMEČNÍK, Anton

Objektívnym predpokladom rozvoja národnej ekonomiky, najmä v štá
toch s obmedzenou surovinovou základňou alebo s úzkym vnútorným tr
hom, je permanentný proces zapájania sa do medzinárodnej deľby 
práce. V tejto súvislosti sa preto zvyšuje úloha vonkajších ekonomic
kých vzťahov. Jedným z prejavov tejto tendencie je rýchlejšie tempo 
rastu vývozu v porovnaní s rastom globálnych ekonomických ukazovate
ľov. V roku 1980 zvýšil sa index fyzického objemu vývozu ČSSR oproti 
roku 1970 na 183,9 bodá, zatiaľ čo národný dôchodok vyjadrený v stá
lych cenách za uvedené obdobie vzrástol indexom 161,4. V mikroeko- 
nomike vyjadruje túto tendenciu zvyšujúci sa podiel vývozu na celkovom 
alebo finálnom odbyte výrobných podnikov. Aj napriek tomu dosiahnutý 
stupeň otvorenosti našej ekonomiky nemožno považovať za postačujúci. 
Svedčí o tom viac skutočností. Rozhodujúcim ukazovateľom v tejto sú
vislosti je napr. porovnanie podielu ČSSR na svetovej priemyselnej 
výrobe s podielom na svetovom obchode. Zatiaľ čo podiel ČSSR na sve
tovej priemyselnej výrobe sa pohybuje od 1,6 do 1,9 %, podiel na sve
tovom obchode dosahuje iba 0,9 — 1,1 % [8]. Pritom napr. v strojárskom 
vývoze (ktorý je z hľadiska ČSSR rozhodujúcim] sa náš podiel no sve
tovom vývoze výrobkov tohto odvetvia znížil z 2,1 % v roku 1970 ha 
1,7 % v roku 1981. Dochádza k tomu, že vonkajšie ekonomické vzťahy 
sa čím ďalej tým viac dostávajú zo štádia výmeny produktov bezpro
strednejšie do procesu výroby a stále viac ovplyvňujú celkový proces 
spoločenskej reprodukcie. Preto je veľmi dôležité, aby ich prepojenie 
s ostatnými zložkami procesu reprodukcie bolo čo najúčinnejšie, aby 
väzby vývozu a dovozu s procesom výroby a odbytu boli priame, a /to 
nielen hmotne, ale aj v takom hodnotovom vyjadrení, ktoré zodpovedá 
reálnym hodnotovým vzťahom ekonomiky s vonkajším svetom. Preto 
je problematika prepojenia vonkajších peňažných vzťahov do vnútor
nej ekonomiky veľmi aktuálna. Je špecifickým problémom socialistic-
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kých ekonomík, kde pri terajších formách uplatňovania devízového mo
nopolu došlo k výraznému oddeleniu devízového okruhu1 od okruhu 
národnej meny a kde podstatná časť vplyvov vonkajšieho prostredia sa 
tlmila na úrovni centra.

Cieľom nášho príspevku je poukázať na niektoré možnosti prístupu 
k riešeniu rozhodujúcej problematiky na tomto úseku — reálnosti me
nového kurzu. Stať nadväzuje na doteraz publikované názory českoslo
venských autorov, najmä však E. Hlavatého [5; 6], V. Bakuleho [1] 
a J. Danéčka [3].

Aktuálnosť prepojenia devízového okruhu s okruhom národnej meny 
je akcentovaná výraznými zmenami, ku ktorým dochádza vo vývoji cien 
na zahraničných trhoch. Signalizátorom tohto procesu je vývoj ukazo
vateľa reálnych výmenných relácií.

Za týchto okolností preto nie je naďalej možné, aby sa všetky uve
dené vplyvy tlmili na úrovni centra, ale je nevyhnutné, aby s nimi kal
kulovali aj jednotlivé organizácie vnútornej ekonomiky a aby tak na 
základe priameho ekonomického tlaku orientovali aj svoje rozhodova
nie o ďalšom zameraní a zmenách vo vývoze a dovoze.2

Problematika prepojenia vonkajších peňažných vzťahov do vnútornej 
ekonomiky sa koncentruje do troch oblastí:

— menový kurz a doplnkové kurzové nástroje;3
— cenová oblasť (t. j. prepojenie zahraničných a vnútorných cien];
— prenášanie zahraničných platobných a úverových podmienok až na 

úroveň jednotlivých subjektov vnútornej ekonomiky.
Aj keď ide o tri osobitné oblasti, nemožno ich skúmať a hodnotiť 

izolovane, pretože spolu veľmi úzko súvisia a navzájom sa podmieňujú. 
Interakcia sa prejavuje v tom, že:

— výška menového kurzu závisí v značnej miere aj od vývoja vzájom
ného pomeru cenovej hladiny zahraničnej a vnútornej;

— pre prepočet zahraničných cien z cudzích menových jednotiek na 
Kčs je veľmi dôležité, aká výška menového kurzu (vrátane prípadných 
doplnkových kurzových nástrojov) sa použije;

— výška dosiahnutých zahraničných cien pri vývoze a dovoze závisí 
aj od zahraničných platobných a úverových podmienok.

1 Vonkajší (devízový) okruh vo sfére obchodných platieb reprezentuje peňažné 
vzťahy medzi organizáciami zahraničného obchodu (ďalej len OZO) a zahraničnými 
odberateľmi, resp. dodávateľmi. Vnútorný menový okruh (okruh národnej meny, koru
nový okruh] zahŕňa peňažné vzťahy medzi OZO a tuzemskými dodávateľmi (,pri vý
voze), resp. odherateľmi (pri dovoze).

2 Na tendenciu prerastania vnútorných a vonkajších ekonomických procesov a 
v tej súvislosti na nevyhnutnosť zdokonaľovania hospodárskeho mechanizmu pouka
zuje napr. E. Hlavatý [5].

ó Označením doplnkové kurzové nástroje chápeme tzv. vnútorné reprodukčné ce
nové vyrovnanie (VRCV), a príp. tzv. rektifikáciu (zníženie alebo zvýšenie jednotnej 
sadzby VRCV platnej pre meny nesocialistických štátov v tých reláciách, kde je 
platobný styk upravený na dvojstrannej báze, t. j. clearingový platobný styk, v súlade 
s krátkodobými menovými výkyvmi).



Primárnu úlohu pri prepojení vonkajších peňažných vzťahov do vnú
tornej ekonomiky má menový kurz. Potvrdzujú to názory viacerých au
torov nielen u nás, ale aj v ďalších socialistických štátoch. Z česko
slovenských autorov je to napr. V. Bakule, M. Balážik, E. Hlavatý, 
M. Ondráček [4] a i. Napríklad podľa E. Hlavatého „...súčasťou vše
stranného vybilancovania národohospodárskeho plánu je aj vybilan
covanie zahraničného a vnútorného ekonomického okruhu. V sústave 
tohto bilancovania v hodnotovom vyjadrení má jedno z kľúčových 
postavení menový kurz, ktorý umožňuje hodnotové prepojenie vnútor
ných a zahraničných ekonomických procesov“ [5].

Rozhodujúce postavenie menového kurzu pri užšom prepojení výroby 
a zahraničného obchodu pomocou hodnotových vzťahov potvrdzujú aj 
konkrétne opatrenia realizované v ďalších socialistických štátoch.4 Za 
najdôležitejšiu funkciu menového kurzu sa v súčasnosti všeobecne po
važuje kriteriálna funkcia (označovaná aj ako porovnávacia). Menový 
kurz tu slúži na vyjadrenie a porovnanie hodnotových veličín zahra
ničných s tuzemskými (najmä zahraničných a tuzemských cien, nákla
dov, produktivity práce a i.). Kriteriálna funkcia sa takto využíva na 
vyjadrenie a hodnotenie úrovne efektívnosti pri príprave a rozhodovaní 
o nových investíciách, pri zostavovaní plánov a hodnotení ich plnenia 
atď. Význam kriteriálnej funkcie menového kurzu sa zvyšuje v súvis
losti s uplatňovaním hospodárskej politiky zameranej na intenzifikáciu 
a racionalizáciu ekonomických procesov. Pri realizácii tejto politiky 
je nevyhnutné porovnávať tuzemskú efektívnosť s úrovňou efektívnosti 
svetových výrobcov, aby sa vnútorná ekonomika mohla čo najrýchlejšie 
prispôsobiť meniacim sa podmienkam vonkajšieho prostredia. V súlade 
s tým je potrebné, aby sa menový kurz zmenil z pasívneho prepočítacie- 
ho pomeru na aktívny nástroj pôsobiaci na zvýšenie efektívnosti. Pred
pokladá to však, aby bol reálny.

V podmienkach ČSSR sa reálnosť menového, kurzu zabezpečuje stále 
ešte uplatňovaním dvojzložkovej kurzovej sústavy. Jej súčasťami sú:

— oficiálny kurz,
— vnútorné reprodukčné cenové vyrovnanie (ďalej len VRCV).
Obidve tieto zložky spolu vystupujú a fungujú vo. vnútornej ekonomike

ako tzv. přepočítací pomer. Pritom však každá z nich má svoje osobitné 
poslanie. Úlohou oficiálneho kurzu je reagovať na zmeny vo. vývoji 
devízových kurzov zahraničných mien. Funkciou VRCV je reagovať na 
vývoj a zmeny pomeru zahraničnej a vnútornej cenovej hladiny.
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4 Napríklad v MĽR sa uplatňoval korekčný kurzový koeficient, tzv. devízový multi
plikátor, v NDR tzv. smerové koeficienty, v PĽR diferencovaný přepočtový koeficient 
pre voľné meny a rubeľ, v BĽR vnútorný přepočítací pomer.



Tabuľka 1
Porovnanie kurzu DEM k USD v 2. polroku 1983

Júl August September Október November December
1.—19. 7 210,— 31. 7. 1,—17. 8. 18.-31. 8 1.—03. 9. 1.—6.11. 17.—30. 11.

a 1 2 3 4 5 6 7 8 9

DEM / 1 USD 
podľa kurz. 
lístku ŠBČS 2,4414 2,5400 2,5400 2,6543 2,6543 2,6543 2,5600 2,6531 2,6531

DEM / 1 USD
0 denných kurzov 
za dané obdobie 2,5754 2,60№ 2,6880 2,6526 2,6741 2,59193 2,6654 2,7024 2,7470

Rozdiel v % -5,2 -2,4 -5,5 + 0,1 -0,7 + 2,1 -4,0 -1,8 — 3,4

Vysvetlivky: DEM = západonemecká marka,
USD = americký dolár.

Prameň: Denní přehledy tisku za rok 198‘3. SBČS, odbor studijní a metodický.
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Pružnost reakcie a reálnost oficiálneho kurzu

Jednou zo základných zásad bretton-woodskeho menového systému, 
ktorý sa konstituoval po druhej svetovej vojne, bola zásada pevných 
menových kurzov vyjadrených na základe zlatého obsahu mien. Prípust
ná odchýlka menového kurzu v relácii k americkému doláru mohla 
dosiahnuť iba ± 1 %. V dôsledku značnej nerovnoměrnosti vývoja eko
nomík nesocialistických štátov, sprevádzanej infláciou a ekonomickou 
nerovnováhou, došlo k tomu, že na začiatku 70. rokov sa od zásady 
pevných menových kurzov ustúpilo. Tým sa dostala do popredia aj 
otázka pružnosti reakcie, a zároveň aj reálnosti oficiálneho kurzu česko
slovenskej koruny vo vzťahu k menám nesocialistických štátov.

Vývoj kurzov jednotlivých mien je značne nerovnomerný, najmä v po
sledných rokoch.5 Preto bolo potrebné zaviesť určitú mieru stability 
do stanovovania menových kurzov, pri súčasnom rešpektovaní vzájom
ných relácií jednotlivých mien. Tak sa postupne nielen v medzinárodnom 
meradle, ale aj v rámci jednotlivých národných ekonomík pristúpilo 
k uplatňovaniu metódy menových košov na stanovenie kurzu národnej 
meny. V ČSSR sa táto metóda uplatňuje od roku 1973, resp. po jej 
upresnení od roku 1981. Menové komponenty potrebné na výpočet kurzu 
sa stanovujú na základe percentuálneho podielu rozhodujúcich 5 mien 
(americký dolár, západonemecká marka, rakúsky šiling, anglická lib
ra a francúzsky frank) na platobnom obrate ČSSR so zahraničím za 
obdobie 1976—1980.

Použitie tejto metódy znamená, že výkyvy kurzov jednotlivých mien 
sa prenášajú do zmien kurzu Kčs k uvedeným menám iba takým podie
lom, ktorý zodpovedá ich váhe v menovom koši.

Mieru pružnosti a reálnosti takto stanoveného kurzu možno ilustro
vať porovnaním kurzu západonemeckej marky k americkému doláru 
na londýnskom trhu s kurzom týchto mien vyplývajúcim z kurzového 
listka ŠBČS (tab. 1, obr. 1).

Aj pri upravenej metodike dochádza však k určitému časovému posunu 
(oneskoreniu) v premietaní zmien do kurzového listu ŠBČS. Na tento 
posun vplýva periodicita vyhlasovania zmien kurzov. Podľa teraz plat
ných zásad oficiálne kurzy sa stanovia spravidla na celý mesiac a menia 
sa iba v prípade, ak trhové hodnoty príslušnej meny v prepočte na 
Kčs sa odchýlia od predchádzajúceho stavu najmenej o 1 %, príp. 2 %.

5 Oficiálne kurzy mien nesocialistických štátov sa menia v dôsledku rozdielnej miery 
inflácie v jednotlivých krajinách, podľa vývoja pozície platobnej bilancie, príp. pod 
vplyvom iných faktorov (špekulácia, politické a psychologické vplyvy).
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Pružnost reakcie a reálnosť VRCV

Až do konca roka 1980 sa stanovoval stabilný koeficient VRCV vždy 
na celú päťročnicu. Menil sa prakticky iba v súvislosti s jednorazovými 
zmenami veľkoobchodných cien. Stabilita VRCV bola odôvodnená iba 
v období pomernej stability cien na zahraničných trhoch. Akonáhle však 
v 70. rokoch došlo k výrazným zmenám vo vývoji cien na zahraničných 
trhoch, stabilný koeficient VRCV sa stále viac vzdaloval od reálneho 
pomeru zahraničnej a vnútornej cenovej hladiny.

dem/usd

8 9 OBDOBIE

Graf 1.

KURZ PODĽA 
KURZOVÉHO LÍSTKA 
ŠBČS

PRIEMER DENNÝCH 
KURZOV ZA DANÉ 
OBDOBIE

Vyšší koeficient VRCV oproti skutočne dosahovanej relácii zahranič
nej a vnútornej cenovej hladiny (v dôsledku jeho nepružnej reakcie) 
mal za následok, že:

— pri hodnotení efektívnosti vývozu dochádzala k fiktívnemu vy
lepšeniu rozdielového ukazovateľa, ako aj ďalších doplňujúcich ukazo
vateľov;

— v dovoze sa inflačný rast cien v zahraničí pri prepočte na Kčs 
ďalej nadhodnocoval.

Preto pre obdobie 7. päťročnice bola plne opodstatnená požiadavka 
spružniť spôsob stanovenia koeficientu VRCV. S platnosťou od 1. 1. 1981 
sa zaviedol koeficient VRCV a na jeho základe sa určil přepočítací 
pomer v dvoch hodnotách:

— bežný, pre roky 1981—1982,
— kriteriálny, pre roky 1983—1985.6

6 Opatrenie ŠBČS, SPK, FMF, FMZO, FCÚ a FMTIR na používanie kurzových nástro
jov pri prepočtoch efektívnosti v -oblasti vonkajších ekonomických vzťahov so socialis
tickými i nesocialistickými štátmi zo dňa 20. 2. 1981.
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Pri stanovení bežného koeficienta VRCV sa vychádzalo z existujúcich 
a plánovaných relácií zahraničných a vnútorných cien. Na rozdiel od 
tohto postupu, do výšky kriteriálneho koeficientu VRCV sa premietol 
zámer postupného zbližovania cenových hladín (zahraničnej a vnútor
nej), a to znížením koeficientu VRCV do konca roku 1985 v rovnakom 
rozsahu tak do socialistických, ako aj do nesocialistických štátov 
(o 20 %).7 Tým sa súčasne mala posilniť aktívna úloha kurzu (resp. 
přepočítacích pomerov) v jeho rozhodujúcej — kriteriálnej funkcii.

Bežný koeficient VRCV sa používal pri prepočte zahraničnoobchodných 
operácií vyjadrených v cudzej mene na Kčs, a to vo vzťahoch medzi 
tuzemskými socialistickými organizáciami, pre kalkulácie bežných vstu
pov a výstupov v oblasti zahraničného obchodu a na vyjadrenie úrovne 
ich efektívnosti.

Kriteriálny přepočítací pomer sa mal používať na výpočty ukazovate
ľov v rámci dlhodobých zámerov (najmä pri určovaní efektívnosti no- 
vozakladaných investičných akcií, štátnych cieľových programov, dlho
dobých programov spolupráce v rámci RVHP, medzinárodnej kooperácie 
a špecializácie) a ako kritérium pre uskutočňovanie reprodukcie sústavy 
vnútorných veľkoobchodných cien. Kriteriálny přepočítací pomer by mal 
slúžiť na hodnotenie efektívnosti predpokladanej vývoznej produkcie 
z uvedených investícií.8

Skrátenie obdobia platnosti bežného VRCV na prvé dva roky päť
ročnice a jeho predpokladané každoročné úpravy znamenali výrazné 
spružnenie oproti dovtedajšej praxi. Aj napriek tomu však nemožno po
važovať tento systém za plne doriešený z viacerých dôvodov.

Za nedostatok považujeme najmä to, že pri stanovení koeficientu 
VRCV sa naďalej vychádza iba z vývoja reprodukčných nákladov vý
vozu. Tento postup je opodstatnený za predpokladu, že:

— dosahované zahraničné ceny pri vývoze a dovoze sa vyvíjajú rov
nakým tempom, t. j. že nedochádza k zhoršovaniu ukazovateľa výmen
ných relácií,

— aj pri zhoršovaní výmenných relácií sa rast dovozných cien berie 
do úvahy v tvorbe veľkoobchodných cien exportovaných výrobkov (teda 
reprodukčné náklady pri vývoze sa v tomto rozsahu zhoršia).

Teoreticky sú možné tri varianty prístupu k zohľadňovaniu zhoršeného 
vývoja výmenných relácií pri výpočte koeficientu VRCV. Vzhľadom na 
to, že pri výpočte reprodukčných nákladov (a koeficientu VRCV) ^a

7 V roku 1982 sa kriteriálna sadzba VRCV nesocialistickým menám zvýšila^ čím 
sa aj dosiahnutie kriteriálnej úrovne oddialilo.

8 S platnosťou od roku 1984 sa kriteriálny koeficient VRCV zrušil, pretože stratil 
svoje ekonomické opodstatnenie. Vo vzťahu k prevoditeľnému rubľu dochádza postupne 
k zblíženiu bežného a kriteriálneho koeficientu. Naproti tomu vo vzťahu k americké
mu doláru skutočný vývoj relácie zahraničnej a vnútornej cenovej hladiny (a na jeho 
základe stanovený bežný koeficient VRCV) sa tak výrazne odchýlil od pôvodných 
predpokladov, že rozdiel medzi bežným a kriteriálnym koeficientom je v súčasnosti 
39 %. Tým stratil kriteriálny koeficient svoje opodstatnenie.
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vychádza vždy z hodnotových údajov o realizácii vývozu v zahraničných 
a tuzemských cenách, rozdiel medzi jednotlivými variantmi prístupu 
môže byť preto len v tom, do akej miery sa berie zreteľ na zmeny vo 
vývoji cien v dovoze (skutočné alebo predpokladané).9 Pre názornosť 
uvedieme príklad, keď ceny vo vývoze sa zvyšujú o 4 %, zatiaľ čo ceny 
v dovoze o 15 %, teda výmenné relácie sa zhoršujú o 9,6 %. Na tento 
vývoj možno pri výpočte VRCV reagovať nasledovne (vychádzajúc zo 
vzorca pre výpočet reprodukčných nákladov):

a) V plnom rozsahu treba vziať do úvahy rast cien v dovoze aj v hod
notovom vyjadrení spoločenských nákladov na vývoz (t. j. vo veľkoob
chodných cenách vývozu). To znamená, že reprodukčné náklady na 
jednotku zahraničnej meny (USD) a tým aj navrhovaný koeficient VRCV 
sa v tomto prípade zvýšia o 10 % (115/104.100 = 110), čiže ak v pred
chádzajúcom období sa používal koeficient VRCV 2,0, pre budúce ob
dobie sa zvýši na 2,2. Možno však postupovať aj opačne a koeficient 
VRCV v tomto rozsahu znížiť.

b) Koeficient VRCV upraviť iba na základe vývoja cien vo vývoze, teda 
v našom prípade sa zníži o 4 % (100/104.100 = 96,1), t. j. z 2,0 na 1,9.

c) Koeficient VRCV upraviť iba s prihliadnutím na vývoj cien v dovoze. 
V našom prípade sa takto zvýši o 15 % (115/100.100 = 115), t. j. z 2,0 
na 2,3. Obdobne ako vo variante a), aj tu možno koeficient VRCV znížiť 
v rovnakom rozsahu, t. j. o 15 %.

Pri rozhodovaní o voľbe príslušného postupu bolo by potrebné brať 
zreteľ na pozitívne aj negatívne dôsledky použitia jednotlivých variam 
tov (pozri textovú tabuľku na s. 1103).

Rozhodnutie o spôsbbe prístupu k riešeniu bude v značnej miere 
ovplyvnené celkovým stavom obchodnej a platobnej bilancie a z toho 
vyplývajúcimi požiadavkami na zvýšenie vývozu, príp. obmedzenie do
vozu. Veľmi dôležitým momentom pri rozhodovaní o zohľadnení nepriaz
nivého vývoja výmenných relácií je skutočnosť, oi a do akej miery sa 
rast cien dovážaných surovín a materiálov premieta do tvorby tuzem
ských veľkoobchodných cien. Ak sa nepremieta, tento moment by bolo 
treba vziať do úvahy pri výpočte aspoň simulovane.10

Kvalita a stupeň reálnosti koeficientu VRCV závisí, samozrejme, 
v značnej miere od vstupných údajov, z ktorých sa vychádza pri jeho 
stanovení. Ide najmä o to, do akej miery sa vo vstupných údajoch vy
jadruje nielen dosiahnutá skutočnosť, ale aj predpokladaný vývoj na 
obdobie, na ktoré sa VRCV určuje.

Jednozložkový kurz predstavuje ďalší krok a predpoklad k posilneniu

9 Reálne výmenné relácie sa dlhodobo zhoršujú. Tempo zhoršovania sa v posledných 
rokoch podstatne zrýchľuje. Zatiaľ čo v rokoch 1975—11980 zhoršenie výmenných 
relácií dosahovalo v priemere 1,7 %, v roku 1,9:81 zaznamenalo 3,5 % a v roku 19B2 
dosiahlo 2,8 °/o (prameň údajov: Štatistická ročenka ČSSR 1983).

10 Pozri napríklad [1]. Tento spôsob bude pravdepodobne častejší, vzhľadom na to, 
že ;pri plánovitom riadení cien nebude dochádzať k bezprostrednému a plnému pre
mietaniu zvýšenia dovozných cien do vnútorných cien (VCj.



Ekon. Čas., 32, 1984, č. 12, s. 1095-1105 Ц03

Variant Pozitíva Negatíva

a) zohľadnenie vývoja — zvýšenie tlaku na efektívnej- — zmäkčenie kritéria
cien vo vývoze aj šie využívanie dovážaných su- efektívnosti vývozu
dovoze v plnom roz- rovín a materiálov, rast cien (pretože namiesto
sahu: dovozných vstupov sa však koeficientu 1,9 sa
— zvýšením koefi- prenáša do vnútornej ekono- používa vyšší: 2,2);

cientu VRCV (v miky a je zvýšený ešte aj o tým .sa súčasne osla-
našom príklade o vplyv zhoršenia výmenných buje tlak na zlep-
10 %, t. j. z 2,0 
na 2,2);

relácií; šenie vývoja výmen
ných relácií zvýše
ním efektívnosti vý
vozu;

— znížením koefi- — zvýšenie tlaku na zlepšenie — organizáciám ivnú-
cientu VRCV (v efektívnosti vývozu (čo je tornej ekonomiky sa
našom príklade o dôležité z hľadiska riešenia poskytujú devízové
10 %, t. j. z 2,0 nepriaznivého vývoja výmen- prostriedky na do-
na 1,8); ných relácií);

— rast dovozných cien sa nepre
náša v plnom rozsahu do vnú
tornej ekonomiky [v údajoch 
nášho príkladu namiesto 15 
% zvýšenia dovozných cien 
premieta sa do vnútornej e- 
konomiky ich zvýšenie o 13,5 
%);

voz v prepočte na 
Kčs lacnejšie, ako 
sú faktické repro
dukčné náklady na 
získanie jednotky 
zahraničnej meny;

b) úprava koeficientu — rast dovozných cien sa ne- — pri vyjadrovaní e-
VRCV iba na základe prenáša v plnom rozsahu do fektívnosti vývozu
Vývoja cien vo vývoze vnútornej ekonomiky (pri po- budú údaje skresle-
(v našom príklade z užití údajov nášho príkladu né, pretože neobsa-
2,0 na 1,9); dovozné ceny namiesto 15 

% zvýšenia v prepočte na 
Kčs zvýšia sa o 14,4 %);

hujú vplyv zmeny 
dovozných cien;

c) zohľadnenie iba vý- — zvýšenie tlaku na efektívnej- — značné zmäkčenie
voja cien v dovoze: šie využitie dovážaných su- kritéria efektívnosti
— zvýšením koefi- rovín a materiálov; rast cien vývozu, čím sa .sú-

cientu VRCV (v dovozných vstupov sa však časne oslabuje tlak
našom príklade o prenáša do vnútornej ekono- na zlepšenie vývoja
15 %, t. j. z 2,0 
na 2,3);

miky prakticky v dvojnásob
nom rozsahu;

výmenných relácií;

— znížením koefi- — podstatné zvýšenie tlaku na — zvýšenie požiadaviek
cientu VRCV (z efektívnosť vývozu a tým aj výrobnej sféry na
2,0 na 1,7, t. j. o na vytváranie podmienok na dotácie zo štátneho
15 %). zlepšenie vývoja výmenných 

relácií;

— stabilizácia dovozných vstu
pov (pretože rast dovozných 
cien sa pri prepočte na Kčs 
úplne anuluje).

•

rozpočtu na krytie 
rozdielu medzi veľ
koobchodnými a za
hraničnými cenami 
pri realizácii vývo
zu;

— nebezpečenstvo od- 
trhnutosti vnútornej 
cenovej hladiny od 
vývoja zahraničných 
cien.
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funkcie menového kurzu v rámci dane] ekonomiky, aby sa stal aktívnym 
nástrojom ovplyvňujúcim rozhodovanie subjektov vnútornej ekonomiky. 
Vyhlásenie jednozložkového kurzu nemožno však chápať iba ako zve
rejnenie a zlúčenie doteraz už používaných čiastkových zložiek. Musí 
sa nevyhnutne pamätať aj na predpoklady potrebné na skutočne aktív
ne pôsobenie takto novoupraveného kurzu. Medzi týmito predpokladmi 
ide v prvom rade o radikálne korigovanie doteraz platného systému 
dotácií a odvodov vo vzťahu k štátnemu rozpočtu. Ich prostredníctvom 
sa zatiaľ prakticky podstatná časť rozdielov medzi zahraničnými ce
nami, prepočítanými na Kčs, a tuzemskými veľkoobchodnými cenami 
automaticky vyrovnáva v podstate na úroveň veľkoobchodných cien. 
Tým sa úplne neguje možnosť aktívneho pôsobenia kurzu (resp. v súčas
ných podmienkach platného prepočítacieho pomeru).11 Jednozložkový 
kurz by mal v podstate vymedzovať rozsah dôchodkov (tržieb) podniko
vej sféry, vyplývajúcich z realizácie vývozu, resp. výšku obstarávacích 
nákladov na dovoz zo zahraničia. To však nemôže znamenať, že sa 
úplne zrušia všetky dotácie a odvody súvisiace s cenovými rozdielmi 
medzi zahraničnými a vnútornými cenami. Dotácie a odvody by mali 
ostať iba ako doplnkový nástroj umožňujúci uplatňovať diferencovanú 
politiku vo vzťahu k jednotlivým odborom, prípadne odvetviam výroby.12 
Zlúčením doterajšieho oficiálneho kurzu a jeho- nadstavbovej zložky do 
jednozložkového kurzu vytvorí sa súčasne možnosť v kratších obdo
biach reagovať zmenami kurzu aj na vývoj pomeru cenových hladín, 
čím sa ďalej môže spružniť reakcia kurzu na zmeny vonkajších a vnú
torných podmienok a tým sa zvýši aj jeho reálnosť. Súčasne však ani 
zavedenie jednozložkového kurzu ešte neznamená, že pôjde o menový 
kurz v plnom zmysle slova. Pri absencii vymeniteľnosti meny sa jeho 
reálnosť bude aj naďalej overovať iba vnútri ekonomiky ex post, bez 
priameho kontaktu s vonkajším svetom. Ide o veľmi zložitý ekonomický 
problém a jednozložkový kurz predstavuje iba krok k jeho racionálnemu 
riešeniu. Z tohto hľadiska je preto zavedenie jednozložkového kurzu iba 
medzistupňom k cieľovému riešeniu — jednotnému kurzu koruny a jej 
vymeniteľnosti.
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МЕСТО И РОЛЬ ВАЛЮТНОГО КУРСА ПРИ УВЯЗКЕ ВНЕШНИХ ФИНАНСОВЫХ 
ОТНОШЕНИЙ С ВНУТРЕННЕЙ ЭКОНОМИКОЙ

ЗАМЕЧНИК, Антон

Валютный курс имеет решающее значение для обеспечения более тесной увязки произ
водства с внешней торговлю при помощи стоимостных отношений. Его роль в рамках 
хозяйственной политики направленной на интенсификацию и рационализацию экономи
ческих процессов постоянно возрастает.

Решающим условием для активного влияния валютного курса является его реальность. 
В условиях ЧССР реальность валютного курса обеспечивается применением двухкомпонент
ной системы. Автор в статье обращает внимание на оценку принятых мер направленных 
на обеспечение реальности валютного курса. При этом он учитывает неблагополучное 
развитие соотношения обмена во внешней торговле при определении валютного курса. 
В этой связи автор показывает на положительные и негативные последствия возможных 
способов решения этой проблемы.

EXCHANGE RATE IN CONNECTING EXTERNAL MONETARY RELATIONS WITH NA
TIONAL ECONOMY

ZÁMEČNÍK, Anton

The exchange rate has a decisive role in securing closer connection between pro
duction and foreign trade by value-relations. Its rôle improves in the frame of the 
economic policy directed on the intensification and rationalization of economic 
processes.

A decisive condition for active working of exchange rate is its objectivity. Under 
the conditions of ČSSR the exchange rate objectivity is secured by two-parts system. 
The author in the article evaluates the measures undertaken till now directed to 
secure the exchange rate objectivity. A special attention at the same time is given 
to the respecting the development of exchange relations in exchange rate determi
nation.

In this connection the author describes the positive and negative consequences 
of possible ways of solving that problem.
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Z dejín národného hospodárstva na Slovensku

Prvý statut znárodnených priemyselných podnikov — východisko or
ganizácie a riadenia znárodneného priemyslu na Slovensku

JAURA, Zdeno

Vznik socialistických podnikov v Československu začal po druhej 
svetovej vojne a pokračoval v ďalších rokoch, tak ako sa rozvíjali a pre
hlbovali socialistické výrobné vzťahy. Tento proces prebiehal v rámci 
prerastania národnodemokratickej revolúcie do revolúcie socialistickej.

Už po máji 1945 začali sa uskutočňovať zásahy do vlastníckej a tried
nej štruktúry československej spoločnosti. Podniky Nemcov, Maďarov, 
zradcov a kolaborantov boli vyvlastnené a dostávali sa pod národnú 
správu. Komunistická strana presadzovala požiadavku, aby tieto podni
ky neprišli do súkromných rúk. Zavedenie národných správ na majetky 
nepriateľov národa znamenalo prvý zásah do buržoáznych vlastníckych 
vzťahov.

Podniky pod národnou správou neboli už typickými súkromnokapita- 
listickými inštitúciami, pretože národný správca bol povinný riadiť sa 
smernicami národných výborov, prípadne tých orgánov, ktorými bol 
ustanovený. Zodpovedal im za hospodárenie a bol povinný vyžadovať si 
ich súhlas k závažnejším rozhodnutiam, ktoré sa vymykali bežnému 
hospodáreniu. Okrem toho, robotnícka trieda kontrolovala výrobu pria
mo — jednotným odborovým hnutím, jeho orgánmi, a hlavne závodnými 
radami. Napriek tomu, národné správy boli len určitým provizóriom a 
neboli definitívnym riešením otázky vlastníctva.

Podobne ako roku 19Í8 stálo slovenské hospodárstvo pred probléma
mi začlenenia sa do celoštátneho hospodárstva. Roku 1918 sa toto za
členenie realizovalo na úkor hospodársky slabšieho Slovenska so zná
mymi negatívnymi dôsledkami. Na Slovensku vznikali otázky, či sa to 
zasa neskončí podobne.

Po znárodnení v roku 1945 bola však moc českého finančného kapi
tálu zlomená a okrem toho bola aj iná politická konštelácia. V porov
naní s konfiškátmi mali znárodňovacie dekréty vyslovene protikapita- 
listický triedny charakter. I keď otázka politickej moci nebola ešte
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úplne vyriešená, podiel kapitalistických podnikov výrazne poklesol. To 
ukazuje tabulka 1, kde uvádzame údaje o počte zamestnaných v prie
mysle z hľadiska znárodneného a súkromného sektora.
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Tabuľka 1
Počet činných osôb v priemysle na Slovensku k 1. 1. 1947

Priemysel
Počet činných osôb

absolútne v %

znárodnený 9.3 324 57,8
súkromný 67 999 42,2

Spolu 161 323 100,0

Prameň: Zostavené a vypočítané z údajov Štatistickej príručky Slovenska. Bratisla
va 1947.

Ako vidieť, socialistický sektor mal už po prvom znárodnení v prie- 
inysle prevahu. Pre situáciu na Slovensku však bolo charakteristické,1 
že podiel socialistického sektora bol o niečo nižší oproti českým krajom 
v dôsledku toho, že na Slovensku bol prevažne ľahký a spotrebný prie
mysel. Prvé znárodnenie sa týkalo predovšetkým ťažkého priemyslu, 
preto podiel socialistického sektora na Slovensku bol nižší. O situácii 
v štruktúre slovenského priemyslu po znárodnení (pomer znárodneného 
a súkromného sektora) možno si urobiť obraz zo zisťovania Štátneho 
plánovacieho a štatistického úradu (k 1. júnu 1946), ktoré sú zostavené 
do nasledovného prehľadu (tab. 2).

Z jednotlivých výrobných odborov v priemysle bolo znárodnenie realizova
né najdôslednejšie v banskom priemysle (100 %), v elektrárňach (94,8 %), 
v priemysle papiera (94,8 %) a v priemysle železa a kovov (81,4 %);. Vy
soký podiel (nad 50 %) bol v priemysle textilnom, kožiarskom a v priemysle 
kameňa a zemin. V ostatných výrobných odboroch v priemysle prevládal 
ešte neznôrodnený priemysel. Napríklad v stavebnom priemysle bolo v zná
rodnenom sektore zamestnaných iba 18,6 % zamestnancov.

Pre Slovensko sa stalo znárodnenie skutočným a vyslovene reálnym 
východiskom pre uskutočňovanie dávnych túžob slovenského národa. 
„Doteraz mohli Slováci len snívať o tom, čo by robili, aby slovenské bo
hatstvá slúžili záujmom slovenského ľudu, ako by to zariadili, aby sa

1 Dokazujú to viacerí autori. Pozri napr. RÚČEK, Z. — FLEK, J.: Třídní struíktura 
československého hospodářství. Plánované hospodářství, 1950, č. 4—5.
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slovenská hospodárska zaostalosť a odveká slovenská bieda odstránili. 
Doteraz všetky plány o industrializácii Slovenska, o všestrannom roz
voji slovenského hospodárstva ostali na papieri, lebo tí, čo mali v rukách

Tabuľka 2
Sektorová štruktúra slovenského priemyslu k 1. 6. 1946

Zamestnanci
Výrobný odbor sektor

znárodnený
sektor

neznárodnený

1. priemysel banský 100,0 _
2. elektrárne 94,8 5,2
3. priemysel papiera 94,8 5,2
4. priemysel chemický 82,3 17,7
5. priemysel sklársky 82,3 17,7
6. priemysel železa a kovov 81,4 18,6
7. priemysel textilný 70,7 29,3
8. priemysel kožiarsky 63,1 36,9
9. priemysel kameňa, zemín a kera- 52,2 47,8

miky
10. plynárne, vodárne 46,2 47,8
11. priemysel drevospracujúci 38,6 61,4
12. priemysel odevný 36,2 63,8
13. priemysel píl 23,4 76,6
14. priemysel stavebný 18,6 81,4
15. tlač 5,5 94,5

Spolu 60,6 39,4

Prameň: Pozri v texte.

slovenské fabriky, banky, bane a lesy, čo dirigovali hospodársku činnosť 
na Slovensku, vôbec si nevytýčili takýto cieľ.“2

Ešte pred znárodnením boli na programe národohospodárskych ko
misií ÚV KSČ a ÚV KSS aj otázky organizácie znárodneného priemyslu. 
Ich úsilím bolo, aby sa v rámci jednotného celoštátneho hospodárstva 
zabezpečili slovenské národné záujmy.

Návrh organizácie znárodneného priemyslu [bez potravinárskeho) bol 
vypracovaný — spolu s kritériami pre znárodnenie priemyslu — v prie
behu augusta 1945 Ústrednou komisiou pre znárodnenie. Táto komisia 
bola zriadená ministrom priemyslu B. Laušmanom. V jej subkomisiách 
sa na prácach zúčastňovali okrem odborníkov aj zástupcovia politických 
strán a revolučného odborového hnutia. Tu bol daný základ pre vznik 
prvého štatútu znárodnených priemyselných podnikov.

Vládnym nariadením zo dňa 15. januára 1946 bol vydaný štatút prie
myselných národných podnikov,3 nadväzujúci na dekrét prezidenta re-

2 Komunistická strana Slovenska. Dokumenty z konferencií a plén 1944—1948. Bra
tislava, Pravda 1971, s. 340.

3 Sbírka zákonu a nařízení republiky Československé, 25. januára 1946, čiastka 3.-



publiky o znárodnení baní a niektorých priemyselných podnikov (č. 
100 Zb.], v ktorom boli už rámcovo obsiahnuté aj zásady organizácie. 
V § 19 je stanovené: „K jednotnému vedeniu a podnikateľskému obsta
rávaniu spoločných záležitostí národných podnikov zriadi vláda na ná
vrh ministra priemyslu podľa potreby celoštátne ústredné orgány. Na 
Slovensku zriadi vláda na návrh ministra priemyslu, uskutočnený po 
dohode s povereníkom pre priemysel a obchod, taktiež oblastné orgány.“

Štatút z januára 1946 je rozdelený na dva charakteristické oddiely: 
I. Národné podniky; II. Ústredné (oblastné) orgány.

Podľa štatútu národné podniky zriaďoval minister priemyslu po do
hode s ministrom financií, na Slovensku tiež po dohode s povereníkmi 
pre priemysel a obchod a pre financie. Formulácia „po dohode s povere
níkmi“ nie je formálna, ale vystihuje reálnu situáciu, ktorá v čase pri
jatia štatútu národných podnikov bola uplatňovaná na základe tzv. prvej 
pražskej dohody z júna 1945. Na jej základe sa uplatňovala zásada, že 
jednotliví povereníci nezodpovedali jednotlivým rezortným ministrom 
{neboli im podriadení), ale Zbor povereníkov ako celok i jednotliví po
vereníci zodpovedali výlučne SNR. Teda nebola tu priama väzba nad
riadenosti a podriadenosti medzi ministerstvom a povereníctvom. Preto 
každé opatrenie týkajúce sa Slovenska vyžadovalo dohodu s poverení
kom. To bolo však spojené s niektorými problémami.4

Národné podniky vznikali z majetkovej podstaty podnikov znárodne
ných a dovtedajších štátnych podnikov v znárodnených odvetviach. 
Predmet podnikania určoval minister priemyslu, na Slovensku po do- 
liode s povereníkom pre priemysel a obchod.

Národné podniky boli majetkom štátu, mali postavenie samostatných 
právnických osôb, platili pre nich ustanovenia o obchodníkoch s plným 
právom. Boli vedené zásadami obchodného podnikania.5 Štát neručil 
za ich záväzky.6

Správa národného podniku prislúchala predstavenstvu podniku na 
čele s riaditeľom. Predstavenstvo sa skladalo, okrem riaditeľa (námest
níka), najmenej z troch a najviac z deviatich členov. Len v odvetviach 
baníckych, kovorobných alebo strojárskych mohlo mať dvanásť členov.
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4 Časopis Budovateľ zo 7. decembra 1945 k tomu poznamenal: „Neujasnenosť posta
venia Slovenska je viditeľná i z niektorých ustanoveni poštátňovacích dekrétov. Tak 
napr. vo všetkých otázkach týkajúcich sa Slovenska má rozhodovať príslušný minister 
v dohode s príslušným povereníkom. Dekréty neriešia otázku, čo sa stane, ek sa 
minister a povereník nedohodnú.“

5 „Národní podniky nejsou podniky státní v tom smyslu, že stát je plně diriguje, 
nýbrž byly postavený na vlastní základnu, a jejich správa je na státním aparátu 
nezávislá.“ MRÁZEK, O.: Znárodněný průmysl r. 1946. Nové hospodářství, 3, č. 7, 
s. 126.

6 Tu bol určitý rozdiel v porovnaní so štátnymi podnikmi (štátne dopravné podniky, 
tzv. tabaková réžia atd.j, kde bol štát ako podnikateľ zaviazaný za všetky právne 
konania a bol ručiteľom za splnenie záväzkov štátnych podnikov. V národných pod
nikoch riziko štátu ako majiteľa bolo obmedzené len na majetok existujúceho národ
ného podniku.
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Zamestnanci národného podniku volili jednu tretinu členov predsta
venstva zo zamestnancov podniku. Zostávajúce dve tretiny členov pred
stavenstva menoval ústredný orgán, na Slovensku oblastný orgán, po 
prerokovaní s príslušným krajinským zväzom územnej samosprávy a 
ústrednej záujmovej organizácie priemyslu, ktorou bolo Ústredné zdru
ženie slovenského priemyslu. Voľbu aj menovanie členov predstavenstva 
(aj náhradníkov) potvrdzoval minister priemyslu, na Slovensku po do
hode s povereníkom pre priemysel a obchod. Potvrdenie mohlo byť ke
dykoľvek odvolané. Funkčné obdobie predstavenstva trvalo tri roky.

Predstavenstvo bolo kolektívnym orgánom. Malo právo navrhovať ú- 
strednému (oblastnému) orgánu zmenu predmetu podnikania, navrhovať 
rozdelenie národného podniku, zlúčenie s iným národným podnikom, 
podávať návrhy programových investícií, podávať návrh (opäť ústred
nému, resp. oblastnému orgánu) ročnej uzávierky a návrh na rozdelenie 
čistého zisku, resp. na úhradu straty. Uznesenia predstavenstva vykoná
val riaditeľ.

Z hľadiska financovania majetok národného podniku sa skladal z 
kmeňového majetku a z rezervného fondu. Rezervný fond sa tvoril z 
prídelov zo zisku.

Čistý zisk národného podniku sa delil takto (pozri schému 1 a 2):
1. Až do výšky zisku predpokladaného (rozpočtovaného) podľa hospodárske

ho plánu:
a) závodnej rade sa pridelilo 10 %,7
b) rezervnému fondu sa pridelilo 20 %,
c) zvyšok sa poukazoval na vyrovnávací účet.8
2. Časť zisku, ktorá presahovala výšku zisku predpokladaného (rozpočto

vaného) podľa hospodárskeho plánu:
a) závodnej rade sa pridelilo 30 %,
b) rezervnému fondu sa pridelilo 20 %,
c) zvyšok sa poukazoval na vyrovnávací účet.

V prípade bilančnej straty odpisovala sa z rezervného fondu, resp. 
pri jeho nedostatočnom krytí odpisovali sa tieto straty na konto kme
ňového majetku (v tom prípade,, keď straty predstavovali 1/4 hodnoty 
kmeňového majetku).

Ústredné (oblastné) orgány zriaďovala vláda na návrh ministra prie
myslu na jednotné vedenie a podnikateľské obstarávanie spoločných 
záležitostí národných podnikov. Na Slovensku zriaďovala vláda na ná
vrh ministra priemyslu po dohode s povereníkom pre priemysel a ob-

7 To nadväzuje na dekrét prezidenta reípubliky č. 104/1945 Zb., § 24. Nie je jbez 
zaujímavosti, že desaťpercentný podiel závodnej rady na zisku spočiatku chápali 
pracovníci v niektorých podnikoch ako priamu Účasť na hospodárení v tom zmysle, 
že peniaze z tejto úoaisti sa medzi nimi rozdelia.

8 Vyrovnávací účet bol vedený na ministerstve financií. O jeho použití rozhodovala 
vláda.
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chod aj oblastné orgány. Každý národný podnik bol podriadený niekto
rému ústrednému orgánu, na Slovensku aj oblastnému orgánu. Ústredné
mu (oblastnému) orgánu určovala vláda na návrh ministra priemyslu 
predmet podnikania a počet členov predstavenstva.

Ústredný orgán menoval a odvolával riaditeľov podriadených národných 
podnikov, menoval a odvolával dve tretiny členov a náhradníkov predsta
venstva podriadených národných podnikov, podával návrh na zriadenie no
vého národného podniku, vyjadroval sa k návrhu na zmenu predmetu (pod
nikania, resp. sám tieto zmeny navrhoval, podával návrh na začlenenie ná
rodného podniku do iného ústredného (oblastného) orgánu, kontroloval a 
navrhoval plány programových investícií podriadených národných podnikov, 
určoval zásady pre získavanie úveru a pre realizáciu iných finančných ope
rácií pre podriadené národné podniky, zabezpečoval zjednotenie organizácie 
podriadených národných podnikov vydávaním predpisov, usmerňoval činnosť 
a vzájomnú spoluprácu podriadených národných podnikov, schvaľoval ná
vrhy hospodárskych plánov podriadených národných podnikov a vypracúval 
návrh celkového hospodárskeho plánu týchto podnikov, schvaľoval ročné úč
tovné uzávierky podriadených národných podnikov — s výnimkou národných 
podnikov na Slovensku — a oblastných orgánov, zabezpečoval normalizáciu 
a typizáciu v podriadených podnikoch, staral sa o výskum v rámci svojho 
odboru, určoval zásady predajnej organizácie, prípadne realizoval sám predaj 
výrobkov podriadených národných podnikov, uskutočňoval výskum trhu, spo
lupôsobil pri tvorbe cien výrobkov podriadených národných podnikov, študoval 
organizáciu odbytu i cenovú politiku, otázky dopravné, colné a devízové,9 
určoval pre podriadené národné podniky zásady pre nákup, resp. sám realizo
val spoločný nákup, nariaďoval štatistické zisťovania, ktoré zhromažďoval 
a spracúval, uskutočňoval kontrolu podriadených národných podnikov a ob
lastného orgánu, rušil uznesenie a opatrenia národných podnikov a oblastného 
orgánu, ktoré odporovali záujmom národných podnikov a nahradzoval ich 
podľa potreby vlastným uznesením.

Oblastný orgán vykonával na Slovensku voči národným podnikom činnosti 
uvedené pri ústredných orgánoch. Okrem toho schvaľoval ročnú účtovnú 
uzávierku podriadených podnikov a ich návrhy na rozdelenie čistého zisku, 
uskutočňoval podľa potreby a po dohode s ústredným orgánom predaj vý
robkov alebo nákup pre jemu podriadené národné podniky.

Pre financovanie ústredných (oblastných) orgánov platili zásady uvedené 
pre podniky (kmeňový majetok, rezervný fond, rozdeľovanie čistého zisku 
atď.). Keď nebolo možné, aby si tieto orgány hradili náklady z vlastných 
prostriedkov, rozvrhovala sa predpokladaná nekrytá čiastka na podriadené 
podniky vo forme príspevkov, určených na začiatku roku a schválených mi
nisterstvom priemyslu, pri oblastných orgánoch po dohode s povereníctvom 
pre priemysel a obchod.

Ministerstvo priemyslu rozhodovalo o začlenení národného podniku do 
iného ústredného (oblastného) orgánu, schvaľovalo plány programových in-

9 Ústredné, oblastné orgány, ako aj podniky uskutočňovali až do roku 1948 samy 
aj zahraničný obchod.
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vestícií národných podnikov, schvalovalo celkové hospodárske plány národ
ných podnikov, rušilo uznesenia a opatrenia ústredného orgánu, ktoré od
porovali záujmom ústredného orgánu alebo národných podnikov a nahradzovalo 
ich podľa potreby vlastným uznesením, schvaľovalo účtovnú uzávierku ústred
ných orgánov, schvaľovalo návrhy ústredných orgánov na rozdelenie ich čis
tého zisku (to platilo aj pri uhradzovaní straty). Pokiaľ išlo o národné pod
niky na Slovensku, rozhodovalo ministerstvo priemyslu po dohode s pove
reníctvom pre priemysel a obchod.

20% REZERVNÝ FOND

10% ZÁVODNEJ RADE

70% VYROVNÁVACÍ ÚČET

PLÁNOVÁNY 
ČISTÝ ZISK

(

ZOSTÁVA 

V PODNIKU

MIMO PODNIKU

Schéma 1.

30% ZÁVODNEJ RADE
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50% VYROVNÁVACÍ UCET

NADPLÁN0VANÝ 

ČISTÝ ZISK
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V PODNIKU

MIMO PODNIKU

Schéma 2.

Vláda rozhodovala o rozdelení ústredného orgánu, zlúčení s iným ústred
ným orgánom a o zriadení nového ústredného orgánu, a to na návrh minis
terstva priemyslu, na Slovensku po dohode s povereníkom pre priemysel 
a obchod, rozhodovala o rozdelení oblastného orgánu, o zlúčení s iným ob
lastným orgánom a o zriadení nového oblastného orgánu.

Ako vidieť z uvedených základných princípov prvého štatútu priemy
selných národných podnikov, veľký vplyv pri menovaní kolektívnych 
orgánov znárodnených podnikov mali ústredné a oblastné orgány, ktoré 
menovali dve tretiny predstavenstva a zostávajúcu tretinu volili zamest
nanci národného podniku. To bolo dôvodom na to, že ešte pred oficiál
nym vyhlásením ústredných a oblastných orgánov a menovaní vládou 
ústredných a oblastných riaditeľov a ich námestníkov, ako aj predsta
venstva týchto orgánov sa rozvinul boj o ich obsadenie10 medzi KSČ a

10 Uvedené návrhy boli schválené vládou 29. X. 1946. Pozri Pravda, 1. februára 1946. 
Tu ešte neboli zahrnutí členovia oblastného predstavenstva v sektore drevopriemyslu 
a riaditeľ.
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KSS na jednej strane a buržoáznymi stranami, najmä lidovcami a ná
rodnými socialistami na druhej strane (sociálni demokrati v zásade 
podporovali návrhy komunistov).

Návrhy na menovanie ústredných a oblastných riaditeľov a ich ná
mestníkov, ako aj ich predstavenstiev, predkladal minister priemyslu 
vláde po tzv. vypočutí príslušnej odborovej organizácie. Pri obsadzovaní 
uvedených funkcií a predstavenstiev malo teda nemalé slovo revolučné 
odborové hnutie a SOR,11 ktoré dokonca na jednu tretinu predstaven
stva predkladali návrhy.

Demokratická strana na Slovensku, ako aj buržoázne strany v Ce
chách sa, pochopiteľne, snažili do vedúcich funkcií presadiť svojich 
ľudí a zväčša argumentovali ich odbornosťou a skúsenosťami v priemy
selnom podnikaní. Demokratická strana rázne zdôrazňovala, že KSS má 
len minimálny počet ľudí, ktorí by boli schopní riadiť oblastné orgány.

Po rokovaniach v Národohospodárskej komisii KSS a so súhlasom Ná
rodohospodárskej komisie KSČ boli prijaté a dôsledne presadzované dve 
zásady. Prvou bola zásada, aby sa súhlasilo s obsadením funkcie oblast
ného riaditeľa navrhovaného, demokratmi len v tom prípade, kde ústred
ným riaditeľom bol komunista. Druhá zásada spočívala v tom, že tam, 
kde oblastný riaditeľ nebude komunista, presadiť, aby jeho námestníkom 
bol komunista.

Rokovania a spory pri obsadzovaní ústredných a oblastných orgánov 
boli jednou z rozhodujúcich príčin, ktoré viedli k pomalému tempu pri 
organizácii znárodneného priemyslu. K. Gottwald na konferencii kraj
ských tajomníkov KSČ a redaktorov straníckej tlače 4. 2. 1946 k tomu 
poznamenal: „Ďalšia bolesť, ktorú dnes máme, je absolútne pomalé, ne
dostatočné tempo pri organizovaní zoštátneného priemyslu. Je to dôsle
dok sporu strán a rozličných záujmových skupín pri obsadzovaní vedú
cich orgánov.. .“12

Už nie s takou intenzitou záujmových rozporov prebiehalo prerokú
vanie návrhov na menovanie členov predstavenstva a ich náhradníkov 
pre oblastné orgány. Ako sme už povedali, na 1/3 členov predstaven
stva predkladali návrhy ROH a SOR. Príčinou nebol ani tak menší záu
jem Demokratickej strany o obsadenie predstavenstva, ale skôr uvede
ná skutočnosť silného reálneho vplyvu ROH a SOR. Tak sa do predsta
venstiev dostali vo veľkej miere komunisti a odboroví funkcionári pre
važne zo znárodnených podnikov.

Pravda, ťažkosti s realizáciou organizácie znárodneného priemyslu 
pokračovali aj naďalej. Zvlášť vyhranene sa prejavovali v potravinár
skom priemysle, čo rôznorodí odporcovia znárodnenia umelo živili a 
využívali na svoje politické ciele. Na zasadnutí ÚV KSČ v januári 1947 
súdruh K. Gottwald povedal: „Tretia taká ťažkosť, ktorá nás hamuje na

11 Podľa § 19 a § 2, odst. 2 dekrétu 100/1945 Zb.
12 GOTTWALD, K.: Spisy XII. Bratislava, SVPL 1955, s. 308.
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každom kroku, je stále ešte nedobudovaná organizácia znárodneného 
hospodárstva.“ A ďalej: „Fakt je, že dnes sa všetko obsadzuje podľa 
politického kľúča. Všade tam, kde to nejde, vidíte, že je to preto, lebo 
tam druhá a tretia strana chce mať svoje zastúpenie, a to by vyžadovala 
toľko a toľko riaditeľstiev, zástupcov atď. Prirodzene, že za tým všetkým 
stojí reakcia, ktorá má z toho veľkú radosť, ktorá vie, že takýto neurov- 
naný stav, nezakončená organizácia znárodneného hospodárstva na vý
kone nepridá.. .“13

Politický „kľúč“ pri obsadzovaní vedúcich miest v priemysle bol reali
tou a túto zásadu uplatňovali aj komunisti. To platí aj napriek tomu, že 
vo všeobecnosti sa formulovala zásada odbornosti a štátnej spoľahlivosti, 
ktorá je obsiahnutá aj v Budovateľskom programe z 8. júla 1946: „Pri 
obsadzovaní vedúcich miest v znárodnenom priemysle nesmie rozhodo
vať stranícka príslušnosť, ale musí rozhodovať odborná znalosť a štátna 
spoľahlivosť.“14

Z hľadiska vlastného fungovania znárodneného priemyslu, ale aj v 
ústredných a oblastných orgánoch sa zdôrazňovala zásada, že správa 
národného podniku přísluší predstavenstvu na čele s riaditeľom. !Teda 
kolektívne vedenie a kolektívna zodpovědnost. K. Gottwald to charak
terizoval v novembri 1945 takto: „V organizácii vedenia podnikov sme 
spojili princíp kolektívnej zodpovednosti s princípom osobnej zodpoved
nosti. Tak sme zabezpečili nielen zodpovedné osobné vedenie, ale novým 
ľuďom poskytujeme aj možnosť, aby nadobudli skúsenosti práve účasťou 
na správe závodov, a tak aby nám vyrástli nové kádre.“

Pri prijatí zásady kolektívnej zodpovednosti zohrali zrejme dôležitú 
úlohu politické aspekty. Je vhodné poznamenať, že pôvodne v osnove 
dekrétu prezidenta republiky o poštátnení kľúčových priemyselných pod
nikov bola vyslovená zásada, že zodpovedným a rozhodujúcim činiteľom 
je riaditeľ podniku. To vyplýva zo stanoviska Demokratickej strany k 
poštátneniu kľúčového priemyslu, kde sa uvádza: „Ďalej bola vyslovená 
požiadavka, aby poštátnené podniky boli spravované kolektívnym or
gánom, ktorému by sa zodpovedal riaditeľ podniku a nie akoi to navrhuje 
osnova dekrétu, aby boli spravované riaditeľom ako rozhodujúcim čini
teľom a poradným zborom.“15

Vplyv politických aspektov pri prijatí zásady kolektívnej zodpoved
nosti je zrejmý aj z toho, že pre komunistov nemohla byť neznáma zá
sada jediného zodpovedného vedúceho, ktorá sa v tom čase jednoznačne 
presadzovala a uplatňovala v ZSSR. Výstižná je v tomto smere — z hľa
diska politickej konštelácie — charakteristika V. Lukeša: „Nové po-

13 GOTTWALD, K.: Spisy XIII. Bratislava, SVPL 1958, s. 336.
14 Tamtiež, s. 161.
15 Čas, 3. októbra 1945. Bude vecou ďalšieho výskumu podrobne objasniť konkrétne 

postoje jednotlivých politických sil k tejto otázke.
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raěry sociální a politické si vynutily, že v čele podniku nestojí jeden 
ředitel, nýbrž že je zde určitý aparát.“16

V odborných kruhoch hospodárskych pracovníkov sa dávalo jasne najavo, 
že táto zásada je vo svojej podstate nesprávna a treba ju v štatúte korigo
vať.17,, ... nelze nadále, byť i pouze v litere zákona obhájiť ve vedení národ
ních podniků obou stupňů kolektivní správu a kolektivní odpovědnost za pří
padný nezdar... v organizaci řízení podniku má vystupovat toliko jedna 
osobnost.18“ _ „Dosavadní způsob vedení podniků, ačkoliv již byli jmenováni 
podnikoví ředitelé, není ještě možno ve většině případů označiti za zcela 
uspokojivý a výkonný. Vedení nesmí totiž spočívati na skupině osob, byť 
byly sebe nadanější a lepší, protože se kolektivisací stává nepružným, a ne
hodí se proto do živého organismu hospodářského podnikání. Velmi dobře 
pochopili tuto věc po dlouhých zkušenostech státnici a národohospodáři 
SSSR, kteří v organisaci celého svého hospodářství a zvláště průmyslu došli 
к systému tzv. «odinnačalstva», v němž jediný ředitel vede podnik, nejsa 
ovlivňován žádným sborem a pak za jeho vedení osobně odpovídá.“19

Z hľadiska financovania sa prijala dôležitá zásada, že národné podni
ky boli finančne napojené na Ministerstvo financií, kde odvádzali roz
hodujúcu časť plánovaného zisku (70 %), ako aj nadplánovaného zisku 
(50 %). Ďalej to bola skutočnosť, že v podnikoch (aj v ústredných a 
oblastných orgánoch) sa tvoril jediný fond (rezervný).

Financovanie národných podnikov bolo prakticky odtrhnuté od celo
štátneho hospodárstva a ponechalo si tak prvky kapitalistického hospo
dárskeho systému. Pravda, tieto kapitalistické prvky boli v značnej mie
re už modifikované. Denník Pravda k tomu výstižne poznamenal, keď 
charakterizoval spôsob financovania národných podnikov a ústredných 
a oblastných orgánov, „kde sa vychádza z názvov síce známych podnika
teľským útvarom liberalistickým — z kmeňového majetku a rezervných 
fondov — ale funkciou a určením tou mierou uspôsobených novému 
nazeraniu, že sú v podstate v tomto zmysle novými pojmami“.20 Ďalej 
sa v článku zdôrazňuje, že pri delení čistého zisku je na prvom mieste 
dotácia závodnej rade (a až potom rezervnému fondu, a napokon odvod 
na vyrovnávací účet).

Z hľadiska platných zásad financovania národných podnikov je zaují
mavé stanovisko J. Púčika, kurátora Ústredného združenia slovenského 
priemyslu, ktorý v záujme pružného financovania národných podnikov 
vyzdvihol úsilie utvoriť „čo najväčšie národné podniky, ktoré by vedeli 
vo vlastnom rámci uhradzovať aj prípadné prevádzkové straty jednotli-

16 LUKEŠ, V.: Zkušenosti s dosavadní organizací .národních podniků. Československý 
průmysl, 1947, č. 5. s. 171.

17 Zásada jediného zodpovedného vedúceho bola uplatnená až v novom štatúte 
národných podnikov z roku 1950.

1S LUKEŠ, V.: C. d., s. 170.
19 FREI, J.: Organizace našeho kovodělného průmyslu a jeho dnešní problémy. 

Československý průmysl, 11947, č. 2, s. 4:2.
20 Pravda, 2. marca 1946.
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vých závodov. Jednotlivé národné podniky nemôžu totiž prevádzať svoje 
prípadné zisky priamo v prospech stratových podnikov, ale prípadné 
straty sa môžu, keď to dovolí vláda, uhradzovať Jedine z vyrovnávacieho 
účtu pri Ministerstve financií, na ktorý zárobkové podniky odvádzajú 
svoje konečné zisky. Zaobstarávanie prevádzkových prostriedkov cez 
tento účet sa zdá pre bežné hospodárenie ťažkopádne a bude preto naj
lepšie, keď sa podniky pri svojej organizačnej výstavbe vybudujú tak, 
aby v otázkach financovania boli samostatné a nezávislé“.21 Takéto sta
novisko vychádzalo z reálnej situácie spôsobu financovania (iné aspekty 
v tejto súvislosti nebralo do úvahy) národných podnikov, ako aj z po
treby „obranyschopnosti“ a ekonomickej životnosti národných podni
kov, ktoré v tomto období boli terčom útokov rôznych neprajníkov zná
rodneného priemyslu, k čomu bola najvhodnejšia argumentácia o neren- 
tabilnosti a stratovosti národných podnikov. Tá v skutočnosti vo viace
rých prípadoch aj existovala. „Nie je tajomstvom, že mnohé naše pod
niky pracujú toho času so stratou, že nie sú rentabilné. Sú to jednak 
podniky, ako Podbrezovské železiarne, Krompašské medené huty a 
iné . ■ ,“22

Vo vnútropodnikovom riadení bolo možné uplatňovať rôzne systémy, 
ktoré zodpovedali zásade, že národné podniky „sú obchodníkmi s plným 
právom a sú vedené zásadami obchodného podnikania“. Z najznámej
ších systémov to boloi socialistické podnikové hospodárstvo v koncerne 
Baťa a rozvrhové účtovníctvo v Zbrojovke. Národné podniky boli priamo 
spojené s trhom, ktorý overoval hospodárnosť a kvalitu ich výrobkov. 
Okrem toho boli stále predmetom kritiky buržoáznych strán. To všetko 
ich nútilo aj bez smerníc a ukazovateľov23 zaoberať sa problémami renta
bility, kalkulovať s nákladmi a výnosmi, t. j. viesť výrobu v intenciách 
racionálneho hospodárenia.

Ústredné a oblastné orgány boli konštituované „na jednotné vedenie 
a obstarávanie spoločných záležitostí podriadených národných podni
kov“, čím nadobúdali predovšetkým normotvornú, koordinačnú a kon
trolnú funkciu. Pritom ústredné a oblastné orgány na jednej strane a 
národné podniky na druhej strane mali rovnocennú právnu subjektivitu. 
Ústredné a oblastné orgány aj pri zabezpečovaní spoločných záležitostí 
národných podnikov uskutočňovali túto činnosť na podnikateľskom prin
cípe. Okrem možného finančného príspevku na činnosť ústredných, resp. 
oblastných orgánov, nebolo ďalšie finančné spojenie s podriadenými 
podnikmi.

Základné princípy prvého: štatútu znárodnených priemyselných podni-

21 Budovateľ, 8. februára 1946, is. 1.
22 Komunistická strana Slovenska. Dokumenty z konferencii a plén 1944—1948. 

Bratislava, Pravda 1971, s. 373.
26 K plánovaniu kvalitatívnych ukazovateľov sa pristúpilo iba v roku 1948, kecí 

boli zaradené ukazovatele hospodárnosti výroby.



Ekon. Čas., 32, 1984, č. 12, s. 1106-1117 Ш7

kov vytvořili určité rámce hospodárenia, ktoré vychádzali z objektívnej 
situácie, kde rozhodujúce miesto mal pomer politických síl. Tomuto zod
povedala aj organizácia znárodneného priemyslu, keď na Slovensku 
vznikajú oblastné orgány znárodneného priemyslu ako výraz tzv- asy
metrického riešenia v politickej oblasti, ktorá sa takto rozšírila aj na_ 
oblasť znárodneného priemyslu.
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Konzultácie

Možnosti a hranice súčasnej buržoáznej prognostiky

KOMÍNKOVÁ, Zora

Ešte na prelome 60. a 70. rokov prebiehala v marxistickej ekonomickej teórii živá 
a často ostrá diskusia okolo miesta ekonomického prognózovania v socialistickej 
centrálne plánovanej ekonomike. Obdobie pochybností okolo funkcie prognózovania 
za socializmu bolo odrazom nepochqpenia fenoménu spoločenisko-ekonomickej neurči
tosti, ktorý sa pre centrálne plánovanú ekonomiku mechanicky odmietal. V dynamic
kých 'spoločenských procesoch však treba vžd'y rátať s neurčitosťou ako s trvalou, 
hoci premenlivou charakteristikou. Prognóza — v našom prípade ekonomická — ako 
vedecká výpoveď o neurčitých aspektoch budúcej objektívnej reality v určitom časo
vom horizonte sa v marxistickej ekonomickej teórii udomácnila až po prekonaní 
voluntaristických názorov na socialistické plánovanie, ktoré sa zakladali na stotožňo
vaní kategórie neurčitosti s kategóriou živelnosti, vlastnou trhovej kapitalistickej eko
nomike. Dnes, keď sa dokázalo, že prognóza nie je návratom od plánovaného hospo
dárstva k hospodárstvu trhovému, ale naoipak, že je nástrojom na zvýšenie vedeckosti 
plánovania, venuje sa v socialistických krajinách ekonomickému prognózovaniu čoraz 
viac pozornosti, prezentovanej mnohými vedeckými publikáciami a zaradením proble
matiky ekonomického prognózovania do štátnych plánov základného i aplikovaného 
výskumu (k tejto problematike pozri aj [1, s. Э90—635 a 2, s. 453—457] ].

V kapitalistických krajinách má ekonomické prognózovanie už dlhú 
tradíciu, siahajúcu do 20. rokov nášho storočia. V tom čase vznikajú 
v USA prvé pokusy o krátkodobé prognózovanie ekonomického cyklu. 
Ďalší vývoj prognózovania bol podmienený rozvojom štátnomopolis- 
tickej hospodárskej politiky a kapitalistického plánovania. Od krátko
dobého prognózovania sa postupne prechádzalo na strednodobé a dlho
dobejšie prognostické výhľady, ktorá plnia niekoľko dôležitých hospo- 
dáskopolitických funkcií. Prognóza sa stáva jednak orientačným doku
mentom o predpokladanom vývoji svetovej ekonomiky a jednotlivých 
„štrukturálnych“ či „globálnych“ faktorov, a tak má jednak pomáhať 
hospodárskej politike pri voľbe optimálnych postupov na zabezpečenie 
rovnovážneho a dlhodobého rastu, jednak má byť nástrojom na vyhod
nocovanie alternatívnych hospodársko-politických programov na dosiah
nutie požadovaných cieľov. V tejto súvislosti sa predmetom prognóziy 
zároveň stáva analýza vplyvu konkrétnych nástrojov ekonomického re
gulovania na pohyb ekonomického systému v budúcnosti.
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S prehlbujúcou sa krízou kapitalizmu a s narastajúcim vplyvom sveto
vej socialistickej sústavy na formovanie hlavných smerov svetového vý
voja je buržoázny prognostický výskum stále viac nútený prispievať aj 
k rozvoju buržoáznej ideológie, k obhajobe historickej perspektívy ka
pitalistického spoločensko-ekonomického systému. Túto funkciu plnia 
predovšetkým dlhodobé prognostické či futurologické koncepcie, teórie 
a štúdie, ktorých obsah azda najzreteľnejšie ilustruje všeobecné hranice 
súčasnej buržoáznej prognostiky.

V ostatných rokoch sa na Západe objavili názory poukazujúce na určitú 
krízu ekonomického prognózovania, ktorá sa zdôvodňuje jednak jeho 
stále nedokonalou metodológiou — tu sa odzrkadľuje zrejme sklamanie 
z výsledkov „ekonometrickej eufórie“, resp. prognostických ekonometric- 
kých modelov zo 60. a 70. rokov, no zároveň prudkým vzrastom rôznych 
„neurčitých“ faktorov vo vývoji svetovej ekonomiky- Tieto faktory, pri
rodzene, obmedzujú možnosti presnejšieho dlhodobého prognózovania, 
ale na druhej strane, práve z týchto dôvodov sa v hospodárskopolitic- 
kých orgánoch zvyšuje záujem o dlhodobé prognózy.

Rozvoj výpočtovej techniky umožňuje postupne prekonávať prílišný 
schematizmus prvej generácie prognostických modelov, často až slepo 
dôverujúcich ekonometrickým metódam. V buržoáznej prognostike sa 
objavujú systémové prístupy, v rámci ktorých sa vzájomne prepájajú 
modely rôzneho typu (napr. ekonometrické modely s národnými účta
mi, optimalizačnými metódami, tabuľkami medziodvetvových vzťahov a 
pod.). Ide o syntetizáciu rôznych analytických nástrojov, metodických 
prístupov a výpočtovej techniky s cieľom obsiahnuť v jednom takomto 
systéme rôzne časové horizonty i štrukturálne aspekty prognostického 
výskumu. S nadobúdaním skúsenosti o možnostiach využívania matema
tiky, matematického a štatisticko-matematického modelovania ekonomic
kých procesov, ktoré v koncentrovanej podobe reprezentuje tzv. teória dy
namických ekonomických systémov, napokon snahy o komplexifikáciu 
modelov prognózovania vyústili do modelov systémovej dynamiky a v 
súčasnosti nadobudli niektoré celkom nové črty v podobe práve sa for
mujúcich konceptov prognózovania (evolučné modely, synergetika, dis- 
sipatívne štruktúry atď.) [3].

Tendencia ku komplexifikácii ekonomického prognózovania sa pritom 
neprejavuje iba v jeho metodickom aparáte, ale aj v objekte ekonomic
kých prognóz. Ako reakcia na čoraz väčšiu internacionalizáciu kapita
listickej ekonomiky, a osobitne na internacionálny charakter krízových 
procesov, ktoré kapitalistické svetové hospodárstvo sprevádzajú od za
čiatku 70. rokov, objektom mnohých prognóz sa stávajú najzávažnejšie 
aspekty vývoja svetovej — predovšetkým však kapitalistickej — eko
nomiky. Túto tendenciu reprezentujú prognózy OSN a rôznych medzi
národných inštitúcií, ktoré sa zvyčajne vyhodnocujú pomocou tzv. mo
delov svetovej ekonomiky [4].
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Formalizovane metody ekonomického prognózovania predstavuje v súčasnosti dlhý 
rad prognostických modelov, ktoré majú zväčša makroekonomický charakter a slúžia 
predovšetkým ako metodický základ krátkodobého a strednodobého štátnomonopolis- 
tického regulovania ekonomiky. Ich rozbor — čo aj len ilustratívny — si žiada samo
statnú štúdiu, ktorú pripravujeme. V tejto stati sa chceme jednak zamerať iba na 
vybrané prognostické prístupy a metódy,, jednak chceme priblížiť jednu z analytických 
metód krátkodobého prognózovania — metódu ekonomických barometrov a indexov, 
ktorá patrí vôbec k priekopníckym metódam buržoázneho prognózovania. Trvalá ob
ľuba tejto metódy, ktorá slúži na odhaľovanie niektorých javových „zákonitostí“ kapi
talistickej akumulácie, vyplýva zo skutočnosti, že napriek rozvinutým sústavám dlho
dobejšieho, resp. strednodobého štátnomonopolistického regulovania ekonomiky, ne
podarilo sa buržoáznym štátom odstrániť typicky cyklický pohyb kapitalistickej eko
nomiky. Z funkčného hľadiska sleduje táto metóda predovšetkým hospodárskopolitic- 
ké ciele. Na druhej istrane neschopnosť buržoáznych vlád stabilizovať v dlhodobej
šom, resp. strednodobom časovom horizonte ekonomický rast nie je iba dôsledkom špe
cificky cyklického charakteru kapitalistickej akumulácie, ale aj nedostatočnej výpove- 
dacej hodnoty dlhodobých prognostických štúdií, zahŕňaných do prúdu tzv. buržoáznej 
futurológie. Tieto práce, ktoré ašpirujú na teórie Výkladu ďalšieho „osudu“ nielen 
kapitalizmu, ale ľudstva vôbec, síce v niektorých prípadoch poukazujú na všeobecné, 
celosvetové aspekty a problémy spoločensko-ekonomického vývinu v budúcností, no 
v zásade smerujú k obhajobe kapitalizmu a plnia tak predovšetkým ideologicko-apo- 
logickú funkciu buržoázneho ekonomického prognózovania. Napokon prakticko-poz- 
návacie i ideologicko-apologické obmedzenia oboch týchto prístupov sú v mnohom 
príčinou aj slabej účinnosti strednodobých makroekonomických prognóz, v ktorých sa 
nedostatky krátkodobých prognóz ekonomického cyklu a pokrivených futurologic- 
kých predpovedí stretávajú, a spolu s ďalšími bariérami inštitucionálneho i výkonného 
aparátu a nástrojov strednodobého štátnomonopolistického regulovania ekonomiky 
naostatok ďalej násobia.

K súčasným tendenciám buržoázneho výskumu budúcnosti bola v rámci seriálu kon
zultácií o prognózovaní v Ekonomickom časopise publikovaná stať M. Mráčka a O. Su- 
šu [5]. Autori v nej poukazujú na niektoré všeobecné obsahové a metodologické as
pekty súčasnej buržoáznej futurológie, a to predovšetkým z hľadiska reformistického 
riešenia globálnych .problémov. Naším cieľom je skôr naznačiť hospodárskopolitické 
ambície súčasnej buržoáznej prognostiky, pouikázať na jej miesto v sústavách štát
nomonopolistického regulovania ekonomiky v protiklade k obmedzeným možnostiam, 
ktoré jej dáva apologický výklad' predstáv o budúcnosti nielen kapitalizmu, ale celého 
ľudstva.

Krátkodobé prognózovanie ekonomického cyklu

V 20- rokoch vzniká v USA inštitucionalistická koncepcia cyklu, resp. 
podrobne sa opisujú rôzne znaky cyklu a na ich základe sa rozpracúva 
sústava tzv. indikátorov, ktorých zovšeobecnenie malo dať základ kon- 
junktúrnym prognózam. Hlavným-predstaviteľom tohto smeru bol W. C. 
Mitchell a v rámci Národného ústavu pre ekonomický výskum (NBER) 
ho nasledovali ďalší ekonómovia, ako F. A. Burns, G. H. Moore, V. Zar- 
nowitz a iní. Z inštitúcií, ktoré mali v USA významný podiel na rozpra
covaní metód konjunktúrneho prognózovania treba ďalej uviesť Výbor 
pre ekonomický výskum pri Harvardskej univerzite, kde vzniká jedna 
z najznámejších metód — metóda „predstihu a oneskorenia“, vychá- 
dzujúca z empirického poznatku, že niektoré z cyklicky sa vyvíjajúcich 
štatistických radov (tzv. leaders] predstihujú iné štatistické rady [6, 
s. 312—340]. Po preskúmaní minulých výkyvov sa predpokladalo., že 
títo „hlásatelia“ poskytnú jednoduchú a bezpečnú základňu na predpo-
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vedanie tzv. bodov zvratu ekonomického cyklu- Skúsenosti však ukázali, 
že metoda nie je zďaleka taká spoľahlivá, predovšetkým preto, že sa 
ťažko dalo bezprostredne posúdiť, či pohyb určitého „hlásateľa“ smerom 
nahor alebo nadol je iba „menšia nepravidelnosť“ alebo skutočný zvrat 
vo vývoji cyklu.1

Prognózovanie z 20. rokov pri predvídaní krízy z roku 1929 v podstate 
zlyhalo, no sama myšlienka konštruovať časové rady rôznych konjunk- 
túrnych ukazovateľov, a na ich základe určiť konjunktúrne indikátory, 
podstatne obohatila metodiku výskumu ekonomických cyklov a ich prog
nózovania. Napokon ich zlyhanie v najpotrebnejšom momente, t. j. pri 
nástupe Veľkej hospodárskej krízy, podnietilo snahy o hľadanie nových, 
účinnejších foriem. Rozpracovanie metód, pomocou ktorých by sa dali 
vopred určovať tzv. body zvratu cyklu a rozsahu cyklických výkyvov, 
stalo sa osobitne aktuálne s rozvojom štátnomonopolistickej hospodár
skej politiky, prechádzajúcej postupne od protikrizových opatrení „ex- 
-post“ k preventívnym štátnym zásahom.

V roku 1938 vzniká v NBER sústava tzv. cyklických indikátorov, vy
užívajúca poznatky Mitchellových prác a spomínanú metódu „predstihu 
a oneskorenia“ [7]. Sústava sa postupne zdokonaľovala a slúži ako hlav
ný nástroj na analýzu a prognózovanie konjunktúry aj v súčasnosti.

Sústava indikátorov používaná v NBER vychádza z týchto hlavných 
metodologických princípov (pozri [8] j:

— Predpokladá sa, že rozhodujúci vplyv na správanie podnikateľov 
má zisk. Medzi štatistickými indikátormi preto ústredné miesto majú 
ukazovatele, ktoré vplývajú na masu zisku — ceny, výrobné náklady, 
objem predajov atď-

— Dôležitú úlohu v pohybe rôznych ekonomických ukazovateľov majú 
časové oneskorenia.

— Nejakým spôsobom treba brať do úvahy osobitosti jednotlivých 
cyklov.

Sústava je založená na porovnaní správania rôznych ukazovateľov 
konjunktúry voči tzv. štandardnému cyklu — určenému najvyšším bo
dom rozmachu a najnižším bodom poklesu hospodárskej činnosti v rámci 
celkovej „cyklickej vlny“. Po preskúmaní vývoja „špecifických cyklov“ 
jednotlivých ukazovateľov vo vzťahu k „štandardnému cyklu“ sa najspo
ľahlivejšie ukazovatele rozdelili do troch skupín. Do prvej skupiny patria 
ukazovatele, ktoré začínajú svoj pohyb nahor alebo nadol prv, ako do-

1 Z produkcie harvardskej školy je ďalej známy tzv. trojkrivkový barometer skon
štruovaný na základe korelačnej závislosti troch kategórií štatistických radov a ich 
troch kriviek: krivka A (špekulácia) zahŕňala kurzy priemyselných účastín a dlžobné 
záväzky newyorských bánk; krivka B (biznis) zahŕňala dlžobné záväzky bánk z\a 
hranicami New Yorku a ceny tovarov; krivka C (peňazí, resp. bankovej činnosti) 
zahŕňala úrokové miery z obchodných cenných papierov. Zistilo sa, že krivka A 
všeobecne predstihuje krivku B o štyri až desať mesiacov, kým krivka B predstihuje 
krivku C o dva až osem mesiacov. (Pozri [6, s. 315—316].)
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chádza к zlomu v dynamike celkovej podnikateľskej činnosti, menia 
sa teda v predstihu, a preto sa označujú ako „vedúce“ (leading group]. 
Druhú skupinu tvoria časovo sa zhruba zhodujúce, „súbežné“ ukazova
tele (roughly coincident group), t. j. ukazovatele, ktorých dynamika sa 
približne zhoduje s dynamikou „štandardného cyklu“. Tretiu skupinu 
tvoria „zaostávajúce“, resp. „oneskorujúce sa“ ukazovatele (lagging 
groúp), ktoré sa menia až s určitým časovým odstupom po zvrate v dy
namike celkovej podnikateľskej činnosti.

Pri vyhodnocovaní spoľahlivosti indikátorov cyklu sa celkove zistilo, 
že ich pohyb v priebehu cyklu sa dosť menil a často dochádzalo až k 
„presunom“ ukazovateľov z jednej skupiny do druhej (napr. v jednej 
fáze cyklu bol ukazovateľ „vedúci“ a v inej fáze cyklu zase „zaostáva
júci“). Úplnú spoľahlivosť (t. j- napr. vedenie v 100 % prípadov) sa pri
tom nepodarilo zabezpečiť ani ďalšími revíziami ukazovateľov. Väčšina 
ukazovateľov totiž podlieha rôznym typom výkyvov, vrátane takých, 
ktoré prekračujú rámec jednotlivých cyklov. Pritom práve vopred určiť 
typ výkyvov ostáva aj v súčasnosti jedným z najzložitejších problémov 
pri prognózovaní bodov zvratu cyklu.

Štatistická analýza ekonomických cyklov sa ďalej rozvíjala po druhej 
svetovej vojne [9; 10; 11], NBER venoval veľkú pozornosť vlastnostiam 
indikátorov, cyklických výkyvov a podrobne rozpracoval požiadavky, 
ktorým majú ukazovatele zodpovedať:

— vývoj ukazovateľa sa má sledovať v priebehu 50 rokov a viac, aby^ tsaj mohlo 
objasniť množstvo variantov ich „dočasného správania“ vo vzťahu k „štandardnému 
■cyklu”;

— aby ukazovateľ mohol slúžiť ako „signalizátor“, musí dôjsť k zvratu v -jeho 
dynamike najmenej tri mesiace pred celkovým zvratom konjunktúry, pričom táto 
medzera musí byť v každom cykle relatívne stála;

— ukazovateľ nemá podliehať podstatným necyklickým výkyvom;
— cyklické výkyvy ukazovateľa majú byť dostatočne jasne vyjadrené a majú mať 

viac-menej stálu amplitúdu výkyvov od cyklu k cyklu;
— ukazovateľ sa má v budúcnosti správať približne tak ako v minulosti.
Ukázalo sa však, že týmto náročným kritériám nezodpovedá v podstate žiaden uka

zovateľ a aj po ďalších zdokonaleniach metodológie hodnotenia úlohy jednotlivých 
indikátorov je zrejmé, že dlhodobé ukazovatele, ktoré by plne zodpovedali ideálnym 
požiadavkám, prakticky neexistujú.

Z hľadiska konečného hospodárskopolitického cieľa sústavy indiká
torov k jej najvážnejším „bielym miestam“ patrí predovšetkým skutoč
nosť, že „vedúce“ ukazovatele neplnia spoľahlivo svoju hlavnú úlohu, 
t. j. včasné signalizovanie zlomu vo vývoji konjunktúry, a osobitne vznik 
kríz. To sa napokon ukázalo aj v 70. rokoch: napríklad pred krízou 
1969—1970 iba štyri z dvanástich „vedúcich“ ukazovateľov naznačovali 
možnosť zlomu v cykle, kým zvyšných osem vôbec nesignalizovalo blí
žiacu sa krízu. Zároveň treba mať na zreteli, že všetky hodnotenia vý
znamu jednotlivých ukazovateľov sa zakladajú na subjektívnych odha
doch expertov, berú do úvahy minulé cykly, a preto existuje vždy 
pravdepodobnosť, že body zvratu danej konjunktúry nebudú predvídať
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správne, čím sa, prirodzene, oslabuje ich hlavná funkcia v celom prog
nózovaní konjunktúry.

Za vážny nedostatok existujúcej sústavy indikátorov sa najmä v ostat
ných rokoch považuje, že sa v nich dostatočne neodzrkadľuje rastúci 
vplyv inflácie na ekonomický cyklus. Buržoázni ekonómovia z toho ro
bia záver, že pri analýze ekonomických cyklov by sa mala venovať väč
šia pozornosť dôslednému rozlišovaniu medzi nominálnymi a reálnymi 
indikátormi. Chronický charakter súčasnej inflácie totiž vedie okrem 
iného k tomu, že ukazovatele cien do značnej miery prestávajú signali
zovať zmeny vo vývoji konjunktúry, a tak strácajú vlastnosť indikátorov.

Stále nevyriešeným problémom zostáva aj skutočnosť, že ani pomocou 
počítačov sa nepodarilo vylúčiť vplyv všetkých necyklických faktorov 
na správanie indikátorov- V. Zarnowitz napríklad poukazuje na to, že 
exogénne poruchy a hospodárska politika vlády „znižujú účinnosť všet
kých prognostických prístupov, ktoré sa opierajú hlavne o opakujúce 
sa prvky pri vzájomnom pôsobení síl v rámci hospodárstva“, a preto 
„zdokonalenia pri použití cyklických indikátorov (ako aj iných me
tód ekonomického prognózovania) podstatne závisia od pokroku vedo
mostí o úlohe vládnej stabilizačnej politiky a iných činností“ [12].

Z uvedeného stanoviska jasne vidieť protiklad a paradox štátnomono- 
polistickej hospodárskej politiky a ekonomického prognózovania: kon- 
junktúrne prognózy majú predvídať zmeny v pohybe cyklu a slúžiť tak 
potrebám stabilizačnej politiky, ktorá má uskutočniť nápravné opatre
nia. Lenže sama hospodárska politika sa stáva novou „neznámou“, ktorá 
komplikuje prognózy a oslabuje ich vypovedaciu hodnotu. Tak sa hospo
dárska politika stáva v buržoáznej ekonómii novým zdrojom hospodár
skych ťažkostí a komplikácií s ich odstraňovaním. Máme tu nový špe
cifický bludný kruh: prognózy majú slúžiť hospodárskej politike, ale 
sama hospodárska politika je jedným z faktorov podmieňujúcich nespo
ľahlivosť prognóz. Výsledok je napokon ten, že ani najlepšie informova
ní tvorcovia prognóz často nevedia, kedy došlo k zlomu vo vývoji kon
junktúry. Ten sa ukáže až po uplynutí niekoľkých mesiacov od špičko
vého bodu cyklu. To je však potom jasné aj bez prognózy. Politika ex 
ante pritom bez prognózy, aj keď nie zaručene spoľahlivej, nie je možná, 
a tak sa tieto metódy krátkodobého: prognózovania naďalej tešia veľkej 
obľube najmä v USA, no aj v niektorých ďalších kapitalistických štá
toch. Napokon, z metodologického hľadiska by tento prístup mohol byť 
zaujímavý aj pre výskum konjunktúry v socialistických krajinách [6].

Na podobnom základe, ako je americká sústava indikátorov cyklu, vznikol fvo 
Francúzsku v rámci metodickej prípravy 5. plánu „ekonomického a sociálneho roz
voja” ('1966—1970) systém tzv. poplašných signálov (les clignotants). Podnetom pre 
rozpracovanie tejto sústavy bola snaha o prekonanie hypotetických predstáv o rovno
mernom pohybe ekonomického systému k finálnemu roku plánu, na ktorých v zásade 
spočívajú strednodobé prognostické makroekonomické modely — a ktoré so železnou 
pravidelnosťou reálny vývoj kapitalistickej ekonomiky vyvracia. Išlo teda o určitý 
pokus o spojenie krátkodobých prognóz ekonomického cyklu so strednodobou prognózou



1124 Ekon. Čas., 32, 1984, č. 12, s. 1118-1128

pre národohospodársky plán rozvoja. Filozofia poplašných signálov sa zakladala na 
tom, že mali pomerne jednoduchým spôsobom odzrkadľovať vývoj vybraných makro
ekonomických veličín, charakterizujúcich v hlavných črtách priebeh konjunktúry. 
Pre tieto veličiny sa stanovila „pohotovostná hranica” („prah“J, ktorú indikátory, 
reprezentujúce jednotlivé veličiny, neismú prekročiť. Úlohou signálov bolo teda zistiť 
moment, keď sa ekonomický rast príliš vzďaľuje od línie plánu, a zároveň zabezpečiť, 
aby rast na jednej strane nedegeneroval do inflácie (odtiaľ „inflačné“ signály 1— 
všeobecná cenová hladina, zahraničný obchod) a na druhej strane, aby nedošlo k jeho 
prílišnému zabrzdeniu (odtiaľ „recesné“ signály — rast výroby, výrobné, investície, 
zamestnanosť). Po prekročení „poplašnej hranice” vo vývoji niektorej veličiny mali 
hospodárskopolitickí činitelia uskutočniť opatrenia na navrátenie systému do podmie
nok rovnovážnej dynamiky.

Sústava „poplašných signálov“ sa v praxi príliš neosvedčila. Za jej hlavný nedosta
tok sa uvádzalo, že k „zažatiu” signálov dochádzalo zväčša až po prekonaní nebezpeč
ného momentu vo vývoji konjunktúry, keď nápravné opatrenia už strácali význam. 
Pritom samo stanovenie „pohotovostnej hranice“, podobne ako v americkej sústave 
indikátorov na určenie bodov zvratov cyklu, zakladalo sa na subjektívnych záveroch 
expertov a extrapoláciách minulého vývoja jednotlivých veličín. Sklamanie z výsled
kov tejto prognostickej metódy bolo vo Francúzsku také veľké, že už v nasledujúcom 
pláne sa od sústavy „poplašných signálov“ ustúpilo [13].

Vízie dlhodobých futurologických koncepcií

Buržoázna futurológia dnes už predstavuje množstvo teórií a štúdií, 
predovšetkým sociálno-historického a sociologického zamerania, usilu
júcich sa o zobrazenie budúcej sociálno-ekonomickej skutočnosti na 
našej planéte. Spoločnou teoreticko-ideologickou platformou týchto — 
často až rozprávkových — teórií či koncepcií industriálnej, postindu- 
striálnej, superindustriálnej spoločnosti, štádií rastu, „tretej priemyselnej 
revolúcie“ či „tretej vlny“ (pozri napr. [14; 15; 16; 17]) je koniec kon
cov vždy buržoázna teória konvergencie a z tohto hľadiska, hoci im na
vonok ide o vyloženie predstavy akéhosi „zbližovania“ kapitalizmu a 
socializmu, v skutočnosti táto predstava ráta predovšetkým s udržaním 
hlavných charakteristík kapitalistického systému.

Tieto koncepcie, pravda, ani v rámci buržoáznej ekonómie dnes už 
nemajú väčšiu vedeckú podporu a aj v tejto stati by sme ich v zásade 
mohli ignorovať. Spomíname ich jednak preto, že práve tieto koncepcie 
ašpirujú na vysvetlenie dlhodobých faktorov pohybu spoločensko-eko- 
nomických systémov, teda na funkciu dlhodobých prognóz, ktoré sú v 
súčasnej hospodárskopolitickej praxi najžiadanejšie- Jednak preto, že 
sa zmocnili zrejme najpodstatnejšej príčiny zásadných štrukturálnych 
zmien a problémov, ktoré tieto zmeny vyvolávajú v kapitalistickej eko
nomike a spoločnosti — vedecko-technickej revolúcie. Ich omyl — alebo 
skôr ideologická rafinovanosť — je však v tom, že technický, resp. tech
nologický, alebo čoraz častejšie technologicko-ekologický determiniz
mus povýšili na svoje hlavné metodologické východisko. Tým celú pro
blematiku obrátili naruby a triednu podstatu krízy súčasného kapita
lizmu i determinanty spoločensko-ekonomického pokroku zahalili do
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všemocnej funkcie vedecko-technického pokroku a obmedzujúcich ekolo
gických faktorov.

Buržoázne futurologické studie, pravda, často prichádzajú so zdanlivo radikálnou 
kritikou, s reálnymi postrehmi o niektorých problémoch a protirečeniach kapitalistic
kej spoločnosti, a napokon, výskumom, venovaným tzv. globálnym problémom súčas
ného .sveta treba priznať aj širší poznávací prínos. Také sú napríklad práce Rímskeho 
klubu, viacerých medzinárodných inštitúcií, vedeckých tímov i jednotlivcov venované 
ekologickej problematike, otázkam energetických surovinových a potravinových zdro
jov, prekonávaniu ekonomickej zaostalosti rozvojových krajín a podobne. Niektoré 
tieto práce vyjadrujú humanistické obavy vedcov o osud ľudstva, požadujú zastavenie 
pretekov ‘V zbrojení, no vždy s kolísavo, často tendenčne optimistickou či pesimistic
kou víziou uťčujúcej úlohy prírody a techniky.2

Precenenie technicko-ekonomického riešenia globálnych problémov a 
technicko-ekonomických súvislostí v spoločenských vývinových proce
soch sa s osobitnou vypuklosťou prejavilo napríklad pri aplikácii modelu 
systémovej dynamiky amerického prognostika J. Forrestera — ktorý je 
ostatne jedným z „otcov“ tejto metódy — na spoločenské systémy [21; 
.22]. jeho pokus, rovnako aj ďalšie buržoázne práce z oblasti výskumu 
budúcnosti ukazujú, že pozitívny prínos buržoáznej futurológie môže 
mať len čiastkový charakter, či už z hľadiska používaných techník, ale
bo konkrétnych výpovedí prognózy. Prirodzene, pretože veda sa používa 
len potiaľ, pokiaľ neohrozuje základné stavebné piliere buržoáznej ide
ológie, hlásajúcej — hoci s postupným pripúšťaním rôznych, najmä in
štitucionálnych „socializačných“ reforiem — večnosť kapitalistického 
spoločensko-ekonomického systému. Zmeniť jeho základné charakteris
tiky, ktoré sú aj jadrom a príčinou všetkých jeho terajších problémov 
i dlhodobých kríz, by znamenalo priznať pravdivosť marxisticko-lenin- 
.skej teórie vývinu, a tým aj predpovedať zánik kapitalizmu. A to je 
prognóza, ktorú buržoázni futurológovia predložiť nemôžu. Preto roz
pracúvajú koncepcie, v ktorých sociálnu revolúciu nahradzujú evolucio- 
nizujúcimi účinkami modernej „sociálne neutrálnej“ techniky na spolo- 
čensko-ekonomické štruktúry tak kapitalizmu, ako aj socializmu sme-

2 K skutočnej explózii futurologických prác -tohto zamerania došlo v 60,, a najmä 
v 70. rokoch v súvislosti s narastajúcimi krízovými procesmi vo vývoji svetovej kapi
talistickej ekonomiky. S obľúbeným horizontom roku 2000 sa objavuje v roku 1963 
napríklad práca západonemeckého autora F. Baadeho Ráj nebo zničení lidstva! [18], 
roku 1967 vychádza dielo amerických ekonómov H. Kahna a A. J. /Wienera Rok 2000 
[19] s bombastickým podtitulom „biblia najbližších 30 rokov“, roku 1072'dalšia z radu 
„veľkých” prognóz, známa spoločná monografia pod vedením D. H. Mealdowsa Hranice 
rastu [20], ktorá po obsahovej stránke patrí k „zlatému fondu” ideových stúpencov 
Rímskeho klubu a z metodického hľadiska je názorným príkladom využitia modelov 
systémovej analýzy v spoločensko-ekonomickom prognózovaní — na rozdiel od 
predchádzajúcich dvoch í prác, ktoré môžeme charakterizovať ako modely budúceho 
obrazu spoločnosti založené na expertných hodnoteniach autorov. Potom je prirodze
né, že samé prognózy sa dosť rozchádzajú v názoroch na /možnosti hospodárskeho 
rastu, osobitne tempa rastu vo vzťahu k technike a prírodným zdrojom / [od Baadeho 
optimizmu k Meadowsovmu pesimizmu). Na druhej strane — s väčšou alebo menšou 
dávkou antikomunistickej propagandy — verne sledujú apologickú prokapitalistickú 
líniu výkladu budúceho usporiadania spoločnosti.
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rom k nejakej hybridnej „postindustriálnej“ spoločnosti — explicitne či 
implicitne chápanej ako v zásade kapitalistickej.

Buržoázna futurológia sa tak nachádza v neriešiteľnej dileme. Na jed
nej strane štátnomonopolistický kapitalizmus na nájdenie východísk zo 
svojich stále sa zostrujúcich kríz, ktoré stále viac zasahujú nielen ekono
mickú sféru, ale spochybňujú aj celý doterajší systém hodnôt buržoáz
neho spoločenského vedomia, potrebuje pravdivý vedecký pohľad do 
budúcnosti, ktorý by mal byť základom strategického rozhodovania vlád 
pri voľbe strednodobých cieľov spoločensko-ekonomického rozvoja. Na 
druhej strane sa takýto pravdivý vedecký obraz budúcnosti vopred vy
lučuje, pretože buržoázna futurológia nemôže ani vo> svojich najradikál
nejších koncepciách prekročiť tieň sociálneho reformizmu, ktorý sa síce 
kriticky stavia k niektorým najzjavnejším sociálno-ekonomickým proti
rečeniam súčasného kapitalizmu, a hlása nevyhnutnosť zmeny, no iba 
takej zmeny, ktorá predovšetkým neohrozí inštitúciu súkromného vlast
níctva výrobných prostriedkov a ďalšie základné „práva“ vládnúcej bur
žoáznej triedy. Tým sa však zásadne zužuje aj manévrovací priestor 
buržoáznych vlád v rozhodovaní o opatreniach na riešenie zložitých spo- 
ločensko-ekonomických. problémov súčasného kapitalizmu-

Pokusy o realistickejšie prognózy vývoja kapitalistickej ekonomiky

Sociálno-historické a sociologické futurologické koncepcie sú zväčša 
iba hypotetickými scenármi budúcej svetovej ekonomiky a spoločnosti,, 
ktoré v zásade nemôžu plniť hospodárskopolitickú funkciu progriózy, 
v zmysle podkladu pre skvalitnenie hospodárskopolitického rozhodova
nia. Pritom zmeny, ktoré od 60. rokov ovplyvňujú vývoj svetového kapi
talizmu, a doteraz neprekonaná kríza z prvej polovice 70. rokov, ktorá 
je ostatne krutým odrazom meniacich sa tradičných kapitalistických 
spoločensko-ekonomických štruktúr, naliehavo volajú pro racionálnej 
prognóze ich ďalšieho vývoja a možných ciest stabilizácie systému a 
obnovenia dynamiky rozvoja. Takejto skutočnej prognóze sa najviac 
približujú výskumy niektorých medzinárodných inštitúcií, ako napríklad 
„správy“ Svetovej banky (World Development Report], publikované kaž
doročne počínajúc rokom 1978, alebo komplexná prognóza OECD Inter- 
futures, ktorá absorbuje výsledky rôznych čiastkových prognóz, a tak 
je dosť reprezentatívnym predstaviteľom buržoáznych názorov. Štúdia 
Interfutures dospieva k záveru, že pokračovanie v tempe rastu charakte
ristickom pre predchádzajúce obdobie je do konca 20. storočia nedo
siahnuteľné. Autori zároveň poukazujú na niektoré spoločenské aspekty, 
ktoré budú okrem ekonomických bariér ovplyvňovať spomalenie tempa 
rastu (napríklad inštitucionálna strnulosť], zmeny v systéme hodnôt, 
a napokon, za závažnú prekážku väčšej dynamizácie rastu považujú aj 
to, že vlády vyspelých kapitalistických štátov dnes nie sú schopné ко-



ordinovať svoju hospodársku politiku, čo podstatne komplikuje účinnosť 
všetkých opatrení.

Práve na tomto medzinárodnom aspekte koordinácie sa zakladá aj 
jedna z ostatných, na realizmus ašpirujúcich, prognóz LINK-82, ktorá 
vzišla z programového vyhlásenia skupiny ekonómov a politických pred
staviteľov zo 14 štátov publikovaného koncom roku 1982 v Ústave pre 
medzinárodnú ekonomiku (Institut for International Economy) [23]. 
Prognóza má pomerne krátky časový horizont — rok 1986 — a tým 
aj reálnejšie, hoci dosť ambiciózne ciele,3 no za kritérium úspechu dô
razne stanovuje zásadu koordinovaného spoločného postupu hlavných 
priemyselných krajín. Podmienenosť imperatívom „koordinácie“ je však 
veľmi pochybným a politicky ťažko uskutočniteľným kritériom úspechu 
celého programu riešenia globálnych problémov zadíženosti, protekcio
nizmu, menových a ďalších ťažkostí súčasného kapitalizmu. To ostane 
priznávajú aj buržoázni ekonómovia, a preto aj tieto politické súvislosti 
treba brať do úvahy pri hodnotení možností buržoázneho prognózovania. 
Ak sa aj pristupuje k rozpracúvaniu svetových prognóz a modelov sve
tovej ekonomiky, ktoré majú hlbšie obsiahnuť medzinárodné súvislosti 
hospodárskeho a sociálneho rozvoja, treba vidieť, že jednotlivé prvky 
vonkajšej ekonomickej skutočnosti sa stále viac stávajú predmetom 
politických špekulácií, „neurčitým“ elementom, ktorý v konečnom dô
sledku ďalej zužuje už triednymi hranicami obmedzené možnosti ekono
mického prognózovania za kapitalizmu.
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Recenzie

Cieľom tejto práce popredného slo
venského národohospodára К. Martin
ku je odpovedať na otázku, v čom 
vlastne spočíva kvalitatívne nová eta
pa hospodárskeho rozvoja v specific
kých podmienkach SSR v rámci jed
notnej československej ekonomiky. 
Hodnotí sa v nej doterajší vývin ná
rodného hospodárstva Slovenska, a 
súčasne i celej ČSSR, pertraktujú sa 
teoretické i praktické vývody z po
znatkov pri uskutočňovaní hospodár
skej politiky strany a načrtávajú sa 
zásady ďalšieho rozvoja našej ekono
miky. Autor veľmi fundovane analy
zuje úspechy a problémy v rozhodu
júcich oblastiach ekonomiky a dová
dza rozbory do konkrétnych záverov 
a námetov.

Štruktúru knihy tvorí sedem logic
ky na seba nadväzujúcich kapitol.

Poslaním prvých dvoch kapitol, kto
ré možno považovať za úvod do skú
manej problematiky, je stručný výklad 
princípov a kritérií zhodnocovania e- 
konomického potenciálu pri vstupe do 
novej etapy, ktoré sú dôležité z hľa
diska praktickej realizácie strategic
kej línie KSČ, zameranej na efektív
nosť a intenzifikáciu. V tomto výkla
de sa autor neorientuje len na izolo
vané poučky a princípy, ale snaží sa 
vychádzať zo širšieho rámca súčas
ných praktických úvah. Na základe 
dialekticko-materialistického chápania 
vývoja analyzuje vývojové tendencie 
doterajšieho obdobia. Kladie dôraz pre-
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dovšetkým na nové tendencie a fak
tory, komplex podmienok a problémov, 
ako aj prijaté opatrenia, súvisiace s 
novou etapou ekonomického rozvoja.

V nasledujúcich piatich kapitolách 
(kapitoly 3—7) vystupujú do popre
dia otázky podstaty a úloh intenzifi
kácie národného hospodárstva. Autor 
tu prezentuje vybranú časť analýzy sú
časných podmienok, činiteľov, kritérií 
a faktorov efektívnosti materiálnej 
výroby z aspektu problémov intenzifi
kácie spoločenskej výroby v česko
slovenskej ekonomike.

Teoreticko-praktické prístupy ku 
skúmaniu týchto procesov konfron
tuje s reálne prebiehajúcimi vývojo
vými tendenciami v našom národnom 
hospodárstve. Pritom sa usiluje po
stihnúť v každom problémovom okru
hu podstatu i nové črty týchto zloži
tých otázok.

Vychádza zo stručnej, skôr iba na
črtnutej podstaty intenzívnej cesty 
rozvoja, kde ide o široké spektrum 
priameho či nepriameho pôsobenia a 
vzájomného ovplyvňovania. Nadväzne 
na takýto nový prístup k hodnoteniu 
vývoja, stavu a najmä určenia foriem 
a metód ďalšieho rozvoja v ďalších 
častiach tejto publikácie sa konkreti
zuje, ako uskutočniť prechod ekono
miky na intenzívnu cestu rozvoja v 
rozhodujúcich oblastiach našej eko
nomickej činnosti, hlavne intenzifiká
ciu v oblasti zhmotnenej práce, v ob
lasti reprodukcie základných fondov,
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v oblasti živej práce, a ako v týchto 
intenciách má spolupôsobiť zdokona
ľovanie plánovitého riadenia národné
ho hospodárstva.

Tieto kapitoly obsahujú pomerne 
široký okruh teoretických a praktic
kých aspektov súčasnej eapy rozvoja 
našej ekonomiky, kde kľúčovým prob
lémom je predovšetkým kvalitatívna 
stránka ekonomického rozvoja. Dôraz 
sa kladie na racionálne využívanie 
všetkých materiálnych, vedecko-tech- 
nických a kvalifikačno-vzdelanostných 
predpokladov, ktoré existujú v súčas
ných podmienkach výstavby rozvinu
tej socialistickej spoločnosti.

Vzhľadom na rozmanitosť a počet
nosť nastolených problémov, považu
jeme za účelné spomenúť, pokiaľ ide 
o jednotlivé činitele intenzifikácie, že 
autor sa zaoberá hlavnými oblasťami 
výskumu týchto činiteľov, kde nadvä
zuje na svoje predchádzajúce poznat
ky, ktoré zhŕňa a konfrontuje s naj
novšími vývojovými tendenciami, spája 
teoretické postuláty s konkrétnymi 
zámermi centra, teda štátneho plánu 
na 7. päťročnicu.

Vzhľadom na účel a rozsah publiká
cie sústreďuje pozornosť na vybrané 
prierezové stránky týchto zložitých 
a mnohostranných procesov a z nich 
vyplývajúcich problémov. Pritom oso
bitnou prednosťou tejto knihy je do
kumentovanie a hlboké zdôvodnenie 
rozoberaných problémov.

V záverečnej kapitole autor zdôraz
ňuje, že proces intenzifikácie nášho 
národného hospodárstva musí byť ak
tívne ovplyvňovaný dokonalejšími me
tódami plánovania a riadenia. Na to 
slúži Súbor opatrení na 7. päťročnicu, 
ktorého myšlienky sa ďalej dopracú- 
vajú pre budúce obdobia.
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Čitateľ sa v jednotlivých kapitolách 
tejto publikácie [o ktorých sme podali 
len najstručnejší výklad] oboznámi s 
hlavnými obsahovými črtami najak
tuálnejších a najvýznamnejších prob
lémov, ktoré v etape intenzívnej roz
šírenej socialistickej reprodukcie de
terminujú spolu s úlohami budovania 
rozvinutého socializmu jej charakter. 
Na ich základe sa autor snažil uká
zať, že prechod na intenzívny spôsob 
rozvoja spoločenskej výroby je potreb
né skúmať v kontexte ďalšieho dyna
mického, efektívneho a proporcionál
neho rozvoja ekonomiky, ktorý však 
prebieha v zmenených a náročnejších 
vnútorných i vonkajších podmienkach.

Práca K. Martinku predstavuje uce
lený rozbor danej problematiky. Na 
základe štúdia rozsiahleho materiálu, 
s využitím zovšeobecnených faktov, 
a najmä s neobyčajne citlivým zmys
lom pre náročnosť, orientuje sa na naj
novší pohľad na riešenie teoretických 
i praktických otázok súvisiacich s tak 
často zdôrazňovanými aspektmi sú
časného vývoja.

Publikácia je nesporne výnimočným 
edičným titulom, výsledkom dlhoroč
nej práce autora, ktorý hlboko preni
kol do podstaty celého komplexu na
stolených otázok. Možno ju odporučiť 
nielen vedeckým a riadiacim pracov
níkom ako podnetný zdroj pre rieše
nie problémov skrytých v procese ďal
šej výstavby rozvinutej socialistickej 
spoločnosti, ale umožňuje širokému 
okruhu čitateľov presnejšie a hlbšie 
sa orientovať v súčasných zložitých a 
mnohostranných špecifických proce
soch novej etapy rozvoja našej ekono
miky.

Ladislav Mikuš
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BUČEK, Milan — HALIENA, Ján: Oblastné plánovanie v CSSR a v krajinách RVHP.
Bratislava, Pravda 1984. 359 s.

Publikácia, ktorá vyšla nedávno v 
nakladateľstve Pravda, je svojím za
meraním na problematiku oblastného 
plánovania ojedinelou v českosloven
skej ekonomickej literatuře. Vzhľadom 
na šírku a komplexnosť spracovania 
uvedenej problematiky je pozoruhod
ná aj v rámci knižných publikácií, 
ktoré boli vydané o problémoch ob
lastného plánovania v iných socialis
tických krajinách.

Úvodná veta publikácie ukazuje, že 
už zakladatelia marxistickej teórie ne
pochybne považovali „priestor“ za jed
nu zo základných foriem existencie 
ľudskej spoločnosti. Prirodzeným dôj 
sledkom takéhoto chápania problému 
je úsilie ľudí poznať a ovládnuť tento 
determinant spoločenského bytia. His
tória budovania socializmu v európ
skych socialistických krajinách podá
va dôkazy o tom, že otázky teórie a 
praxe riadenia priestorovej stránky 
reprodukčného procesu majú svoje 
miesto v systéme riadenia socialistic
kej spoločnosti. Nemožno však pre
hliadať fakt, že v procese výstavby 
socializmu sa vyskytli aj obdobia, keď 
sa otázky riadenia „v priestore“ ne
doceňovali. V istej miere z toho pra
mení aj skutočnosť, že intenzita roz
pracúvania teoretických otázok bola 
relatívne nízka a publikačná činnosť 
v tejto oblasti nie je veľmi bohatá.

V ostatných rokoch sa nacionálna 
priestorová štruktúra národného hos
podárstva považuje za jednu z ciest 
na zvyšovanie efektívnosti fungova
nia ekonomiky. Z tohto základného 
postulátu vychádzajú aj autori publi
kácie a prezentujú oblastné plánova
nie ako najdôležitejší nástroj zabez
pečovania tejto priestorovej raciona
lity.

Vymedzenie predmetu oblastného 
plánovania ako „vedomého, spoloč
nosťou organizovaného riadenia hos

podárskeho a sociálneho rozvoja ob
lastí na základe zákonitostí, ktoré o- 
vládajú pohyb spoločnosti v priesto
re“ [s. 26), dáva autorom príležitosť, 
aby podporili „preniknutie“ proble
matiky oblastného rozvoja do pove
domia širších kruhov riadiacej praxe 
i ekonomickej vedy.

Autori rozdelili prácu do troch ka
pitol, ktoré vytvárajú relatívne samo
statné celky. Prvá kapitola je nadpí- 
saná Základné teoretické východiská 
systému oblastného plánovania. Vychá
dzajúc z toho, že pôsobenie ekonomic
kých zákonov socializmu je objektív
nym základom oblastného plánovania, 
takisto ako socialistického plánovania 
všeobecne, autori v krátkosti charak
terizujú „priestorové prejavy“ základ
ného ekonomického zákona socializ
mu, zákona ekonómie času a zákona 
plánovitého rozvoja socialistickej spo
ločnosti. Teoretickým základom oblast
ného plánovania je priestorová eko
nomika, skúmajúca zákonitosti, ktoré 
ovládajú ekonomický pohyb spoloč
nosti v priestore. V práci sú uvedené 
hlavné charakteristiky súčasnej prie
storovej ekonomiky v socialistických 
krajinách a problémové okruhy, na 
riešenie ktorých sa sústreďuje pozor
nosť československej priestorovej teó
rie. Kapitola končí špecifikáciou cie
ľov a princípov oblastného plánovania.

Z koncepcie i rozsahu prvej kapi
toly sa dá usudzovať, že zámerom au
torov bolo vytvoriť nevyhnutný teore
tický vstup pre ďalšie kapitoly. Z toh
to ohľadu kapitola splnila svoj účel, 
poskytla rámcový pohľad na objektív
ne i teoretické základy oblastného 
plánovania.

V druhej kapitole práce Oblastné 
plánovanie v ČSSR je krátky náčrt vý
vinu oblastného plánovania v Česko
slovensku. Z neho je zrejmé, že rie
šenie niektorých oblastných problé-
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mov a disproporcií plánovitým riade
ním sa uplatňovalo od začiatku so
cialistickej výstavby v ČSSR, i keď, 
prirodzene, na odlišnej kvalitatívnej 
úrovni ako v súčasnosti.

Etapa budovania rozvinutej socialis
tickej spoločnosti stavia nové úlohy 
aj pred oblastné plánovanie. Špecifi
káciou úloh, ktoré má oblastné plá
novanie v súčasných podmienkach roz
voja národného hospodárstva zabez
pečovať, autori naznačujú, že ide o 
komplex otázok interdisciplinárneho 
charakteru. Úlohou oblastného pláno
vania nie je len prispieť k dosiahnu
tiu racionálnych zdrojových a výrob
ných väzieb v oblasti, ale zabezpečiť 
aj primeranú úroveň nevýrobnej a ob
služnej sféry a životnej úrovne obyva
teľstva.

V ďalších statiach tejto kapitoly au
tori poskytujú obraz o tom, aké pod
mienky má v súčasnosti oblastné plá
novanie na plnenie svojich úloh. Vo 
väčšine prípadov sa opierajú o platné 
legislatívne normy, vymedzujúce po
stavenie oblastného plánovania v sys
téme národohospodárskeho plánovania, 
sústavu predplánových a plánových 
dokumentov oblastného plánovania, 
pôsobnosť a zodpovednosť jednotli
vých subjektov v oblastnom plánova
ní a ekonomické nástroje oblastného 
rozvoja. Uvedená časť práce je logic
ky a precízne spracovaná a je dôka
zom toho, že autorom je proces plá
novania a realizácie úloh oblastného 
rozvoja dôverne známy. Odráža sa tu 
ich odborná fundovanosť a skúsenosť 
získaná ich osobnou účasťou pri tvor
be metodológie oblastného plánova
nia v Československu.

Osobitný význam v tejto kapitole 
má problematika tvorby dlhodobých 
výhľadov rozvoja oblastí v delení na 
etapy tvorby oblastných prognóz, kon
cepcí a dlhodobých výhľadov. Aktuál
nosť tohto problému nespočíva len 
v tom, že charakteristickým znakom 
priestorovej štruktúry ekonomiky je

jej dlhodobosť, čím sa zvyšuje aj po
treba určovania dlhodobých cieľov a 
zámerov pri jej formovaní. Navyše 
však práce prebiehajúce v súčasnosti 
na tvorbe Základných smerov rozvoja 
národného hospodárstva vyžadujú, aby 
sa vyjasňovali metodologické i meto
dické otázky ich tvorby. Z tohto hľa
diska sú určité podnetné názory, kto
ré autori v práci prezentujú a ktoré 
sa dotýkajú obsahu a foriem tvorby 
prognóz, koncepcií a dlhodobých vý
hľadov rozvoja oblastí. Na základe 
chápania oblastného plánovania ako 
iintegrálnej súčasti národohospodár
skeho plánovania dospeli autori k ná
zoru, že „...upravené dlhodobé vý
hľady rozvoja oblastí (výsledok spoloč
nej práce ústredných plánovacích or
gánov, krajských národných výborov 
a ústredných odvetvových orgánov] 
budú predložené vládam republík ako 
súčasť dlhodobého výhľadu rozvoja 
republiky“ (s. 108).

Obraz o súčasnom systéme oblast
ného plánovania v ČSSR autori do
kresľujú staťami o metódach použí
vaných v oblastnom plánovaní a in
formačnom systéme pre oblastné plá
novanie.

Nesporným pozitívom druhej kapi
toly je, že poskytuje ucelený pohľad 
na existujúci systém oblastného plá
novania v ČSSR. Za určitý nedostatok 
môžeme považovať to, že tento obraz 
oblastného plánovania je vykreslený 
hlavne „v normatívnej rovine“. Od
borná zdatnosť autorov v otázkach ob
lastného plánovania sa mohla viac pre
javiť v analytických pohľadoch na 
niektoré problémy, ktoré v súčasnosti 
znižujú účinnosť fungovania systému 
oblastného plánovania a ktoré vystu
pujú ako naliehavé pre riešenie, prí
padne v názoroch alebo námetoch au
torov na ich riešenie. Takýto prístup 
by zamedzil tomu, aby čitateľ menej 
zasvätený do problematiky nadobudol 
dojem, že oblastné plánovanie je bez
chybne fungujúci systém, alebo k ta-
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kémuto jeho fungovaniu postačia re
latívne malé korekcie. Problémovej
šie postavená náplň druhej kapitoly 
mohla podnetne pôsobiť aj na tých, 
ktorí sú odborne viac zainteresovaní 
na teoretickom i praktickom riešení 
otázok oblastného rozvoja.

Rozsahom najväčšia je tretia kapi
tola práce s názvom Plánovanie oblast
ného rozvoja v európskych krajinách 
RVHP. Autori v nej prezentujú poznat
ky o plánovaní a riadení oblastného 
rozvoja v BĽR, MĽR, NDR, PĽR, RSR a 
v ZSSR. Podávajú obraz o významných 
otázkach systému oblastného pláno
vania v jednotlivých krajinách, ako 
sú: regionalizácia krajiny a s tým sú
visiace objekty oblastného plánova
nia a riadenia sociálno-ekonomického 
rozvoja spoločnosti a základné ciele 
a úlohy oblastného plánovania. Ďalej 
charakterizujú obsah oblastných plá
nov, proces ich tvorby a realizácie, 
subjekty oblastného plánovania s ich 
právomocou a zodpovednosťou pri ria
dení oblastného rozvoja, ekonomické 
a administratívno-správne nástroje 
zabezpečenia oblastného rozvoja. Auto
ri nás oboznamujú aj s niektorými me
tódami oblastného plánovania, ktoré 
sa v tej-ktorej krajine úspešne použí
vajú. Táto základná kostra spracúva
nia problematiky je za jednotlivé kra
jiny rozvedené s rozdielnou hĺbkou 
(ako sami autori poznamenávajú), v 
závislosti od prístupnosti k základ
ným informáciám.

Cieľom autorov v tejto kapitole nie 
je len informovať čitateľov o problé
moch oblastného rozvoja a o spôso
boch ich riešenia v jednotlivých kraji
nách RVHP, ale podnietiť, aby poznat
ky o plánovaní a riadení oblastného 
rozvoja v týchto krajinách obohatili 
teóriu i prax oblastného plánovania 
v ČSSR. Tento svoj zámer autori pod
porili aj tým, že v záverečnej stati 
kapitoly urobili komparáciu poznat
kov o plánovaní oblastného rozvoja 
v európskych krajinách RVHP.
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Na základe komparácie autori prišli 
k záveru: „Ciele a úlohy oblastného, 
priestorového plánovania v krajinách 
RVHP sú v podstate totožné, čo vy
plýva z priestorových aspektov ob
jektívne pôsobiacich zákonov a záko
nitostí výstavby socializmu a na nich 
založených tendencií formovania prie
storovej, oblastnej štruktúry ekono
miky. Z toho vyplýva aj skutočnosť, 
že tak v sústave oblastných plánov, 
ako aj v ich obsahu, v štruktúre sub
jektov oblastného plánovania niet pod
statnejších rozdielov medzi týmito kra
jinami“ (s. 353—354].

Ďalej sa v komparácii ukázalo, že 
na základe konkrétnych ekonomických 
a geografických podmienok jednot
livých krajín dochádza aj k istým od
lišnostiam a špecifikám v riadení ob
lastného rozvoja. Hlbšie poznanie vše
obecných zákonitostí, ale aj špecific
kejších prístupov socialistických kra
jín k riadeniu priestorovej stránky 
ekonomiky je organickou súčasťou pro
cesu zdokonaľovania sústavy plánovi
tého riadenia národného hospodár
stva v socialistických krajinách, teda 
aj v ČSSR.

Záverom možno povedať, že recen
zovaná publikácia svojím obsahovým 
zameraním i rozsahom informácií, v 
rámci doteraz publikovaných poznat
kov o otázkach riadenia a plánovania 
oblastného rozvoja v Československu, 
bezpochyby najkomplexnejšie informu
je čitateľskú verejnosť o tejto proble
matike. Autori publikácie takto vytvá
rajú veľmi potrebnú „základňu“ pre 
šírenie poznatkov o oblastnom pláno
vaní aj mimo úzkeho okruhu ľudí, kto
rí sa v súčasnosti profesionálne zao
berajú týmto problémom. Táto skutoč
nosť je o to závažnejšia, že otázky 
riadenia a plánovania sociálno-ekono
mického rozvoja v priestore sa dotý
kajú všetkých úrovní riadenia národ
ného hospodárstva, ako to neraz auto
ri recenzovanej publikácie preukazujú.

Karolína Mikušová
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GOĽŠT0JN, E. G. (red.): Matematičeskij apparat ekonomičeskogo modelirovanija.
Moskva. Nauka 1983. 363 s.

Jednou z kľúčových úloh ekonomic
kej vedy etapy budovania rozvinutého 
socializmu je rozpracovanie teoretic
ko metodologických základov systému 
optimálneho plánovania a riadenia 
národného hospodárstva. Minulé pred
stavy o tomto systéme, zjednodušu
júce sústavu plánovania na dvojúrov- 
ňovú alebo viacúrovňovú úlohu nájde
nia extrému lineárneho cieľového funk- 
cionálu pri daných ohraničeniach, u- 
kázali sa v praxi ako neprijateľné a 
neriešiace rozhodujúce problémy roz
voja hospodárstva. Vypočítané opti
málne varianty plánov mali všetky 
vlastnosti extrémneho plánu, praxou 
neprijateľného, a pokusy o vyššiu reál
nosť optima spojené so zavádzaním 
ďalších obmedzení viedli k variantu, 
ktorý sa iba málo odlišoval od plánu 
vypracovaného plánovacou sústavou. 
Podľa nášho názoru rozhodujúcimi fak
tormi, ktoré spôsobili, že optimálne 
plánovanie sa nerozšírilo a využíva
lo sa iba lokálne, bolo nedostatočné 
matematické opísanie fungovania jed
notlivých prvkov a článkov ekono
mického systému a nerozpracované 
numerické riešenie systému optimál
neho plánovania a jeho jednotlivých 
častí.

Prekonávanie týchto nedostatkov a 
vypracovanie systému optimálneho 
plánovania národného hospodárstva 
zbaveného jednostrannej orientácie na 
určitý algoritmus riešenia rozsiahlej 
ekonomickej úlohy — ktorý by vzal do 
úvahy mnohorakosť ekonomických pro
blémov rôznych úrovní riadenia a 
možnosť nájsť riešenie, ktoré by bolo 
optimálne, avšak podstatne by nena
rušovalo podmienky racionality jednot
livých úrovní rozhodovania — patrí 
ekonomickej vede a z hľadiska me
tód riešenia aj numerickej matemati
ke. Na riešenie tejto mimoriadne ak
tuálnej úlohy sa významným podielom

zúčastňuje CEMI AV ZSSR, ktorý vý
sledky prác z tejto oblasti publikoval 
v mnohých monografiách. Jednou z 
nich je aj recenzovaná práca, ktorá 
ekonómom, ale predovšetkým matema
tikom chce ukázať zložitosť ekonomic
kých problémov. Tým definitívne chce 
vyvrátiť všetky pochybnosti minulosti 
o možnosti a potrebe používať mate
matické metódy a modely na rieše
nie zložitých ekonomických problé
mov. Súčasne chce ukázať aj ohrani- 
čenosť možností metód súčasnej nu
merickej matematiky riešiť všetky eko
nomické problémy, ktoré prax riadenia 
a plánovania prináša. Nie je učebni
cou, skôr ju treba považovať za zá
kladné dielo ekonomicko-matematic- 
kého modelovania, ktoré ekonómom 
približuje jednotlivé oblasti numeric
kej matematiky, aplikované na prvky 
ekonomického systému, a súčasne uka
zuje, ako postupovať pri matematic
kom riešení kľúčových makroekono
mických problémov súvisiacich s op
timálnym riadením hospodárstva.

Práca sa delí na tri časti: matema
tické programovanie, matematická e- 
konómia a aplikovaná štatistika. Vzhľa
dom na šírku pertraktovanej problema
tiky sú jednotlivé časti výberové a 
obsahujú iba to, čo súvisí s úlohami 
riadenia a plánovania. Preto sa v čas
ti matematické programovanie nestre
távame so všetkými známymi metó
dami a algoritmami matematického 
programovania, ale iba s niektorými 
metódami riešenia úloh nájdenia ex
trému funkcionálu, resp. funkcií pri 
určitých ohraničeniach. Tieto metódy 
však súvisia s algoritmizáciou optima
lizačných úloh v ekonomike a autori 
z veľkého počtu metód matematického 
programovania vybrali iba tie, ktoré 
sú vhodné na riešenie tohto typu e- 
konomických úloh, a súčasne nie sú 
dostatočne známe. Zdôrazňujú, že al-



Ekon. Čas., 32, 1984, č. 12, s. 1129-1136

goritmizácia ekonomických úloh nie 
je mechanickým postupom, ale tvoři
vou prácou prispôsobenia všeobecnej 
metody konkrétnemu modelu, čo si 
často vyžaduje vytvoriť nové metódy 
riešenia.

Druhá časť práce oboznamuje čita
teľa s novými výsledkami vo výskume 
modelov ekonomiky, dosiahnutými po
mocou súčasných matematických me
tód. Jej charakteristickou črtou je, že 
ukazuje zložitosť vzťahov a ich mate
matického vyjadrenia. Viachladinový 
a viacprvkový systém hospodárstva na 
základe vlastných záujmov jednotli
vých článkov hospodárstva i sociál
nych vrstiev obyvateľstva vytvára zlo
žitý systém vzťahov, ktorý nemožno 
opísať jednou triedou metód alebo 
jednou štruktúrou. Naznačená súvis
losť vzťahov súvisí s dynamikou hos
podárstva, s jej faktormi a s pravde
podobnosťou ich pôsobenia, s rovno
váhou, a najmä s dynamickou rovno
váhou, trajektóriou hospodárskeho ras
tu vytýčenou plánom, s jej stabilitou 
i s ďalšími procesmi.

Matematickú analýzu ekonomických 
modelov autori začínajú kľúčovým pro
blémom: kritériom optimálneho fun
govania hospodárstva. Ich pristúp je 
skôr kompozičný, kým doteraz bol 
obvyklý dekompozičný postup. Vychá
dzajú z existencie spoločenských pre
ferencií a preferencií v spoločnosti a 
využitím štatistických informácií od
vodzujú funkcie preferencií a aditívne 
funkcie užitočnosti. Na tieto otázky 
bezprostredne nadväzuje matematic
ká analýza výmeny a rozdeľovania, 
kde rozhodujúcim nástrojom analýzy 
je analógia modelu Galea. Analýza 
systému výmeny napokon vyúsťuje do 
vytvorenia matematickej teórie stabil
ných a nestabilných hospodárstiev, 
kde dôležitá úloha patrí cene, najmä 
cene vybilancovaného plánu. Vznik 
takejto ceny je výsledkom pôsobenia 
ekonomických záujmov subjektov hos
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podárstva a individuálnych funkcií u- 
žitočnosti, kde každý hospodársky 
subjekt charakterizuje dvojica premen
ných — funkcia užitočnosti a začia
točné zásoby. Preto aj problém urče
nia cien nie je iba v riešení sústavy 
diferenciálnych rovníc, ale treba vziať 
do úvahy aj podmienky realizácie, naj • 
mä nadbytočný dopyt.

Modely rovnováhy hospodárstva a 
ekonomickej dynamiky sú analyzované 
z hľadiska vlastností optimálnej tra
jektorie dynamického modelu pláno
vania. Prístup k problematike ekono
mickej dynamiky autori začínajú kri- 
teriálnym funkcionálom a pomocou 
neho formulujú uzavretý stacionárny 
optimalizačný model s nekonečným 
horizontom plánovania. Modely dyna
mickej rovnováhy ekonomiky rozpra
cúvajú v dvoch variantoch. Prvý vy
chádza zo správania spotrebiteľov, kto
ré závisí od platných cien a výšky 
dôchodkov a maximalizuje diskonto
vaný objem výroby. Druhý je plánovou 
modifikáciou modelu, kde spoločen
ské preferencie nie sú bezprostred
ne spojené s preferenciami jednot
livých skupín spotrebiteľov. Takto 
vznikajú dve sústavy cien — ceny vý
robcov a spotrebiteľské ceny, navzá
jom späté prostredníctvom dane z 
obratu.

Realizácia plánových modelov dyna
mickej rovnováhy naráža na vplyv nie
ktorých faktorov spôsobujúcich od
chýlky od plánu. Ich neurčitý cha
rakter vedie k stochastickým modelom 
dynamickej rovnováhy, k stochastic- 
kej analógii Neumannovho modelu.

Druhú časť knihy uzatvárajú mo
dely cien. V tejto časti práce si au
tori všímajú tri druhy procesov a mo
delový ktoré formujú ceny v plánova
nom hospodárstve. Sú to: ceny odvo
dené z optimálneho fungovania hos
podárstva, ktoré sa odvodzujú súbež
ne s plánom, ceny určované pôsobením 
ponuky a dopytu, a napokon ceny,
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ktoré zabezpečujú vyrovnanosť dopy
tu a ponuky, pričom alebo plán vý
roby, alebo plán spotreby môže byť 
závislý od cien. Tento posledný model 
je najmenej rozpracovaný. V práci 
sa analyzujú dva takéto modely pláno
vania a tvorby cien.

Tretia časť recenzovanej práce je 
venovaná matematicko-štatistickým 
metódam analýzy ekonomických in
formácii a štatistickému modelovaniu. 
Autori v nej ukazujú, že konštrukcia 
modelu, použité matematické metódy 
a algoritmy napokon musia vziať do 
úvahy existujúce ekonomické infor
mácie a tie sú často určujúcimi pre 
model a jeho riešenie. Ich rozhodujú
ci význam je daný tým, že ekonomic
ké javy sú spravidla viacrozmerové, 
stochastické a štruktúra vzťahov me
dzi skúmanými ukazovateľmi nie je 
dostatočne zrejmá. Z hľadiska modelov 
sa žiada, aby použité štatistické me
tódy viedli k štatistickým záverom, 
ktoré sa nemenia neveľkou zmenou v 
údajoch alebo v predpokladoch mo
delu.

Recenzovaná práca poskytuje uce
lený obraz o hlavných matematických 
a štatistických metódach a problémoch 
makroekonomickej teórie dynamiky a 
rovnováhy, systematicky formuje jej 
teoretické základy a naznačuje aj sme
ry, v ktorých sa táto teória bude ďalej 
rozpracúvať. Zásluhou autorov je, že
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problémy spotrebiteľov, výrobcov, plá
nu a cien pri optimalizácii rastu hospo
dárstva dali do nezjednodušených sú
vislostí tak, aby mohli byť nájdené 
optimálne vzťahy. Implicitne predpo
kladajú, že spoločenská racionalita 
a racionálne konanie jednotlivcov a 
skupín sa prostredníctvom ich záujmov 
presadzujú a rozpornosť týchto záuj
mov vedie k vzniku novej racionality 
ako východiska teórie ekonomickej 
dynamiky.

Dlho sa pociťovala potreba vydania 
takéhoto súhrnného diela, zjednocu
júceho rôzne prístupy k dynamickým 
ekonomickým modelom a k optimali
zácii, ktoré by systematicky analy
zovalo modely jednotlivých prvkov e- 
konomiky, plne ukázalo zložitosť vy
tvorenia systému a modelu optimál
neho plánovania hospodárstva a po
trebu zabezpečiť väzbu modelov na 
dostupné ekonomické informácie. U- 
kazuje sa, že práve oblasť informácií 
je najmenej zvládnutá a limituje vy
užitie dosiahnutých poznatkov eko
nomickej vedy pre optimalizáciu plá
nov celého hospodárstva. Svojou myš
lienkovou a metodickou bohatosťou i 
originalitou spracovania jednotlivých 
problémov ekonomického modelovania 
je to príťažlivé dielo. Preto by malo 
byť predmetom úvah o jeho sprístup
není aj našim čitateľom.

Jozef Dančo ml.



Ekon. Čas., 32, 1984, č. 12, s. 1137-1141

Z novej ekonomickej literatury

Do rúk našich čitateľov sa dostáva 
práca významného sovietskeho stra
níckeho a štátneho predstaviteľa, kto
rá v období prudkého zostrenia ideolo
gického boja vo svete významne pri
spieva k zvyšovaniu ideovej vyspelos
ti ľudí, ich pracovnej a morálnej dis
ciplinovanosti, výchove každého člo
veka k aktívnemu životnému postoju 
a k vysokej politickej bdelosti.

Cieľom knihy, ako uvádza autor, je 
informovať o mnohostranných skúse
nostiach Ukrajinskej SSR pri rozví
janí vedecko-technického pokroku.

XXVI. zjazd, ktorý určil stratégiu 
ďalšieho rozvoja sovietskej spoločnos
ti ako jednu z najdôležitejších úloh 
rozvoja spoločnosti, vyzdvihol význam 
podstatného zrýchlenia vedecko-tech
nického pokroku, ktorý by všetky od
vetvia národného hospodárstva pozdvi
hol na úroveň najnovších poznatkov 
vedy a techniky.

Z ekonomického hľadiska sa vedec- 
ko-technická politika usiluje o vytvá
ranie predpokladov pre dovŕšenie pre
chodu národného hospodárstva na pre
važne intenzívny rozvoj, na zvyšova
nie efektívnosti výroby a kvality všet
kej práce.

Zo sociálneho hľadiska je táto po
litika zameraná na zdokonaľovanie 
obsahu a charakteru práce, na odstra
ňovanie podstatných rozdielov medzi 
mestom a dedinou, medzi fyzickou a 
duševnou prácou, na postupné vytvá-
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— věc celé strany. Praha. Svoboda

ranie beztriednej štruktúry sovietskej 
spoločnosti, zvyšovanie životnej úrov
ne ľudí a vytváranie najlepších pod
mienok pre všestranný rozvoj osob
nosti.

Z ekologického hľadiska vedecko- 
-technická politika podmieňuje racio
nálne využívanie prírody, znižovanie 
stupňa zamorenia biosféry a orientu
je na stále zvyšovanie podielu bezod- 
padovej technológie výroby.

Z ideologického hľadiska vedecko- 
-technická politika predpokladá ďal
šie zvyšovanie úlohy vedeckého mar- 
xisticko-leninského svetonázoru, mo
rálnej a politickej zodpovednosti ved
cov a praktikov za výsledky vedecké
ho výskumu a jeho rýchlejšie využí
vanie v národnom hospodárstve.

Sovietski komunisti nezabúdajú na 
prostú pravdu — vedecko-technický 
pokrok, to sú predovšetkým ľudia, kto
rí ho rozvíjajú. Kádre, ktoré ovládli 
vedu a techniku, vrátane vedeckého 
riadenia, rozhodujú o všetkom. Hlav
nou úlohou kádrovej práce zostáva 
dokonalejšie využívanie možností a 
zdrojov, smelá a iniciatívna práca, 
bez čakania na pokyny zhora, zod
povednosť za zverenú prácu a prak
tická činnosť uskutočňovania hospo
dárskej a vedecko-technickej politiky 
strany.

Stalo sa už axiómou, že tam, kde 
pulzuje stranícky život, kde sú ak
tívni a činorodí ľudia, tam sa darí

Š0ERBICKIJ, V. V.: Vědeckotechnický pokrok 
1984. 326 s.
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aj vedecko-technickému pokroku. 0- 
sobitne sa v publikácii vyzdvihujú skú
senosti a práca celej plejády ukrajin
ských vedeckých pracovníkov, akými 
sú: O. K. Antonov, V. M. Gluškov, A. 
V. Kirsanov, P. G. Kosťuk, В. I. Paton, 
V. I. Trefilov a iní.

Úspechy Ukrajinskej SSR v bratskej 
rodine národov ZSSR sú presvedči
vým svedectvom o úspešnosti lenin
skej hospodárskej, vedecko-technickej 
a národnostnej politiky. Práca vyko
naná v uplynulom období, dosiahnutá 
úroveň výrobného a vedecko-technic- 
kého potenciálu Ukrajinskej republi
ky umožňuje úspešne riešiť úlohy pri 
ďalšej intenzifikácii národného hos
podárstva ZSSR.

Recenzovaná publikácia splnila svoj

cieľ. Podrobne nás informuje o skú
senostiach straníckych, hospodárskych 
a spoločenských orgánov a pracov
ných kolektívov pri zrýchľovaní ve- 
decko-technického pokroku, t utváraní 
a využívaní technického a výrobného 
potenciálu, s niektorými hospodársky
mi a sociálnymi aspektmi rozvoja ve
dy a techniky, s otázkami zdokonaľo
vania riadenia vedecko-technického 
pokroku, zabezpečenia vedúcej úlohy 
komunistov pri jeho zrýchľovaní.

Celkove je recenzovaná publikácia 
obohatením literatúry v tejto oblasti, 
aj z medzinárodného hľadiska. S jej 
obsahom by sa mal oboznámiť každý 
vedúci hospodársky a stranícky pra
covník.

Ján Blišôk

KLACEK, Jan — NEŠPOROVA, Alena: Produkční funkce a modelování ekonomického 
růstu v ČSSR. Praha, Academia 1983. 192 s.

Charakteristickou črtou povojnové
ho hospodárstva ČSSR bola relatívne 
vysoká dynamika ekonomického ras
tu. Dokumenty ostatných zjazdov KSČ 
obsahujú však hlbokú analýzu základ
ného protikladu doterajšieho sociál- 
no-ekonomického rozvoja, protikladu 
medzi rozvojom výrobných síl, ktorý 
vytvoril podmienky objektívne nevy
hnutného prechodu k intenzívnemu 
typu socialistickej rozšírenej repro
dukcie na jednej strane a mechaniz
mom fungovania na druhej strane. Z 
analýzy dlhodobej dynamiky zdrojov 
národného hospodárstva vyplýva, že 
ekonomický rast ČSSR za ostatných 
20 rokov bol mimoriadne náročný na 
materiál a suroviny a v 70. rokoch 
aj na základné fondy. V kontraste s 
pomerne stabilnou dynamikou zdro
jov ekonomického rastu, vykazuje dy
namika výstupu meraná tempami ras
tu spoločenského produktu a národné
ho dôchodku tendenciu k dlhodobé
mu poklesu. Analýza časových radov

makroekonomických ukazovateľov u- 
kazuje, že rastový výkon českosloven
skej ekonomiky postupne klesá od 
roku 1953 v celom povojnovom obdo
bí. Toto postupné znižovanie rasto
vého výkonu patrí preto k prvoradým 
otázkam, ktoré treba objasniť tak pri 
analýzach ex post, ako aj pri prognó
zach.

Autori sa na základe aplikácie agre- 
gátnych dvojfaktorových a viacfakto- 
rových výrobných funkcií pokúsili o- 
veriť niekoľko variantných hypotéz o 
príčinách klesania rastového výkonu 
československej ekonomiky.

Kniha je rozdelená do piatich kapi
tol a je doplnená prílohami, ktoré 
podrobnejšie rozvádzajú použité for
málne vzťahy.

Prvá kapitola tvorí úvod do proble
matiky. Vymedzujú sa tu základné 
pojmy z oblasti výroby a stručne sa 
rozoberajú základné charakteristiky 
výrobného procesu v dvojfaktorovej 
výrobnej funkcii (napr. efektívnosť
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technológie, náročnosť produkcie na 
jednotlivé výrobné faktory, zameni
teľnosť medzi výrobnými faktormi a 
i.). V závere kapitoly sa analyzujú 
viacfaktorové výrobné funkcie z hľa
diska určenia počtu faktorov a mož
ností zobrazovania výrobného proce
su.

Druhá kapitola Funkčná separabili- 
ta, tvar výrobnej funkcie a veličina 
výstupu sa zaoberá problémom viac- 
faktorovej výrobnej funkcie. Výklad 
začína vymedzením typov funkčnej 
separability vo všeobecnej n-faktoro- 
vej výrobnej funkcii, jej vzťahu k e- 
lasticite substitúcie a vplyvu na tvar 
výrobnej funkcie. Ako jedna z naj
známejších výrobných funkcií, ktorej 
tvar vyjadruje všetky dôležité výrob
né faktory, je uvedená transcendent
ná logaritmická (translog) výrobná 
funkcia. Po odvodení trojfaktorovej 
translog funkcie sa skúma efekt spred- 
metneného vedecko-technického po
kroku, testovanie podmienok kon
štantných výnosov z rozsahu a sepa
rability výrobnej funkcie. V ďalšej 
časti autori uvádzajú ako na základe 
empirického testovania a splnenia nie
ktorých predpokladov separability 
možno prejsť k jednoduchším tvarom 
výrobných funkcií [napr. homotetic- 
kej výrobnej funkcii, viacfaktorovej 
funkcii s konštantnou elasticitou, dvoj- 
faktorovej CES, VES výrobnej funk
cii].

Tretia kapitola Potencionální/ pro
dukt a jeho využitie skúma ekonomic
ký potenciál základných výrobných
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fondov, pracovných zdrojov, materiá
lových zdrojov a energie a zaoberá 
sa ich meraním.

Štvrtá kapitola Dynamika zdrojov 
rastu československej ekonomiky po
dáva stručný prehľad o raste pracov
nej sily, základných fondov, charak
terizuje prírodné zdroje a zdroje ve
decko-technického pokroku.

V piatej kapitole Empirické odhady 
výrobných funkcií a ekonomický rast 
sa aplikujú odhady trojfaktorovej 
translog funkcie pre priemysel ČSSR, 
dvojfaktorovej výrobnej funkcie CES 
a VES výrobných funkcií.

Recenzovaná práca predstavuje kom
plexnú publikáciu o výrobných funk
ciách. Prínosom monografie je na zá
klade empirických odhadov rôznych 
typov výrobných funkcií testovanie 
dvoch východiskových pracovných hy
potéz autorov o možných príčinách 
klesajúceho tempa rastu produkcie. 
Hypotéza, že dlhodobé spomaľovanie 
ekonomického rastu je možné vysvet
liť veľmi nízkou hodnotou elasticity 
substitúcie medzi základnými fondmi 
a pracovnou silou a znižujúcou sa dy
namikou efektov vedecko-technického 
pokroku, nebola na základe použitých 
testovacích procedúr zamietnutá. O 
druhej hypotéze — klesajúcej dyna
mike efektívnosti národného hospo
dárstva sa získal empirický odhad, 
ktorý potvrdzuje, že dynamika rastu 
efektov dlhodobo v čase mierne kle
sala. Uvedené závery bude treba ďa
lej overovať.

Pavel Švantner

FUSKO, Zoltán — VRTIAK, Vladimír: Organizace práce — normy — ciiozrasčot. Praha, 
Svoboda 1984. 98 s.

Jedným z najdôležitejších celospo
ločenských cieľov v súčasnosti je zvy
šovanie efektívnosti a kvality spolo
čenskej práce. V tomto procese má 
významné miesto vnútropodnikové ria

denie a jeho zdokonaľovanie v rámci 
chozrasčotných vzťahov, pri dodržia
vaní sústavy noriem.

Predložená práca je členená do šty
roch nasledujúcich častí: vnútropodni-
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kové riadenie a jeho úlohy pri inten
zifikácii ekonomiky; organizácia prá
ce, jej štruktúra a úlohy; normovanie 
spotreby práce a vnútropodnikový 
chozrasčot.

Jednotlivé časti tejto informatívnej 
publikácie na seba úzko nadväzujú. 
V prvej časti autori zdôrazňujú úsilie 
o ucelenosť zdokonalenej sústavy ria
denia na podnikovej úrovni. Vyslo
vujú sa najmä k jednotlivým kompo
nentom, ktoré úroveň riadenia ovplyv
ňujú — organizácii práce, normám a 
chozračotu.

V ďalšej časti autori charakterizujú 
organizáciu práce ako sústavu vzťa
hov medzi ľuďmi a vecnými činiteľ
mi pracovného procesu. Venujú po
zornosť organizácii práce vo výrobe, 
v nevýrobnej sfére, v pracovných ko
lektívoch a brigádach, v riadiacich 
procesoch, v pomocných a obslužných 
procesoch, vo výskume a vývoji. V 
súvislosti s organizáciou práce sa spo
mínajú otázky pracovných metód, od
straňovania pracovných strát pri o- 
pakovaných prácach, v malosériovej 
a kusovej výrobe, časových strát v

ZASUCHIN, Antonij Tic'honovíč: Faktory 
proizvodstva. Moskva, Nauka 1983. 168 s.

V popredí záujmu ekonómov so
cialistických krajín naďalej zostáva 
problematika zvyšovania efektívnosti 
výroby a intenzifikácie celého národ
ného hospodárstva. V sérii prác ve
novaných tejto tematike sa v minu
lom roku objavila nová kniha, ktorá 
sa odlišuje od doteraz vydaných pub
likácií (napr. T. S. Chačaturova, V. V. 
Krasovského, M. J. Sonina, E. L. Ma- 
neviča, ktorí venujú pozornosť oso
bitne jednotlivým faktorom výroby) 
tým, že sa zaoberá problematikou 
komplexného pôsobenia všetkých fak
torov výroby.
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manipulácii s materiálom a otázky 
kvalitatívnej stránky organizácie prá
ce.

Pri otázkach zefektívňovania orga
nizácie práce nebolo možné obísť sú
stavu noriem, predovšetkým normy 
spotreby práce, materiálu, energie, zá
sob a i.

Autori konštatujú, že zefektívneniu 
vnútropodnikových útvarov a podni
kov prispieva nielen organizácia prá
ce a normatívna základňa, ale aj vnú
tropodnikový chozrasčot, ktorý vy
chádza z pôsobenia zákonov plánovi
tého rozvoja národného hospodárstva. 
Všímajú si nástroje kontroly chozras- 
čotných útvarov — účtovníctvo, ope
ratívnu evidenciu, štatistiku a rozbo
ry.

Publikáciu možno hodnotiť ako pre
hľadný informatívny a propagačný 
materiál, doplnený cennými prameň
mi knižnej literatúry z oblasti riade
nia a chozrasčotu, ktorý môže inšpi
rujúco poslúžiť vedúcim hospodárskym 
pracovníkom alebo vedúcim pracov
ných kolektívov či brigád.

Květoslava Pavlovská

pnvyšenija effektivnosti socialistističeskogo

Kniha je rozdelená do štyroch ka
pitol.

V kapitole I — Faktory materiálnej 
výroby autor vychádza zo všeobecne 
uznávanej tézy, že objem vyrobených 
úžitkových hodnôt je výsledkom spo
ločného pôsobenia všetkých faktorov 
výroby. Zaoberá sa príčinno-násled- 
ným vzťahom medzi fyzickým obje
mom národného dôchodku (ND) a 
faktormi výroby (živou konrétnou prá
cou; surovinami, materiálmi, paliva
mi a energiou; pracovnými prostried
kami). Robí záver, že čím vyšší je ob
jem produkcie v prepočte na naturál-
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nu jednotku príslušného faktora, tým 
intenzívnejšie sa daný faktor využíva 
— čo je charakteristické pre intenzív
ny rast. Naopak, pri extenzívnom ras
te objem produkcie v prepočte na na
turálnu jednotku daného faktora sa 
nemení. Okrem špecifických kritérií 
intenzívneho rastu jednotlivých fak
torov výroby formuluje všeobecné kri
térium pre všetky faktory, ktorým je 
tempo rastu fyzického objemu ND. 
Čím nižšie je tempo rastu akéhokoľ
vek faktora výroby v porovnaní s tem
pom rastu fyzického objemu ND, tým 
intenzívnejšie sa využíva daný fak
tor a naopak.

Z analýz A. T. Zasuchina vyplynulo, 
že v rokoch 1950—1960 sa v ZSSR u- 
platňoval energeticky náročný, pra- 
covno-materiálovo-fondovo úsporný, 
ale zdrojovo náročný smer intenzifi
kácie; v rokoch 1961—1970 fondovo a 
energeticky náročný, pracovne a ma
teriálovo úsporný; v rokoch 1971— 
1980 pracovno-materiálovo-energetic- 
ky úsporný, ale fondovo a taktiež 
zdrojovo náročný smer intenzifikácie.

Podľa prognóz sa bude intenzifiká
cia výroby v ZSSR v najbližšej pers
pektíve uskutočňovať v pracovno-pa- 
livovo-materiálovo úspornej a fondo- 
vo-energeticky a zdrojovo náročnej 
forme. Zdrojovo úsporný typ intenzifi
kácie výroby sa bude vo väčšej mie
re uplatňovať až začiatkom budúceho 
storočia.

V kapitole II — Faktory intenzifi
kácie výroby a zvýšenia jej efektív
nosti autor charakterizuje opatrenia 
na zvýšenie intenzifikácie výroby a 
objasňuje vplyv intenzifikácie na e- 
konomiku rozvinutého socializmu. A- 
nalyzuje vplyv intenzifikačných opat
rení na ekonomiku: a) textilných 
podnikov, a to vo fáze uvádzania ka
pacít do prevádzky a v období osvo

jovania kapacít; b) hutníckych pod
nikov v štádiu zdokonaľovania techni
ky a technológie; c) strojárskych pod
nikov, ktoré sú v etape rekonštruk
cie. Po vysvetlení vzájomného vzťahu 
intenzívnych a extenzívnych prírast
kov faktorov výroby autor na zákla
de vlastných prepočtov ukazuje, že 
v roku 1977 podiel intenzívnych fak
torov na prírastku faktorov výroby 
predstavoval 19,2 % a podiel exten
zívnych faktorov 80,8 %.

V kapitole III — Ekonomická efek
tivnost spoločenskej výroby sa objas
ňuje poňatie ekonomickej efektívnos
ti a kriticky sa hodnotia známe vzor
ce výpočtu syntetickej efektívnosti 
výroby A. I. Notkina, T. S. Chačatu- 
rova a V. A. Medvedeva. A. I. Zasu- 
chin uvádza nielen vlastný vzorec vý
počtu ekonomickej efektívnosti výro
by, ale navrhuje aj spôsob výpočtu 
efektívnosti reprodukcie. Navrhované 
vzorce aplikuje pri výpočtoch efek
tívnosti za roky 1965—1977. V uve
denom období sa efektívnosť výroby 
v ZSSR zvýšila o 0,5 % a efektívnosť 
reprodukcie o 39 %.

V kapitole IV — Cesty intenzifiká
cie a zvyšovania efektívnosti sa au
tor zaoberá riadením procesu zvyšo
vania efektívnosti a zdokonaľovania 
foriem vzájomnej spätosti cyklu ve- 
da-technika-výroba.

Kniha je určená pre vedeckých pra
covníkov, ale aj pre široký okruh či
tateľov zaujímajúcich sa o problema
tiku ekonomickej efektívnosti. I keď 
s niektorými názormi možno polemi
zovať, práca však obsahuje mnoho za
ujímavých myšlienok a patrí medzi 
podnetné, aktuálne a zaujímavé kniž
né publikácie z oblasti efektívnosti 
socialistickej výroby.

Jiřina Švantnerová
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Správy

Životné jubileum Ivana Litvaja

V týchto dňoch sa dožíva svojho 
životného jubilea významný vedúci 
predstaviteľ slovenského a českoslo
venského socialistického školstva a 
vedy súdruh doc. Ing. Ivan Litvaj, 
CSc. Patrí k predstaviteľom najmlad
ších ročníkov, ktoré už aktívne bo
jovali v SNP a nesú jeho víťaznú po
chodeň vytrvalo, cez všetky prekážky 
dodnes, aj do ďalšej budúcnosti. Ak
tívna účasť v SNP je vyústením vply
vu, ktorý malo na mladého I. Litvaja 
vrútocké revolučné robotnícke okolie 
i aktívne protifašistické prostredie 
martinského gymnázia. V nich pôsobili 
na osobnosť jubilanta pokrokové tra
dície slovenskej národnej histórie aj 
s výrazným slovanským, proruským za
meraním i revolučný boj robotníckej 
triedy proti kapitalistickému spoločen
skému poriadku a fašistickému útla
ku, za obnovu Československej repu
bliky na spravodlivých sociálnych a 
národnostných základoch.

Už po absolvovaní vysokoškolského 
ekonomického štúdia, počas ktorého 
aktívne pôsobil v pokrokovom mládež
níckom hnutí, začal súdruh Litvaj pra
covať ako politický pracovník Komu
nistickej strany Slovenska i ako pe
dagóg a teoretik v oblasti politickej 
ekonómie. Posledné dve desaťročia vy
konáva zodpovednú funkciu vedúceho 
oddelenia školstva a vedy ÚV KSS.

Súdruh Litvaj patrí k aktívnym tvor

com nielen koncepcie výstavby socia
listického vysokého školstva na Slo
vensku, ale i k priamym budovateľom 
VŠE, SVŠT, UK i VŠMU a VŠVU v 
Bratislave. Má významný podiel na 
rozvoji vysokých škôl v Košiciach, v 
Nitre, v Žiline i v ďalších mestách. 
Bezprostredne sa zúčastňoval na zalo
žení a sústavnom rozvoji SAV za ce
lých tridsať rokov jej doterajšej čin
nosti. Osobitnú aktivitu vyvíja v mar- 
xisticko-leninskom rozvoji spoločen
ských vied vo svojej vedecko-pedago- 
gickej práci na viacerých vysokých 
školách — pôsobil napríklad ako ve
dúci Katedry politickej ekonómie na 
SVŠT — i vo svojej teoretickej a pu
blicistickej činnosti zameranej do ob
lasti politickej ekonómie.

Závažná je účasť súdruha I. Litvaja 
na prekonávaní dôsledkov krízového 
obdobia v roku 1968 v školstve i vo 
vede na Slovensku vôbec, predovšetkým 
v spoločenskovednom výskume. Zvlášt
ne ocenenie zasluhuje jeho osobný po
diel na vypracovaní Dokumentu o roz
voji politickej ekonómie. Realizáciou 
uznesení, ktoré Predsedníctvo ÚV KSS 
v roku 1979 na základe tohto doku
mentu prijalo, utvárajú sa východiská 
kvalitatívneho vzostupu rozvoja poli
tickej ekonómie na Slovensku v zá
kladnom ekonomickom výskume v SAV 
i na vysokých školách. Zároveň sa 
tým podporilo prepájanie základného
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výskumu s aplikovaným ekonomickým 
výskumom.

Základnou líniou schválenou v Do
kumente o rozvoji politickej ekonomie 
je zameranie ekonomickej teorie na 
riešenie úloh intenzifikácie hospodár
skeho rozvoja SSR v jednotnej čes
koslovenskej ekonomike. To si vyža
duje prednostne sústrediť sily ekono
mického výskumu na Slovensku na 
skúmanie zákonitostí a na riešenie 
otázok intenzívnej reprodukcie spolo
čenskej výroby v rozvinutom socializ
me. Uskutočňovanie uvedených vý
skumných úloh vytvára východiská pre 
založenie a postupné rozvíjanie prog
nózovania vedecko-technického, eko
nomického a sociálneho rozvoja SSR, 
ako integrálnej časti súhrnnej prognó
zy rozvoja ČSSR.

Významným znakom činnosti I. Lit- 
vaja od študentských čias a jeho účas
ti v SNP je sústavné rozvíjanie česko- 
slovensko-sovietskej spolupráce aj spo
lupráce s ďalšími socialistickými kra
jinami, najmä na úsekoch školstva a 
vedy. Výsledky jeho snaženia tu vy
úsťujú do účinnej podpory priamej 
mnohostrannej medzinárodnej spolu
práce v rámci projektov základného 
výskumu, do prípravy spoločných pu
blikácií zborníkových aj monografic
kých. Súdruh I. Litvaj výrazne prispel 
k utvoreniu spoločnej komisie ČSAV a

Životné jubileum Ladislava Rendoša

Začiatkom októbra tohto roku dožil 
sa šesťdesiatich rokov prof. Dr. La
dislav Rendoš, DrSc., člen korešpon
dent SAV, rektor Vysokej školy eko
nomickej v Bratislave a popredný pra
covník našej ekonomickej teórie. Po 
skončení Právnickej fakulty Univer
zity Komenského v Bratislave {1948] 
tu krátko pôsobil ako asistent, aby 
po načerpaní skúseností v hospodár-
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AV ZSSR pre spoločenskovedný výs
kum so sekciami filozofickou, historic
kou, ekonomickou i pedagogicko-psy- 
chologickou, ustanovenou v tomto ro
ku v Prahe. V tejto podobe sa zalo
žila trvalá cieľavedomá dlhodobá part
nerská spolupráca spoločenskovedných 
pracovísk základného výskumu na rie
šení aktuálnych problémov výstavby 
rozvinutého socializmu a komunizmu 
v oboch bratských krajinách.

V príprave programu ekonomického 
výskumu v rámci spoločenskovedného 
výskumu na 8. päťročnicu a výhľad 
do roku 1995 sa pod priamym vede
ním súdruha Litvaja zakladajú štruk
túrne zmeny tak v deľbe práce medzi 
pracoviskami Akadémie a vysokých 
škôl, ako aj medzi základným a apli
kovaným ekonomickým výskumom. 0- 
sobitnú pozornosť venuje súdruh Lit
vaj pri vykonávaní svojich zodpoved
ných funkcií výchove mladého poko
lenia vedeckých pracovníkov, zapále
ných pre riešenie náročných úloh roz
víjania socializmu v našej vlasti.

Do ďalších rokov plodnej činnosti 
vo vednej a školskej politike želáme 
jubilantovi veľa tvorivých síl, veľa 
jemu vlastného mladistvého elánu, i 
zaslúžený pocit uspokojenia z vyko
nanej práce pre víťazný postup so
cializmu a zachovanie mieru vo svete.

Vladimír Mikuláš

skej praxi a vo výskume [1949—1961) 
našiel svoje trvalé pôsobisko na Vy
sokej škole ekonomickej v Bratislave. 
Prešiel postupne funkciou prodekana, 
dekana a od roku 1971 je nepretržite 
rektorom Vysokej školy ekonomickej 
v Bratislave. Má významný podiel na 
budovaní vysokého ekonomického 
školstva na Slovensku, na rozvoji a 
vzniku nových fakúlt, ako aj začatí
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výstavby areálov VŠE. Počas jeho ve
denia dala škola hospodárske] praxi 
tisíce absolventov a vedeckému fron
tu stovky kandidátov i doktorov vied, 
na jej pôde sa usporiadalo už šest
násť ročníkov medzinárodnej súťaže 
ŠVOČ v oblasti ekonómie a v roku 
1979 dostala Vysoká škola ekonomic
ká v Bratislave Rad práce.

L. Rendoš sa radí k popredným 
tvorcom obchodno-vedných disciplín 
v rámci československej ekonomickej 
vedy. Treba vyzdvihnúť jeho tvorivý 
prínos v oblasti vedeckého rozvoja, 
najmä v skúmaní predpokladov a sme
rov rozvoja životnej úrovne v socia
listickej spoločnosti. Jeho vedecký zá
ujem sa orientuje aj na ekonomiku 
obchodu, kde skúma predmet a pô
sobenie obehu tovarov v podmienkach 
socialistickej spoločnosti. Venuje sa 
aj výskumu racionálnych prvkov jeho 
organizácie a techniky.

Možno ho považovať za priekopní
ka ekonomicko-matematických a šta
tistických metód v rozboroch hospo
dárskej činnosti obchodných podni
kov. Svojimi prácami zásadne prispel 
k tvorivému rozvoju marxisticko-le- 
ninskej teórie, k dosiahnutiu ďalšieho 
stupňa poznania našej socialistickej 
ekonomickej vedy.

Publikačná činnosť L. Rendoša je 
rozsiahla. Je autorom alebo spoluau
torom 15 knižných prác. Medzi naj
významnejšie patria: Zhospodárňova-

Životné jubileum Zdenky Sitárovej

Dňa 24. augusta 1984 sa dožila po
predná československá teoretická pra
covníčka z dejín ekonomických teórií 
— profesorka Ing. Zdenka Sitárová, 
CSc., významného jubilea — 60 rokov 
svojho života.

Pedagogickú dráhu nastúpila po 
skončení Vysokej školy hospodár
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nie prevádzky obchodných podnikov 
(1963), Racionalizácia fyzického po
hybu tovarov (1966), Rozbory hospo
dárskej činnosti obchodných podnikov 
(1967), Osobná spotreba a súčasnosť 
(1974), Vývoj obchodu (1975). Publi
koval 20 pôvodných vedeckých prác, 
24 súborných a odborných prác a vy
še 250 vedeckých, odborných a popu
larizačných článkov. Je spoluautorom 
36 skript a ďalších 55 vedeckový
skumných prác. Na poprednej úrovni 
je aj jeho publikačná činnosť v ZSSR, 
NDR, PĽR, MĽR.

Popri svojej obsiahlej vedeckový
skumnej a náročnej riadiacej práci 
sa L. Rendoš všestranne angažuje v 
politickej a spoločenskej činnosti. Je 
členom Ekonomickej komisie ÚV KSS, 
členom Vládneho výboru pre riade
nie SSR, podpredsedom Vedeckého ko
légia ekonómie ČSAV, podpredsedom 
Slovenskej ekonomickej spoločnosti 
SAV, predsedom Vedeckej komisie pre 
obhajoby doktorských a kandidátskych 
dizertačných prác.

Za angažovanú a mnohostrannú čin
nosť udelili súdruhovi L. Rendošovi 
Štátnu cenu SSR, vyznamenanie Za 
zásluhy o výstavbu, Medailu J. A. Ko
menského a ďalšie rezortné medaily 
a vyznamenania. Pri príležitosti jeho 
životného jubilea mu bol v októbri 
1984 udelený Rad práce.

František Jarušek

skych vied v Prahe v roku 1949. Nie
koľko rokov pôsobila na Právnickom 
ústave Ministerstva spravodlivosti ako 
odborná inštruktorka politickej eko
nómie, odkiaľ prešla na Katedru po
litickej ekonómie Univerzity Komen
ského, kde pracovala do roku 1972. 
V posledných 10 rokoch bola vedúcou
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Katedry politickej ekonomie na Fa
kulte VŠP ÚV KSČ v Bratislave. V ro
ku 1982 odišla do dôchodku.

Jej viac ako 30 ročné pôsobenie na 
vysokých školách sa vyznačovalo vy
sokou úrovňou pedagogickej práce, 
spočívajúcej na fundovanom marxis- 
ticko-leninskom, odborno-ideovom ob
sahu.

Na Filozofickej fakulte UK pomá
hala vytvoriť nové špecializované od
bory ako filozofia — politická eko
nómia, sociológia — politická ekonó
mia. Fakulta VŠP ÚV KSČ vďačí sú
družke Sitárovej za jej prínos k vy
budovaniu Fakulty, najmä Katedry po
litickej ekonómie.

Snaha čo najviac dať poslucháčovi 
ju viedla k neustálemu zvyšovaniu 
kvalifikácie. V roku 1963 obhájila kan
didátsku a o tri roky habilitačnú prá
cu, na základe ktorej bola menovaná 
docentkou a v roku 1978 profesorkou 
politickej ekonómie.

Významná je aj vedecká práca sú
družky Sitárovej. Vedecký záujem sú
streďovala najprv na kritiku buržoáz
nej politickej ekonómie (neoliberaliz- 
mus, teórie industriálnej spoločnosti, 
teórie konvergencie), najmä antiko- 
munistických koncepcií spoločenské
ho ekonomického vývoja, v súčasnos
ti na odhaľovanie a kritiku ekonomic
kých názorov československých po- 
augustových emigrantov E. Lôbla a O. 
Sika. V tejto súvislosti treba spome
núť, že jubilantka bola členkou au
torského kolektívu, ktorý bol roku 
1978 vyznamenaný Národnou cenou 
SSR za prácu Revizionizmus v česko
slovenskej ekonomickej teórii.

Od roku 1963 sa Z. Sitárová exter
ne zúčastňuje na riešení čiastkových 
úloh štátneho plánu základného vý
skumu na EÚ SAV, kde obhájila nie
koľko úloh; bola tiež členkou Rady 
hlavnej úlohy VIII-6 ŠPZV pri ČSAV.

Z problematiky jej vedeckého za
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merania publikovala mnoho štúdií, 
článkov doma i v zahraničí. Jej časté 
kvalifikované vystúpenia i na medzi
národných konferenciách šíria dobré 
meno československej ekonomickej 
vedy. Rozsiahla je jej posudzovateľ- 
ská činnosť a výchova mladých pra
covníkov, kandidátov vied. Bola člen
kou viacerých vedeckých rád, komi
sií pre obhajoby kandidátskych a dok
torských prác. Aktívne spolupracova
la s ekonomickou redakciou Naklada
teľstva Pravda, bola členkou Hlavné
ho výboru Slovenskej ekonomickej 
spoločnosti. Napísala viacero statí do 
učebných pomôcok. Osobitne treba 
vyzdvihnúť učebnicu, ktorú napísala 
s J. Klimentom a kolektívom, Dejiny 
ekonomických teórií [Praha, Svoboda 
1981).

Významná a rozmanitá bola aj po
litická angažovanosť súdružky Sitá
rovej. Dlhé obdobie bola aktívnou 
členkou lektorskej skupiny ÚV KSS, 
MV KSS, vykonávala viaceré funkcie 
v, základných organizáciách strany, 
spoločenských organizáciách na pra
coviskách, kde pôsobila. Aktívne sa 
podieľala na príprave študijnej litera
túry pre stranícke vzdelávanie.

Za celkovú prácu pre stranícke or
gány, spoločenské organizácie jej bo
lo udelené štátne vyznamenanie Za 
zásluhy o výstavbu, viacero medailí, 
uznaní.

Svojou skromnosťou, obetavosťou, 
príkladnou pracovitosťou, snahou po
môcť druhým, náročným, citlivým a 
súdružským vzťahom k ľuďom na všet
kých pracoviskách, v kolektívoch, v 
ktorých pracovala, vytvárala dobré 
pracovné ovzdušie. Z týchto dôvodov 
bola v kolektívoch spolupracovníkov 
obľúbená.

Súdružka Sitárová neprestala ve
decky pracovať, pôsobí ako externá 
pracovníčka na Fakulte VŠP ÚV KSČ 
a ako lektorka straníckych orgánov.
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Jubilantke ďakujeme za jej bohatú 
doterajšiu prácu a prajeme do ďalších 
rokov mnoho zdravia, tvorivých úspe
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chov, optimizmus, aby sa naďalej zú
častňovala na rozvíjaní ekonomickej 
teórie.

B. J.
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